

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

# طلوع اسلام

ماہنامہ \_\_\_\_\_ لاہور

قیمت فی پرچہ ۴ چار روپے	ٹیلیفون ۸۸۰۸۰۰ نخط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ ۲	بدل اشتراک سالانہ پاکستان - ۲۸/- روپے غیر ممالک - ۹۸/- روپے
شمارہ ۲	فروری ۱۹۸۴ء	جلد ۳۷

قرآنی نظام رلوبیت کا پیامبر

# طلوع اسلام

ماہنامہ \_\_\_\_\_ لاہور

قیمت فی پرچہ	ٹیلیفون ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت	بدل اشتراک سالانہ
۴ چار روپے	ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ ۲	پاکستان - ۲۸/- غیر ممالک - ۹۸/-
شمارہ ۲	فروری ۱۹۸۲ء	جلد ۳۷

## فہرست

۲	• لغات (سیاسی پارٹیاں)
۵	• حقائق و غمیز - باسرعزات - زندہ کرامت - دوسری اسلامی مملکت - اقتدار نبھا لئے پیار
۹	• کیا عین حق یہ خراب ہے؟ (محترم پرویز صاحب)
۳۲	• نقد و نظر (جوہر تقدیم)
۳۳	• منزل انہیں ملی جو شریک سفر نہ تھے!
	• بوم پیدائش قائد اعظم پر محترم پرویز صاحب کا خطاب
۵۳	• باب المراسلات اور عورت کی شہادت - خلاف اسلام قوانین - غلام بختہ کارے شنو
	• مولانا عبدالستار نیازی کا آئینہ نادرہ - اسلامی انقلاب کا سیاسی طریق لاہور میں ریزن کا ڈرامہ
۶۲	• فہرست مطلوبہ عانت ادارہ طلوع اسلام

ایڈیٹر: محمد خلیل، ناشر: شیخ عبدالحمید، مقام اشاعت: ۲۵-بی گلبرگ ۲ لاہور، مطبوعہ: اشرف پرنٹنگ پریس، ۹-ایک روڈ لاہور۔

باسمہ تعالیٰ

# لمعات

قرآن کریم نے انسانوں کی تمدنی اور اجتماعی زندگی کے نئے جوا انقلاب آفرین اصول متعین فرمائے ان میں سربہرست تشکیلی قومیت (امت) کا معیار تھا۔ اس نے کہا کہ جو لوگ ایک ضابطہ قوانین کی اطاعت کرتے ہیں وہ ایک قوم کے افراد ہوتے ہیں۔ اس معیار کی روش سے (اس نے کہا کہ) جو لوگ کتاب اللہ (قرآن مجید) کی اطاعت کریں گے وہ امت مسلمہ کے افراد کہلائیں گے۔ اگر کسی نے اس کی جگہ کسی اور ضابطہ قوانین کی اطاعت اختیار کر لی، یا اس کے ساتھ دیگر قوانین ملا لئے تو وہ اس امت سے الگ ہو جائے گا۔ الگ ہو جانے کو تفرقہ یا فرقہ بندی کہتے ہیں۔ اس نے تشکیلی امت کے اس بنیادی اصول کو چار لفظوں میں بیان کر دیا۔ جب کہا کہ

تَدْرَأْتُمْ مَوَابِحَ النَّبِيِّ جَمِيعًا وَلَا تَفْتَرُوا... (۲۳۳) ہم سب مل کر، اجتماعی طور پر سب کے سب خدا کی کتاب کے ساتھ متمسک رہو اور تفرقہ پیدا نہ کرو۔ اگر تم نے کتاب اللہ کو اپنی اطاعت کا مرکز قرار دے لیا تو تم بہترین قوم (خیر امت) بن جاؤ گے۔ اگر تفرقہ پیدا کر لیا تو جہنم میں پہنچ جاؤ گے۔ (۲۳۳) یہ مفاہیم قرآن کی روش سے تشکیلی امت یا جامعیت کا بنیادی اصول۔ جب تک امت اس اصول پر قائم رہی، وہ امت واحدہ رہی۔ جب اس نے اپنی اطاعت کے لئے دیگر مراکز اختیار کر لئے تو وہ فرقوں میں بٹ گئی۔ اس نئے زندگی کو قرآن نے مشرکین کا اذاتہ ذلیت قرار دیا (۲۳۳) اور رسول اللہ سے فرما دیا کہ تمہارا ان لوگوں سے کچھ واسطہ نہیں رہے گا۔ (۲۳۳) صدیوں سے مسلمان فرقوں میں بٹے چلے آ رہے تھے اور قرآن مجید کی ان آیات سے آنکھیں بند کر کے آگے بڑھ جاتے تھے، تا آنکہ علامہ اقبالؒ نے یہ تجویز کیا کہ ایک ایسی ملکیت قائم کی جائے جس میں اطاعت صرف قرآن کے ضابطہ قوانین سے ہو تاکہ (اس طرح) فرقے مٹ جائیں اور (ابتداءً) محدود پیمانے پر ہی سہی (امت واحدہ) پھر سے وجود میں آجائے۔ پاکستان اسی مقصد کے حصول کا ذریعہ تھا۔

تشکیلی پاکستان کے وقت علامہ اقبالؒ ہم میں موجود تھے۔ طلوع اسلام نے اپنا فریضہ قرار دیا کہ وہ بتائے کہ فرقہ بندی کس طرح اسلام کے خلاف ہے اور پاکستان کا مقصود کتنا ہے۔ اس کو مرکز اطاعت قرار دے کر فرقوں کی جگہ امت واحدہ کی تشکیل ہے۔ طلوع اسلام نے اس حقیقت کو قرآن مجید کی نصوص صریحہ کی روشنی میں اس شد و مد اور اصرار و تکرار سے

دراصل کیا کہ لوگوں نے علماء حضرات سے پوچھنا شروع کر دیا کہ ان آیات قرآنی کی موجودگی میں فرقوں کا وجود کس طرح باقی رہ سکتا ہے۔ ان کے پاس اس اعتراض کا کوئی جواب نہ تھا اور امید کی جاسکتی تھی کہ وہ (زبح آکر بھی سہی) اعتراف حقیقت پر مجبور ہو جائیں گے۔ لیکن قرآن نے جو کہا ہے کہ فَذَیْقُوا لَعْنَةَ الشَّيْطَانِ اَعْمَا كَهْمُمْ۔ (یعنی) شیطان لوگوں کے غلط کاموں کو خوشنما بنا کر دکھا رہا کرتا ہے، کسی نے ان کے کان میں یہ افسوس سمجھ کر دیا کہ یہ فرقے ہیں ہی نہیں، "مکاتیب فکر" ہیں۔ اس لئے تم گھبراؤ نہیں، اپنی روش پر چلے جاؤ۔ اس طرح ایک لفظ کی تبدیلی سے، کفر کو اسلام اور شرک کو توحید بنا دیا، اور وہ جو فرقہ ہندی کے خلاف اسلام ہونے کے احساس سے کبھی دل میں خلش پیدا ہونے کا امکان تھا، وہ بھی نہ رہا اور یہ حضرات (کئی حذیب بقیاتہ یبھم فیرحون اپنا) کے قرآنی ارشاد کے مطابق اپنی اپنی خلافت اسلام روش پر مطمئن ہو کر چلتے رہے۔ اس طرح پاکستان کا اختلاف و افتراق ختم کرنے کا یہ دگرام قدیم اول ہی میں نسبتاً منبیا ہو گیا۔ نہ صرف نسبتاً ہو گیا بلکہ قرآنی قوانین کی جگہ فقہی قوانین کو بطور قوانین ملکیت نافذ کرنے سے، فرقوں کی جڑیں اور بھی مضبوط ہو گئیں۔ مذہب سے ہٹ کر اب سیاست کی طرف آئے۔ پاکستان میں (برائے نام کا عدم) جماعت اسلامی سب سے زیادہ مؤثر اور منظم سیاسی جماعت ہے کیونکہ پراپیگنڈہ کے وسیع و کثیر ذرائع اس کی تحویل میں ہیں، ان کی ٹیکنیک یہ ہوتی ہے کہ جس بات کی یہ مخالف ہو اسے خلاف اسلام قرار دے کر سارے ملک میں شور مچا دیتی ہے۔ جو اسکی مصیحت کے مطابق ہو اسے عین مطابق اسلام قرار دے کر اس کے حق میں پراپیگنڈہ شروع کر دیتی ہے۔ آئندہ (مجوزہ) انتخابات کے سلسلہ میں یہ سوال سامنے آیا کہ وہ جماعتی بنیادوں پر ہوں یا غیر جماعتی بنیادوں پر۔ (قوم کی بدقسمتی سے) جماعت اسلامی کی مصیحت کا تقاضا تھا کہ انتخابات جماعتی بنیادوں پر ہوں۔ لہذا انہوں نے سیاسی پارٹیوں کو مطابق اسلام قرار دے کر ان کے حق میں حسب معمول پراپیگنڈہ شروع کر دیا۔ حالانکہ سیاسی پارٹیاں مذہبی فرقوں سے کم تفرقہ کا موجب نہیں ہوتیں۔ چنانچہ فضا اس وقت اس سے معذور ہو رہی ہے۔ اگر یہ حضرات، غیر جماعتی بنیادوں پر انتخابات کے حق میں ہوتے، تو سیاسی پارٹیاں خلاف اسلام قرار دے دی جاتیں۔ یہ محض مفروضہ نہیں۔ مبنی بر حقیقت ہے جب (مرحوم) مودودی صاحب حیدرآباد (دکن) سے پنجاب کی طرف تشریف لائے تھے تو ان کی اپنی کوئی پارٹی نہیں تھی اور ملک میں مسلمانوں کی دیگر پارٹیاں موجود تھیں۔ انہوں نے فیصلہ صادر فرمایا کہ اسلام میں سیاسی پارٹیاں بنانا جائز نہیں۔ انہوں نے فرمایا کہ۔

مسلمان قوم تو پہلے ہی سے ایک جمیعت ہے۔ اس جمیعت کے اندر کوئی الگ جمیعت الگ نام سے بنانا اور مسلمان اور مسلمان کے درمیان کسی درمی، یا کسی ظاہری علامت یا کسی خاص نام یا کسی خاص مسلک سے فرق و امتیاز پیدا کرنا، اور مسلمانوں کو مختلف پارٹیوں



میں تقسیم کر کے ان کے اندر جماعتوں اور فرقوں کی عصبیتیں پیدا کرنا، یہ دراصل مسلمانوں کو مضبوط کرنا نہیں بلکہ ان کو اور کمزور کرنا ہے۔ یہ تنظیم نہیں، لفرقہ پر دازی اور گروہ بندی ہے۔ لوگوں نے آنکھیں بند کر کے حقیقت سازی کے یہ طریقے اہل مغرب سے لئے ہیں۔ (سیاسی کشمکش حصہ اول ص ۵۹)

اس کے بعد جب انہوں نے خود اپنی پارٹی بنائی تو پارٹی سازی عین مطابقت اسلام قرار پا گئی۔ اس لئے ہم نے کہا ہے کہ اگر (کالعدم) جماعت اسلام غیر جماعتی الیکشن میں اپنا مفاد دیکھتی تو سیاسی پارٹیاں خلاف اسلام قرار پا جائیں۔ ان کا اسلام، ان کی مصلحتوں کے تابع رہتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام کو جس قدر نقصان ان حضرات نے پہنچا یا ہے اس کی مثال کم ہی کہیں اور ملے گی۔ سیاسی پارٹیوں کے شرعی جواز کے سلسلہ میں ان حضرات کی طرف سے پیش کردہ دلائل کا ہم جائزہ لیتے چلے آئے ہیں۔ (بالخصوص ملاحظہ ہو طلوع اسلام۔ بابت جولائی ۱۹۸۳ء) لیکن خالی ہی میں ان کی طرف سے جو دلائل دیئے گئے ہیں وہ جہالت کی تمام حدیں چھاند گئے ہیں۔ انصاری کمیشن نے غیر جماعتی انتخابات کے حق میں سفارش کی، اس کی مخالفت میں مہفتہ وار ایشیا بابت ۱۵ جنوری ۱۹۸۳ء میں مولانا سید محمد نازم ندوی صاحب کا ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا آغاز اس طرح ہوتا ہے۔

”جس دین میں اجتماعیت کی اس قدر اہمیت ہو، یس اللہ علی الجماعت کا اعلان کیا گیا ہو اور علیکم بالجماعت کا حکم ہو، جس دین میں عبادت بھی جماعت کے ساتھ یعنی اجتماعی طور پر ادا کرنے کی تاکید ہو، ایک امام کے پیچھے جماعت کے ساتھ نماز ادا کرنے کی غیر معمولی فضیلت بیان کی گئی ہو اور نماز یا جماعت کا ثواب انفرادی طور پر ادا کرنے کے مقابلہ میں بہت زیادہ ہو۔ فریضہ حج بھی ایک امیر حج کے تحت ادا کرنے کا حکومتی انتظام و اہتمام ہو، اسی دین کے نام پر قائم ہونے والے ایک ملک میں ایک ایسے کمیشن کی، جس میں سرکاری ملازمین کے ساتھ علماء و مددکارین بھی اس کے مہران ہوں، غیر جماعتی بنیاد پر انتخاب کرانے کی سفارش، باعث صد حیرت ہے۔“

صاحب مقالہ اتنا بھی نہیں سمجھ سکے کہ جو دلائل انہوں نے دیئے ہیں وہ خود ان کے خلاف جاتے ہیں۔ دلائل ایک امام کے پیچھے جماعت کے ساتھ نماز ادا کرنے کی غیر معمولی فضیلت۔ تمام نمازیوں کی ایک جماعت اور ان کا ایک امام کیا اس سے وحدت امت کا ثبوت ملتا ہے یا مختلف پارٹیوں کا؟

(۲) فریضہ حج بھی ایک امیر حج کے تحت ادا کرنے کا حکم کیا اس سے اجتماعی وحدت کا ثبوت ملتا ہے یا مختلف پارٹیوں کا۔ کیا حج میں امت کا ایک ہی اجتماع ہوتا ہے یا مختلف پارٹیوں کے الگ الگ اجتماعات؟

(۳) مقالہ نگار نے دو احادیث بھی نقل کی ہیں۔ ”یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا اتَّبِعُوا الْجَمَاعَاتِ“ اور ”علیکم بالجماعت“۔ ان دونوں میں ”جماعت“ کا صیغہ واحد ہے۔ اور (آل) نے اس میں خصوصیت پیدا کر دی ہے۔ اس کے معنی ہیں۔ خاص ایک جماعت۔ اور ظاہر ہے کہ اس سے مراد وہ ایک جماعت (امت)

باقی صفحہ نمبر ۱۸ پر ملاحظہ فرمائیں

# حقائق و عبرتیں

(۱) بتکدے میں برہمن کی پختہ زُناری بھی دیکھ !

ہم سمجھتے ہیں کہ اس دُر کا سب سے بڑا الم انگیز اور جگر سوز واقعہ آزادی فلسطین کے مرد آہن یا سرسرخانات کی جلا وطنی ہے۔ بالخصوص وہ خرنابہ فشاں حالات جن میں وہ عمل میں آئی ہزد اپنوں کی سازش اور بغاوت سے وہ ملک چھوڑنے پر مجبور ہو گیا لیکن (ہماری روایت کے مطابق، مضموب علیہ قوم) اسرائیل نے اعلان کیا کہ وہ اسے زندہ وطن نہیں چھوڑنے دیگی۔ دشمنوں کے شکنجے میں جکڑا ہوا یا ستر، ساری دنیا کو مدد کے لئے پکارتا رہا، اُمتِ مسلمہ کی چالیں سے زیادہ آزاد نمکتیں اور ایک ارب سے زیادہ مسلمان باشندے، اس کی اس الغیبات کو سنتے رہے اور کہیں سے لبیک کی آواز سنائی نہ دی۔ آواز بلند ہوئی تو غیر مسلموں کی طرف سے۔ یونان نے سفر کے لئے اپنے جہاز بھیجے۔ فرانس نے حفاظتی سامان بہتیا کیا، صلیب احرار نے اپنے جھنڈوں کے پر پھیلائے جن کے سائے تلے اُسے رستگاری نصیب ہوئی۔

اسی درد انگیز واقعہ کے ساتھ ہی ایک اور خبر بھی اجادات میں شائع ہوئی۔ اسرائیل کے چھ جنگی قیدی فلسطینیوں کے زیر حراست تھے۔ انہوں نے قریب پانچ ہزار فلسطینی اور لبنانی قیدی مہا کر کے اپنے چھ قیدی چھڑائے۔ یہ ہوتی ہے "اپنوں" کی قدر و قیمت، اقبالؒ نے بہت پہلے ہلالِ عید کو مخاطب کر کے کہا تھا: مس

دیکھ مسجد میں شکستِ رشیدِ قبیحِ شیخ  
بتکدے میں برہمن کی پختہ زُناری بھی دیکھ  
کافروں کی مسلم آئینی کا بھی نظارہ کر  
اور اپنے مسلمانوں کی مسلم آزادی بھی دیکھ  
اقبالؒ آج زندہ ہوتا تو نہ معلوم مسلمانوں کی کاہنہ جرائی کو دیکھ کر کس قدر خون کے آنسو بہاتا

## ۲. زندہ کرامت

اٹلی کا ایک سترہ سالہ لڑکا ہے جس کی کیفیت یہ ہے کہ وہ جس چیز کی طرف دیکھتا ہے اس میں آگ کے شعلے بھڑک اٹھتے ہیں۔ ڈاکٹر اور ماہر سائنسدان اس کی کچھ وجہ دریافت نہیں

کر سکے۔ وہ کہتا ہے کہ اس سے اس کی زندگی ضیق میں آگئی ہے۔

(جنگ لاہور۔ ۲۰ نومبر ۱۹۸۳ء)

اس لرحمان کی بد قسمتی ہے کہ وہ یورپ میں پیدا ہو گیا۔ ہمارے ہاں ہوتا تو اس کی پرستش ہونے لگ جاتی۔ وہ کبھی کا حضرت بی "بن گیا ہوتا۔ اس سے بڑھی زدہ کرامت اور کیا ہو سکتی ہے؟

۳

### ۳۔ شیخ کہتا ہے کہ ہے یہ بھی حرام اسے ساتھی

پاکستان میں سال ۱۹۸۳ء کا سب سے بڑا ناقابل فراموش واقعہ "پیاز میا" قرار پائے گا۔ اجناسات میں شائع ہونے والی خبروں کے مطابق "پاکستان نے گذشتہ ڈیڑھ سال کے دوران، دس کروڑ مالیت کا آسٹی ہزار ٹن پیاز درآمد کیا۔ یہ ہات پیاز کی گرائی اور قلت کا پتہ چلانے کے لئے کئے گئے ایک سروے کے مطابق ہے۔ (جنگ لاہور مورخہ ۵ دسمبر ۱۹۸۳ء) اس سے پیاز کی قلت ہو گئی تو جن لوگوں کے پاس اس کا ذخیرہ تھا ان کی چاندی ہو گئی اس کی قیمت پندرہ سو لاکھ روپے کلوتک چڑھ گئی (اس غریب نے عمر بھر اس ادھ چٹالے کا خواب تک بھی نہ دیکھا ہو گا)۔ اس سے ملک میں ضرور برپا ہوا تو حکومت نے سجاگ دوڑ کر کے، ادھر ادھر سے پیاز درآمد کیا۔ اس میں بھارت سے درآمد شدہ پیاز کی مقدار کافی تھی۔ لیکن ایسا کرنے وقت حکومت کو یہ یاد نہ رہا کہ ہماری ملکیت اسلامی ہے اور یہاں اسلامی نظام رائج ہے۔ اس کی یاد دہانی، پشاور کے ایک ممتاز عالم دین کے حسب ذیل نثری نے کرائی جو راولپنڈی کے اجناس جنگ کی ۲۱ دسمبر ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں شائع ہوا ہے۔

ملاحظہ فرمائیے:-

پشاور (مناذہ جنگ) جمعیت علمائے اسلام کے رہنما اور ممتاز عالم دین مولانا محمد امیر بجلی گھر نے کہا ہے کہ مجھ کو مرحوم کی سب سے بڑی غلطی یہ تھی کہ انہوں نے بلا سوچے سمجھے ایک ایسے صحافی اور عالم کو وزارت کے منصب پر مامور کیا تھا جن میں اس منصب کی اہلیت نہیں تھی وہ گذشتہ سات ماہ انجمن تبلیغ قرآن و سنت، پشاور کے زیر اہتمام عید میلاد النبی کے سلسلے میں چرک فقہ خرافی میں منعقدہ ایک جلسہ سے خطاب کر رہے تھے، انہوں نے حکومت کی جانب سے حال ہی میں بھارت سے منگوائے جانے والے پیاز کو بھی ناپاک قرار دیتے ہوئے کہا کہ یہ پیاز جو ہندوؤں کے ہاتھ سے پیدا ہو کر ہمارے پاس پہنچا مسلمانوں کے لئے قابل استعمال نہیں ہے۔ مولانا بجلی گھر نے پشاور میں جنگ قائم میوزک سینٹروں کی بندش کا مطالبہ کرتے ہوئے کہا کہ جب ملک میں اسلامی

نظام کی آمد متوقع ہو، وہاں میوزک سینٹرول کی بنیادوں کے لئے کسی طور قابل برداشت نہیں ہوگی۔

لیکن یہ بات چنانچہ ہی تو محدود نہیں رہ سکتی، سوال یہ ہے کہ دنیا بھر کی ادویات اور دیگر مصنوعات جو کافروں کے ملکوں سے پاکستان میں آتی ہیں، ان کے متعلق شریعتی حلفہ کا کیا حکم ہے؟ کیا اسلامی نظر پاتی کونسل۔ یا وفاقی شرعی عدالت اس طرف توجہ فرمائے گی، تاکہ مسلمان بیمارہ لاعلمی میں حرام نہ کھاتا رہے، اور اسے بعد میں نظر یہ ضرورت کے تحت حلال کی فہرست میں لانا پڑے۔

## ۴۔ دوسری اسلامی مملکت

صدر مملکت جنرل محمد ضیاء الحق صاحب نے علماء کافرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا: پاکستان دوسری اسلامی مملکت ہے۔ پہلی اسلامی مملکت حضور نبی کریمؐ نے چودہ سو سال پہلے، مدینہ منورہ میں قائم فرمائی تھی۔

(نوائے وقت و جنگ مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۸۲ء)

اس انکشاف سے (کم از کم) ایک فائدہ ضرور ہوا، حضور نبی اکرمؐ نے جو اسلامی مملکت قائم فرمائی تھی وہ مثالی، منفرد اور عظیم النظیر تھی۔ لیکن ہماری تاریخ میں اس کی جو بنیادیں اسطرح متعین اور مفصل طور پر نہیں ملتی ہیں کہ ان کے کچھ کرنے سے اسکی ہو بہو، مکمل شکل سامنے آجائے، اس کے نمایاں خط و خال ہی سامنے آتے ہیں۔ اب جو صدر مملکت نے پاکستان کو دوسری اسلامی مملکت قرار دیا تو اس سے یہ واضح ہو گیا کہ وہ پہلی اسلامی مملکت کس قسم کی تھی! اب ہمیں صحیح اسلامی مملکت کے متعین طور پر سمجھنے کے لئے چودہ سو سال پہلے نہیں جانا پڑے گا۔ اس کا ماڈل ہمارے اپنے ہاں موجود ہے۔

۱۱

## ۵۔ آئیے اقتدار سنبھالنے!

اسلامی نظر پاتی کونسل کے چیئرمین، مسٹر جسٹس تنزیل الرحمن نے علماء کونفرنس کو بتایا کہ انہوں نے کس قدر اور کس قسم کی سفارشات حکومت کو پیش کی ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی گلہ کیا کہ اس مقصد کے لئے عملی اقدامات نہ ہونے سے مسلمانوں میں بے چینی پائی جاتی ہے!

(نوائے وقت ۶ جنوری ۱۹۸۲ء)

اس کے بعد اسی اجار میں شائع شدہ حسب ذیل خبر قابل ملاحظہ ہے۔

صدر ضیاء الحق نے آج اسلامی نظر پاتی کونسل کے چیئرمین ڈاکٹر تنزیل الرحمن کو پیش کش

کی کہ وہ دس روز تک اقتدار سنبھال لیں اور نفاذ اسلام کے سلسلہ میں اپنی تیار کردہ سفارشات پر عمل کرا کے دکھائیں۔ انہوں نے علماء کثرت کی آخری نشست سے خطاب کرتے ہوئے ڈاکٹر تنزیل الرحمن کے اس اعتراض کا حوالہ دیا کہ کونسل کی سفارشات پر حکومت نے عمل نہیں کیا، صدر نے کہا میں نے ڈاکٹر تنزیل الرحمن کو پیسے بھی تجویز پیش کی تھی کہ تین دن کے لئے حکومت سنبھال لیں، میں ان کی حفاظت کی ذمہ داری لیتا ہوں۔ یہ پیشکش اب دس دن تک کر دی گئی ہے۔ وہ اپنی سفارشات پر عمل کر کے دیکھیں۔ صدر نے کہا، دراصل جس کا بوجھ ہوتا ہے وہی جانتا ہے کہ بوجھ کس طرح اٹھانا ہے۔ معلوم نہیں ڈاکٹر صاحب نے اس کا کیا جواب دیا؟

❦

### (بقیہ لمعات ملاحظہ فرمائیں)

جسے نبی اکرمؐ نے متشکل فرمایا تھا اسی کے سر پر اللہ کا ہاتھ تھا اور اس کے ساتھ تنگ امت کا فریضہ اسی جماعت کے متعلق حضورؐ نے فرمایا تھا کہ من فارق الجماعت فمات مینتہ الجاہلیتہ۔ جو اس جماعت (امت) سے الگ ہوا وہ جاہلیت کی غیر اسلامی مرت مرا۔ کیا صاحب مضمون فرمائیں گے کہ وہ کون سی سیاسی پارٹی ہوگی جس سے الگ ہونے پر ایسی سخت وعید سنائی گئی ہے! غالباً وہ جماعت اسلامی ہوگی؛ "جماعت" (جمع کے صیغے میں) سمجھیں بھی نہیں آیا۔ یہ ہیں ان کی طرف سے پیش کردہ دلائل یا د رکھئے جب کبھی کسی جگہ اسلامی مملکت قائم ہوئی اس میں بسنے والے تمام مسلمان ایک امت کے افراد ہوں گے، اس میں کوئی ایسا نظریہ تصور عقیدہ مسلک جس سے امت میں تفرقہ پیدا ہوا بار نہیں پاسکے گا۔ اس میں نہ مذہبی فرقوں کا وجود ہوگا نہ سیاسی پارٹیوں کا۔ یہ اس لئے کہ وہ سب ایک ضابطہ قرآنین (قرآن) کی اطاعت کریں گے۔ یہی اعتصام بحیل اللہ کی عملی شکل ہوگی۔

آخر میں ہم پھر دہراویں کہ پاکستان ہنوز اسلامی مملکت نہیں بن سکا۔ اس لئے اس میں ایسے معاملات کے سلسلہ میں سیکولر نقطہ نگاہ سے گفتگو کرنی چاہئے۔ اسلام کو درمیان میں نہیں لانا چاہئے، اسلام کی بات اسلامی مملکت میں ہی ہو سکتی ہے۔

❦

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کاررواں تھک کر فضا کے تیج و خم میں رہ گیا

# کیسا حسین تھا یہ خواب!

پرویز

علامہ اقبالؒ نے کہا تھا:

از روزگار خویش ندانم جزا این قدر  
خوابم زیاد رفقت و تعبیرم آرزوست  
”میری سرگذشت اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ  
ایک خواب تھا جو بھول گیا اور اب میں اس  
کی تعبیر کی تلاشی کر رہا ہوں۔“ بھولے ہوئے  
خواب کی تعبیر کی تلاش!

یہ ہے پاکستان کی داستان کا ملخص  
جسے اس خواب کے دیکھنے والے نے  
انتہائی درد و داغ اور سوز و گداز  
سے بیان کیا ہے۔



گا بے گاہے باز خواں اس قصہ پارینہ را

# کیا حسین تھا یہ خواب!

( پیرویز )

۲۴ مارچ ۱۹۴۷ء کو اقبان پاک لاہور میں رہتے اس زمانے میں منٹو پارک (کتنے غلطے) غیر منقسم ہندوستان کے مسلمانوں کے اجتماع عظیم میں انتہائی جوش و خروش اور جذب و خلوص کے ساتھ، وہ ریزومیوسٹن پاس ہوا ہے "قرارداد پاکستان" کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اس میں مسلمانوں کے لئے ایک جداگانہ، آزاد مملکت کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ اس زمانے میں ہر ایک کو معلوم تھا کہ اس مملکت کا مطالبہ کیوں کیا گیا ہے اور اس کی غرض و غایت کیا ہے کیونکہ اس کا مطالبہ کرنے والوں (اعلام اقبان) اور قائد اعظم نے اس کی اس طرح وضاحت کر دی تھی کہ اس میں نہ کسی شک و شبہ کی گنجائش تھی اور نہ ہی کسی التباس و ابہام کا امکان۔ لیکن (جائے صد حیرت ہے کہ) حصوں پاکستان کے بعد اس مملکت کی غرض و غایت اور اس کا مطلوب و مقصود (یا نصب العین) آہستہ آہستہ لگا بوں سے اوجھل ہونا چلا گیا۔ جن لوگوں نے اس مطالبہ کی تحریک میں حصہ لیا تھا یا جو اس کے عینی شاہد تھے، رفتہ رفتہ وہ بھی دنیا سے چلے گئے۔ اور باقی بچے تیار بیٹھے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ کہ ہماری نئی نسل (یا بولیں کہتے کہ موجودہ قوم) کے ذہن سے اس کا تصور ہی محو ہو چکا ہے۔ حتیٰ کہ ان میں سے بعض کو یہ کچھ کہتے بھی سنا گیا ہے کہ تقسیم ہند کا فائدہ کیا تھا اور ہم نے الگ مملکت بنا کر حاصل کیا کیا؟ اس میں شبہ نہیں کہ اس قسم کے دساؤں کے عام کرنے میں پاکستان دشمن عناصر کی سازش بھی کارفرما ہوتی ہے۔ لیکن ہمارا فوجی طبقہ ان سے متاثر اس لئے ہو جاتا ہے کہ اس قسم کے اعتراضات کا مناسب جواب ان کے پاس نہیں ہوتا اور جن قسم کا پاکستان اسکے سامنے اس سے اس کے اعتراضات کو اور بھی تقویت مل جاتی ہے۔

طلوع اسلام نے اپنا فریضہ فرار دیا کہ وہ اس مملکت کی تشکیل کی غرض و غایت کی عام نشر و اشاعت کرتا رہے۔ چنانچہ وہ آغاز پاکستان ہی سے اس فریضہ کو مسلسل ادا کرنے چلا آ رہا ہے۔ چونکہ پاکستان کی غرض و غایت متعین تھی اس لئے ظاہر ہے کہ جب اسے بار بار سامنے لایا جائے گا تو اس میں تکرار لازمی ہوگی۔ چنانچہ تاہین طلوع اسلام کا وہ طبقہ جو شروع سے اس کے ساتھ وابستہ چلا آ رہا ہے، بعض اوقات اس تکرار کو خوش آمد نہیں قرار دیتا لیکن اس کے باوجود ہم اس کی بار بار نشر و اشاعت کو نہایت ضروری سمجھتے ہیں۔ اس لئے کہ قوم کی مثال تو ایک جوڑے رواں کی سی ہوتی ہے جس میں ہر آن نیا پانی سامنے آتا ہے یعنی قوم کے پرانے افراد آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں اور نئے افراد ان کی جگہ لے لیتے ہیں۔ قوم کے یہ نئے افراد ہیں جو پاکستان کی غرض و غایت سے بے بہرہ ہیں اور ان کی معلومات کیلئے



اس سے بھی پہلے انہوں نے اپنے خطبات میں اس حقیقت کی وضاحت کر دی تھی کہ اسلامی نقطہ نگاہ سے مملکت اس کو شش کا نام ہے جس کی رُو سے اسلام کے مثالی تصورات کو زمان و مکان کی قوتوں میں منتقل کیا جاتا ہے۔ یہ درحقیقت ان بلند تصورات کو انسانی ہستی و اجتماع میں منتقل کرنے کا نام ہے۔

اس مملکت میں عبادت نام ہوتا ہے قوانینِ خداوندی کی حکومت اختیار کرنے کا اور شرک سے مفہوم ہوتا ہے انسانوں کے خود ساختہ احکام و قوانین کی اطاعت۔ اقامتِ صلوة سے مقصود ہوتا ہے ایک ایسے معاشرہ کا قیام جس میں تمام افراد معاشرہ ان قوانین کا از خود، بہ طیب خاطر، اتباع کرتے جائیں۔ اور ایٹھے زکوٰۃ سے مفہوم ہوتا ہے تمام افراد معاشرہ (بلکہ عالمگیر انسانیت) کو سامان نشوونما دینا کہ اس میں امر بالمعروف کے معنی ہوتے ہیں ان احکام و ضوابط کا نافذ کرنا جنہیں قرآن مجید تسلیم کرتا ہے اور ان سے قانوناً روکنا جنہیں وہ نہ موم قرار دیتا ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں علامہ اقبالؒ نے لکھا تھا کہ اسلام، سخت و ناز سے وفا شہری کا مطالبہ نہیں کرتا۔ وہ صرف خدا کے قوانین سے عہد و وفا استوار کرنے کا مطالبہ کرتا ہے۔ (خطبات)

اور قائد اعظمؒ نے کہا تھا کہ

اسلامی حکومت میں اطاعت اور وفائیت کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام و اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمان کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت، دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول و احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہوتی ہے۔ (حیدرآباد دکن، ۱۹۳۱ء)

یہ ہے ایک اسلامی مملکت کی تخلیق و تشکیل کی وجہ حواز۔ اور یہ تھی وہ بنیاد جس پر مطالبہ پاکستان کی عمارت استوار کی گئی تھی اور جس کے لئے اس مملکت کو حاصل کیا گیا تھا۔



## لوحِ سادہ

آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا ہے کہ نبی اکرمؐ نے جب اسلام کی انقلابی دعوت پیش کی تو اس میں مخالفین کے ساتھ سب سے بڑی وجہ نزاع اور سب سے شدید سبب تصادم کیا تھا؟ انہیں زندگی کے اس نظام کو کی طرف دعوت دی جاتی تھی اور وہ اس کے جواب میں کہتے تھے کہ — اِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ اٰمَةٍ وَّآنَا لَعَلَّآ اِنَّا وَاٰرِثُوْهَا مُهْتَدُوْنَ — (۱۹۳۱ء)۔ ہم اس نئے نظام کو اختیار کرنے کے لئے تیار نہیں۔ ہم اسی مسلک پر چلتے رہنا چاہتے ہیں۔ جو ہمارے اسلاف سے ہم میں متواتر چلا آ رہا ہے۔ ہم انہی کے نقوشِ قدم کا اتباع کریں گے۔ ہم اپنی دوا بات کہہ نہ کو نہیں چھوڑنا چاہتے۔

۱۔ اجتماعاتِ صلوة اسی نظام کا ایک گوشہ اور اسی مقصود کے حصول کا ایک ذریعہ ہیں۔

اُن سے اہل کے جواب میں کہا جاتا کہ — اَوْ لَوْ جِئْتُمْكُمْ بِأَهْدَىٰ مِمَّا وَجَدْتُمْ عَلَيْهِ آبَاءَكُمْ لَآتَيْنَاكُمْ (۳۳) جو کچھ تمہارے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ اگر یہ اُس سے بہتر ہو جس پر تم اپنے آباء اجداد کی تقلید میں چلے جا رہے ہو، تو کیا تم پھر بھی اپنے اسلاف کے مسلک ہی کو ترجیح دو گے؟ وہ جواب میں کہتے ہیں کہ ہاں! ہم اُسی مسلک کا اتنا بڑے کریں گے، جہاں کسی نظام نو کی ضرورت نہیں۔۔۔ كُنْتُمْ مِمَّا وَجَدْتُمْ عَلَيْهِ آبَاءَكُمْ (۳۴)۔ وہ مسلک ہمارے لئے ہر اعتبار سے کافی ہے۔ یہ تھی وہ بنیادی کٹھنکس جو اس قدر شدید تصادمات کا موجب بنی جب ان مخالفین نے دیکھا کہ یہ نظام زور پکڑتا جا رہا ہے تو انہوں نے چاہا کہ اس سے کچھ مفاہمت کی صورت نکل آئے۔ یعنی کچھ باتیں اس نظام جدید کی سہ لے لی جائیں اور کچھ ان کے مسلک آباد کی۔ اور دونوں کے امتزاج سے ایک نظام وضع کر لیا جائے۔ لیکن دین کے نقطہ نگاہ سے ایسا کتنا تک ہوتا اس لئے رسول اللہ سے بنا کہ یہ دیا گیا کہ وَلَا تَدْرِكُوا آلِيَّ الَّذِينَ ظَلَمُوا (۳۵)۔ دیکھنا، ان لوگوں کی طرف نہ سامنے جھک نہ جانا۔ اگر تم نے ایسا کیا تو قَاتِلُوا الْمُشْرِكِينَ (۳۶)۔ تمہاری جماعت بھی اسی عذاب میں گرفتار ہو جائے گی جس میں یہ لوگ مانع ہیں اور جس سے نکلنے کے لئے انہیں اس نظام کی طرف دعوت دی جا رہی ہے۔

لہذا، ایک قرآنی مملکت کی تشکیل کے بے پہلا قدم یہ ہے کہ ان تمام نظریات حیات و تصورات زندگی، ان تمام ردایات کہنے اور مسائل قدیمہ کو پرکھا جائے جو اس قوم میں متواتر چلے آ رہے ہیں۔ اس مملکت کا بنیادی پتھر — لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ — ہے۔ اس میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے معنی یہ ہیں کہ تمام مردہ تصورات کا اندر نہ جاننا اور کچھ الحق کتاب اللہ کی عبادت ہو اسے یکسر مٹا دیا جائے۔ اور اس لوح سادہ پر زندگی کا نیا نقشہ مرتب کیا جائے، اس کے پیر، اس جدید نظام کی عمارت (جس کی بنیاد اللہ پر استوار ہوتی ہے) قائم ہو، نہیں سکتی۔ یہ وہ حقیقت ہے جسے ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ ۵۰

ہر بنائے کہنے کا با داں کہند  
اقل آں بنیاد را ویراں کہند

اسلام میں "بت پرستی" کو منسوخ فرما دیا گیا ہے۔ بت تو فارسی زبان کا لفظ ہے۔ قرآن کریم میں اس کے لئے اوثان کا لفظ آیا ہے جو وثن کی جمع ہے اور وثن کے معنی ہوتے ہیں جو مرد و نعل، عدم حرکت، جامد و غیر متحرک ہو جانا۔ اس بنیادی مفہوم کے اعتبار سے یہ وہ تصور یا نظام جس میں حرکت نہ رہے اور جامد ہو جائے وثن ہے۔ جب قرآنی ضابطہ حیات کو عملی شکل دے دی جائے تو اس سے ایک ایسا معاشرہ وجود میں آتا ہے جو حرکت پیہم اور سچی مسلسل کا آئینہ دار ہوتا ہے۔ "حکمت پیہم" کے معنی یہ ہیں کہ وہ معاشرہ، قرآن کریم کے غیر متبدل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے زمانہ کے بدلنے ہوئے اور بڑھتے رہنے والے تقاضوں کا ساتھ دینا چاہتا ہے۔ یوں یہ نظام ایک ذی حیات متحرک (DYNAMIC MOVEMENT) کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اگر یہ کسی ایک مقام پر رک جائے، اس میں جمود پیدا ہو جائے تو یہ وثنیت ہوگی۔ یہ وہ وثن (بت) ہے جس کی پرستش وہ قومیں کرتی ہیں جن پر فرہنگی جمود اور عملی تعطل چھا چکا ہو۔ حیرت ہے کہ ہم نے قرآن کے اس عظیم نکتہ کو پس پشت ڈال دیا اور مغرب کے مفکرین کی سمجھ میں یہ بات آگئی۔ چنانچہ "وہائٹ ہیڈ" لکھتا ہے کہ

بت پرستی کی کئی حقیقت مردہ خداؤں پر مبنی ہو کر بیٹھ جاتا ہے۔

اس قسم کی بت پرستی میں، ایک زندہ اور متحرک نظام حیات کے تصورات و مناسک کی محض شکلیں باقی رہ جاتی ہیں۔ ان کے معانی و مفہوم ختم ہو جاتے ہیں۔ مذہب دین کی مٹی شدہ لاشیں ہوتا ہے۔ ان بے روح رسوم، اور بے جان معتقدات سے چپکے رہنے کا نتیجہ کیا ہوتا ہے، اس کے متعلق وہائٹ ہیڈ کہتا ہے کہ

زندگی کے جیوان پیکروں کے ساتھ چپکے رہنے کا نتیجہ سست رفتار زوال ہوتا ہے جس میں ان رسوم کو بلا نتیجہ دہرایا جاتا ہے۔ اس سے تہذیب و ترقی کا محض مزاج باقی رہ جاتا ہے۔ حقیقت غائب ہو جاتی ہے۔ (ایضاً)

انسان اور حیوان میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ حیوان بلا سوچے سمجھے اور بلا اختیار و ارادہ اپنے اسلاف کے مسلک پر چلے جاتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان میں آگے بڑھنے اور کچھ اور بننے کی صلاحیت ختم ہو جاتی ہے۔ بکری کا بچہ بکری ہی بن سکتا ہے۔ اس سے آگے نہیں جاسکتا۔ نوع انسان کی یہ خوش قسمتی ہے کہ انسانی تاریخ میں ایسے ادوار آتے رہے جن میں تقلید کی ان برفانی سیلوں کو توڑ کر کاروان انسانیت کے نئے آگے بڑھنے کا راستہ چھوڑا گیا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو آج کا انسان بھی، اپنے اسلاف کی طرح، غاروں میں پٹا زندگی بسر کرتا۔ یاد رکھیے، جو ہر زندگی کی نمود، اپنے اختیار و ارادہ اور فکر و بصیرت سے، تعمیری کام سرانجام دینے سے ہوتی ہے۔ اگر وہ کام جنہیں عام طور پر نیکی کہا جاتا ہے، محض تقلید کے عیاشیوں تو یہ انسانی زندگی میں نشو و ارتقاء کا موجب نہیں بن سکتے۔ انسانی زندگی میں (MORAL) تو غیر بڑی چیز ہے، اس میں (IMMORAL) ہونا اتنا تباہ کن نہیں جتنا ہلاکت آفریں (AMORAL) ہونا ہے۔ تقلید میں انسان (AMORAL) ہو جاتا ہے۔

یہی وہ جمود ہے جسے توڑنے کے لئے اقبالؒ کہتا ہے کہ

تراشش از تیشہ خود جادہ خویش

بگراز دست تو کار سے نادر آید

براہ دیگرین رفتن عذاب است

گنا ہے ہم اگر ہاند ثواب است

قرآن کریم نے اپنا تعارف کراتے یا یوں کہیے کہ اپنے نزول کا مقصد بتانے ہوئے کہا ہے کہ

لَقَدْ آتَيْنَاكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ وَمَا كُنَّا إِذْ نُنزِّلُكَ إِلَّا نَزْلًا بَیِّنًا لَعَلَّكَ تَلْذُقُ الْآيَاتِ لَعَلَّكَ تُبْصِرُ وَلَمْ كُنْ تُبْصِرَ بَلْ أَنْتَ كُنْتَ مِنْ قَبْلِهِ مَكْمُومًا

یعنی قرآن دنیا میں نئی اقدار لایا ہے۔ اس کی آمد سے مہذبیت اجتماعیہ انسانیت کے تمام قدیم پیمانے الٹ گئے ہیں۔ اودان کی جگہ ان نئے پیمانوں نے لے لی ہے۔ قرآن کی اولین مخاطب قوم کی طرف سے جو اس کی مخالفت ہوئی تھی تو اس کی وجہ یہی تھی کہ وہ اپنے قدیم پیمانوں کو، جو ان کے اسلاف کی طرف سے متوارث چلے آ رہے تھے، ان جدید پیمانوں سے بدلنے پر آمادہ نہیں تھے۔ اقبالؒ نے جب پاک تان کا تصور دیا تھا تو اس ملک کو وجود میں لانے کا مقصد یہ بتایا تھا کہ

اس سے اسلام کو ایسا موقعہ میسر آ جائے گا جس سے یہ اس ٹھپے کو مٹا سکے گا جو عرب بلوکیت نے

زہر دستی اس پر لگا رکھا ہے۔ (خطبہ الازاد)

ہمارا مروجہ مذہب، ہماری شریعت، ہمارا کچھ، ہماری روایات، ہمارا فلسفہ حیات، ہمارے رسوم و مناسک، غرضیکہ ہر وہ شے جسے ہم اس وقت عام طور پر اسلامی کہہ کر پکارتے ہیں، عرب بلوکیت کے دور کی پیدا

روشن کہن | کردہ ہے۔ اقبالؒ نے اس کے لئے "عجمی اسلام" کی اصطلاح وضع کی تھی کیونکہ یہ پیدا تو عرب



ملوکیت کے زمانہ (بالخصوص دورِ عباسیہ) میں ہوا تھا لیکن تقاعلم سے مستفاد لئے ہوئے تصوفات کا مجموعہ۔ اسی لئے حکیم الامت نے سرورِ اسلام پر تنقید کرتے ہوئے کہا تھا کہ

شرفیت ، طریقت ، تصوف ، کلام  
بتانِ عجم کے پجاری تمام

پاکستان کی تشکیل سے مقصد، ان "بتانِ عجم" کو جو عجم کعبہ سے نکال کر، اسے خالصتہً "خدا کے گھر" میں تبدیل کرنا تھا۔ یعنی ہمارے ہاں جو کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے، اس کا قرآن کی روشنی میں جائزہ لے کر معاشرہ کو از سر نو مستقل اقدارِ خداوندی کے خطوط پر متشکل کرنا۔ ان مستقل اقدار کی بلکی سی جھنک لڑیں ہیں پیش کی جاتی ہے۔

## حاکم و محکوم کا امتیاز

قرآنی منکات میں حاکم اور محکوم کا تصور نہیں ہوتا۔ ہم نے دیکھا ہے کہ اس منکات کا بنیادی فریضہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے۔ قرآن کریم نے یہ فریضہ امت کے کسی خاص گروہ کا قرار نہیں دیا۔ بلکہ ساری کی ساری امت کا قرار دیا ہے۔ اس نے کہا ہے کہ **كُنْتُمْ نَعِيْرًا مَّتَّوْاْ اُخْرِجْتُمْ لِنَّا مِنْ تَامُرٍ وَّ نَبْنَعْرُ وَاْمِنَ وَاْتَقَهُوْنَ عَيْنَ الْمُنْكَرِ (پہلا)۔** تم وہ بہترین امت ہو جسے ہم نے نوبح ان کی بہبود کے لئے متشکل کیا ہے۔ تمہارا فریضہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے۔ اس فریضہ کی ادائیگی کے لئے، تقسیم عمل کے اصول کے مطابق، مختلف کام مختلف افراد کے سپرد کر دیئے جاتے ہیں۔ گویا یہ ایک ٹیم ہوتی ہے جو باہمی تعاون سے زندگی کو اس کی منزل مقصود تک لے جاتی ہے۔ اس میں افسر اور ماتحت یا حاکم اور محکوم کا کوئی سوال نہیں ہوتا۔ **الذّٰیْنِ**، یعنی قرآنی نظام کی خصوصیت کبریٰ یہ بتائی گئی ہے کہ اس میں **لَا تَمْلِكُ لِنَفْسٍ لِّنَفْسٍ شَيْئًا۔ وَالْاَمْرُ لِيَوْمَئِذٍ لِلّٰہِ (پہلا)۔** کوئی شخص کسی دوسرے شخص پر نہ کسی قسم کا کوئی کنٹرول یا حق حکومت رکھے، نہ کوئی کسی دوسرے کا محتاج ہو۔ اس میں تمام معاملات قوانینِ خداوندی کے مطابق طے پاتے چلے جائیں۔ اس میں کسی کو اس کا حق نہیں ہوتا کہ دوسرے سے کہے کہ **كُوْنُوْا اٰیْمًا ذٰلِیْنَ (پہلا)۔** تم میرے محکوم ہو جاؤ۔ قرآن کریم کے الفاظ میں یہ عقیدہ **لَا تُوَدُّوْا لِحُودِ النَّاسِ اِلَّا بِالْحَقِّ (پہلا)۔** اس پر شاہد ہے۔

جب عہدِ قرونی میں روم کا سفیر مدینہ آیا اور اس نے دریافت کیا کہ تمہارا بادشاہ کون ہے تو صحابہؓ کی طرف سے اس کا جواب یہ ملا تھا کہ **مَالِنَا مَلِكٌ۔** بل لہذا امیر۔ ہمارا بادشاہ کوئی نہیں۔ ہمارا صرف خدا میر ہے۔ واضح رہے کہ لفظ امیر کے بنیادی معنی مشورہ کرنے والے یا راہ نمائی کرنے والے کے ہیں۔ امت، جس شخص کے سپرد یہ امانت کرنی ہے، اس کا فریضہ کیا ہوتا ہے، اس کے متعلق امت کے سب سے بڑے منتخب کردہ امیر، صدیق اکبرؓ نے اپنے پہلے خطبہ خلافت میں ان الفاظ میں وضاحت کر دی تھی کہ

یا درکھو! تم میں سے ہرگز وہ طاقتور ہے جب تک میں اس کا حق نہ دلاؤں اور ہر طاقتور کمزور ہے جب تک



اس سے کمزور کا حق نہ لے لیا جائے۔

اس فریضہ کو حضرت عمرؓ نے ان الفاظ میں دہرایا تھا کہ

یاد رکھو! اگر کوئی شخص کسی پر زیادتی کرے گا تو میں اس وقت تک اسے نہ چھوڑوں گا جب تک اس کا ایک رخسار زمین پر لگا کر دوسرے رخسار پر پاؤں نہ لگا دوں۔ تاکہ وہ حق کے سامنے سپرانداز ہو جائے۔ لیکن تم میں سے حقدار کے لئے میں اپنا رخسار زمین پر رکھ دوں گا۔

وہ اکثر لوگوں سے دریافت کرتے رہتے کہ میں کہیں خلافت سے روگردانی کر کے، بادشاہت کی طرف تو نہیں جا رہا؟ ایک دفعہ جب انہوں نے

یہی سوال دہرایا تو ایک شخص نے جواب میں کہا کہ خلافت اور بادشاہت کا فرق بڑا نمایاں ہے اس لئے اس میں کسی قسم کا اشتباہ نہیں ہو سکتا کہ ہمارے ہاں خلافت ہے یا بادشاہت۔ خلیفہ تمام افراد معاشرہ کے حقوق کا محافظ ہوتا ہے اور بادشاہ ان کے حقوق میں ظلم اور جبر کرتا ہے۔ وہ ایک طرف سے لوٹتا ہے اور دوسری طرف (اپنے مقاصد کے لئے) خرچ کرتا ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ آپ خلیفہ ہیں، بادشاہ نہیں۔

انہوں نے اپنے سینے خطبہ میں کہا تھا کہ

لوگو! میرے اوپر تمہارے جو حقوق ہیں، میں ان کی وضاحت کرتا ہوں۔ تمہارا سب سے پہلا حق یہ ہے کہ تمہارے اموال میں سے کوئی چیز نہ لوں۔ مگر قانون خداوندی کے مطابق۔ اور جو کچھ لوں اس میں سے کچھ خرچ نہ کروں مگر حق کے مطابق۔

اور یہ بھی کہا تھا کہ

تمہارا مجھ پر یہ بھی حق ہے کہ جب تم دہمات کے سلسلہ میں اپنے بچوں سے وعدہ ہو جاؤ تو میں ان بچوں کا باپ بنوں۔

وہ کہا کرتے تھے کہ میری اور دیگر افراد معاشرہ کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی پارٹی سفر کے لئے نکلے تو سب لوگ اپنے اپنے ایک شخص کے سپرد کر دیں کہ وہ سفر کے سلسلہ میں ضروری اخراجات کرتا جائے اور اس کا حساب رکھے لہذا، مسلمانوں کے مال میں میرا حصہ اتنا ہی ہے کہ کپڑوں کے دو جوڑے۔ ایک گرمی کا اور ایک سردی کا اور میرے اور میرے اہل و عیال کے لئے اتنا کھانا جو قریش کے ایک عام آدمی کی خوراک ہے۔

اہل و عیال کے معاملہ میں ایک طرف قرآن نے انہیں زینتہ الخیلاتہ الدنیاء (پہننے) کہا ہے۔ انہیں انکھوں کی ٹھنڈک (قرآن آجیٹ) کا موجب قرار دیا ہے۔ لیکن دوسری طرف یہ بھی بتا دیا ہے کہ یاد رکھو۔ زینتہ الخیلاتہ الدنیاء اولادکم و اولادکم عدواکم۔

یہ انسان کے لئے بہت بڑی آزمائش کا موجب بن جاتے ہیں اور مقاصد حیات میں تمہارے منہ سے بڑے دشمن

ہوئی بچے فتنہ تہ بن جائیں

یاد رکھو! تمہاری اولاد اور جوہل بعض اوقات تمہاری سب سے بڑی دشمن بنتی ہیں۔ تمہاری زندگی کے بڑے بڑے بلند مقاصد انہی کے ہاتھوں تباہ ہوتے ہیں۔ ان کی دھم سے تمہارے پاؤں میں ایسی بفرش آتی ہے کہ تم اپنے مقام بلند و رفیع سے گر کر چکن چور ہو جاتے ہو۔ اس لئے اولادکم و اولادکم عدواکم ان سے

بہت مختاظر رہنا۔ قرآنی مملکت میں اس لغزش کی گھائی کو ہمیشہ نگاہوں کے نیامنے رکھا جانا ہے۔ حضرت عمرؓ کی ایک بیوی تھی جسے ان کے مزاج میں بڑا دخل تھا۔ جب امور خلافت ان کے سپرد ہوئے تو انہوں نے دیکھا کہ وہ امور مملکت میں دخیل ہوتی ہے اور بعض اوقات غلط سفارشات کہہ دیتی ہے۔ جب اس نے تشبیہ کے باوجود اپنی اس مادیت کو نہ بدلا تو آپہ نے اُسے طلاق دے دی۔ اولاد کے بارے میں ان کی احتیاط کا یہ عالم تھا کہ ایک دفعہ عراق کے گورنر (حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ) نے ان کے دو بیٹوں (جناب عبداللہ اور عبید اللہ) کو کچھ رقم خزانہ میں داخل کرنے کے لئے دی۔ انہوں نے کہا کہ اگر ہم اس رقم کو قرمن سچہ کر اس سے تجارت کر لیں اور پھر اصل رقم بیت المال میں جمع کرادیں تو اس کی اجازت ہے؟ انہوں نے اجازت دے دی۔ جب حضرت عمرؓ کو اس کا علم ہوا تو انہوں نے کہا کہ اس مال کی تجارت سے جو منافع ہوا ہے وہ بھی بیت المال میں داخل کرنا چاہیے۔ بیٹوں نے کہا کہ گورنر نے انہیں اس کی اجازت دے دی تھی۔ اس پر آپ نے پوچھا کہ کیا اس نے کسی اور کو بھی اس قسم کی اجازت دی تھی یا تمہارے ہی ساتھ یہ رعایت برتی تھی۔ انہوں نے کہا کہ کسی اور کو تو اس قسم کی اجازت نہیں ملی تھی۔ اس پر آپ نے کہا کہ اس نے یہ رعایت تمہیں امیر المؤمنین کے بیٹے ہونے کی وجہ سے دی ہے۔ اور یہیں سے خساد کی ابتداء ہو گئی ہے۔ قرآنی مملکت میں ایسا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے میں اپنے فیصلے کو واپس نہیں لینا چاہتا۔ اس باب میں ان کی احتیاط کا یہ عالم تھا کہ جب وہ انہماک المؤمنین (یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات) کو بیت المال سے کوئی چیز بطور تحفہ بھیجتے تو حضرت حفصہؓ کا حصہ آخر میں لگاتے کہ اگر مقدار میں کچھ کمی رہ جائے تو وہ ان کے حصہ میں ہوز۔ یہ اس لئے کہ حضرت حفصہؓ حضرت عمرؓ کی بیٹی بھی تھیں۔ قحط کے زمانے میں آپ نے گلی میں ایک بچی کو دیکھا کہ بھوک سے تڑھال ہو رہی ہے۔ آپ کو اس سے بڑا صدمہ ہوا۔ کہا کہ کوئی بیچنا ہے کہ یہ بچی کون ہے؟ بیٹا ساتھ تھا۔ اس نے کہا کہ آپ کی پوتی (فلاں) ہے۔ آپ نے کہا کہ اس کی حالت ایسی کیوں ہو رہی ہے۔ اس نے کہا کہ قحط کی وجہ سے جتنا کچھ ملتا ہے اس میں یہ حالت نہ ہوگی تو اور کیا ہوگا۔ آپ کی آنکھوں میں آنسو ڈبڈبائے اور کہا کہ پھر جو جان قوم کے دوسرے بچوں کا وہی عمرؓ کی پوتی کا ہوگا۔ تنگی ہوگی تو سب پر درکت داخل ہوگی تو سب کے لئے۔ ان کا دستور تھا کہ

جب مملکت میں کوئی امتناعی حکم نافذ کرتے تو اپنے گھر والوں کو جمع کر کے ان سے کہتے کہ میں نے فلاں فلاں چیز سے منع کیا ہے۔ اور لوگ تمہاری طرف ایسے دیکھ رہے ہیں جیسے پرندے گوشت کی طرف اگر تم محتاط ہو گے تو وہ بھی رہیں گے۔ اور اگر تم میں سے کسی نے ایسا کیا تو اچھو کہ تمہارے اعمال کا اثر دوسروں پر بھی پڑتا ہے تمہیں ان سے دگنی منراؤں گا۔ اب تمہارا اختیار ہے، چاہے آگے بڑھو اور چاہے پیچھے ہٹو۔ (تاریخ عمر ابن جزمی)

## عدل

قرآنی مملکت کی سب سے نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ اس میں ہر ایک سے عمل ہوتا ہے۔ عدل کی ایک شکل یہ ہے کہ ہر مینا ذمہ دہ فی معاملہ کا فیصلہ قانون کے مطابق کیا جائے اور اس میں کسی کی رورعایت نہ کی جائے۔ یہی ہے وہ مملکت جس میں ہر صاحب اقتدار سے یہ کہا جاتا ہے کہ (إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ مِنَّا). فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ. فَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ (۱۱۱)

تمہیں ملک میں صاحب اختیار اس لئے بنایا گیا ہے کہ تم لوگوں کے فیصلے حق کے ساتھ کرو اور اس میں اپنے جذبات کو کبھی دخل نہ ہونے دو۔

یہاں کہا گیا ہے کہ لوگوں کے متنازعہ فیہ معاملات کا فیصلہ حق کے ساتھ کرو۔ یہ نکتہ بظاہر غور طلب ہے۔ عدل کا عام تصور یہی ہے کہ اگر معاملات کا تصفیہ ملک کے راجح الوقت قانون کے مطابق ہو تو کہا جائے گا کہ عدل کا تقاضا پورا ہو گیا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر خود وہ قانون جس کے مطابق فیصلہ ہوا ہے، عدل پر مبنی نہیں تو اس کے مطابق فیصلہ کو معنی بر عدل کیسے کہا جائے گا؟ اگر قانون کے استعمال میں جذبات اثر انداز ہو سکتے ہیں تو قانون سازی میں جذبات کیوں اثر انداز نہیں ہو سکتے! یہ وجہ ہے کہ قرآنی مملکت میں قانون سازی کا اختیار کسی کو حاصل نہیں ہونا۔ اس میں تمام قوانین، اصولی طور پر، خدا کے متعین فرمودہ (قرآن کی دست میں) کے اندر محفوظ ہوتے ہیں۔ اور مملکت کا فریضہ یہ ہونا ہے کہ وہ ان قوانین کو اپنے زمانے کے حالات کے مطابق نافذ العمل بنائے۔ قرآن کریم کا تعارف سب سے پہلی آیت میں اللکتاب کہہ کر لایا گیا ہے۔ اللکتاب ضابطہ قوانین کو کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم میں چند ایک قوانین تفصیلی طور پر دیئے گئے ہیں اور باقی اصولی طور پر درج ہیں۔ ان اصولی قوانین کی جزئیات، ہر زمانے کی امت، اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق باہمی مشاورت سے مرتب کرے گی۔ ان جزئیات (یا باقی ماند) میں زمانے کے تقاضوں کے مطابق تغیر و تبدل ہوتا ہے گا۔ لیکن اصولی قوانین ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے۔ ان میں تبدیلی کا حق کسی ایک فرد یا پارلیمان کو ایک طرف، ساری دنیا کی آبادی کو بھی حاصل نہیں ہوگا۔ اور یہ کہا گیا ہے کہ اسلامی مملکت میں تمام امور کے فیصلے حق کے مطابق ہوتے ہیں۔ یہ قرآن کی ہر صریح اصطلاح ہے اور جو کچھ ابھی ابھی کہا گیا ہے وہ اس کی تشریح ہے۔ حق اسے کہتے ہیں جو اپنی جگہ پر اہل اور حکم ہو لیکن اس کی یہ حکمیت پتھر کی سی نہیں ہوتی جو جامد اور ساکت ہوتی ہے (امام رابع کے الفاظ میں) اس کی حکمیت،

دروازے کی سی ہوتی ہے جو اپنے مقام پر حکم بھی ہوتا ہے اور ضرورت کے مطابق حرکت بھی کرتا ہے۔ حکمیت اور حرکت کے اس امتزاج کو حق سے تعبیر کیا جاتا ہے، اگر ان میں سے ایک شرط بھی کم ہے تو وہ قانون اسلامی نہیں کہلا سکتا یعنی کسی قانون کے اسلامی قرار پانے کے لئے ضروری ہے کہ، (۱) اسے قرآن کی سند حاصل ہو (۲) زمانے کے تقاضوں کو پورا کرے، اور (۳) اس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہو اس لحاظ سے دیکھئے تو کس سابقہ زمانے کے وضع کردہ فقہی قوانین تمام زمانوں کے لئے اسلامی قوانین قرار نہیں پاسکتے۔ قرآنی قوانین کے مطابق عدل میں کیفیت یہ ہوگی کہ،

يَوْمَ مَا لَلنَّبِيْزِيْ نَفْسُوْنَ عَنْ نَفْسِيْ شَيْئًا وَّ لَا يُفْعَلُ مِنْهَا شَفَاعَةٌ وَّ لَا يُوْخَذُ مِنْهَا عَدْلٌ وَّ لَا هُمْ يُنصَدُوْنَ (آیہ)

اس دور میں کوئی بھی شخص (قانون کے مقابلہ میں) کسی دوسرے شخص کے کام نہیں آسکے گا، نہ ہی کسی کی سفارش مجرم کو بچا سکے گی۔ نہ ہی اس سے کچھ لے لیا کر اسے چھوڑ دیا جائے گا۔ نہ ہی کوئی کسی اور طرح مجرم کی مدد کر سکے گا۔

اس میں مجرم چھپا نہیں رہ سکتا، دوسرے پہچانا جاسکتا ہے۔ يُعْرَفُ الْمُجْرِمُوْنَ بِسْمِهِمْ (آیہ) اس میں مجرم اپنی پیشانیوں سے پہچانے جائیں گے۔ اس میں انتظام ایسا ہوگا کہ مجرم، شریف انہ انوں سے بالکل الگ نظر آئیں۔

وَأَمَّا ذُو النِّفَاقِ الَّذِي آمَنَ بِاللَّهِ وَآتَى مَالَهُ فَهُوَ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ أَلَمْ يَخْرُجْ مِنَ الْكُفْرِ وَآتَى مِنَ الْإِسْلَامِ فَهُوَ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ (آیہ)

ہوتا کہ کوئی مجرم، مواخذہ سے بچ جائے یا کوئی بے گناہ بول ہی دھر لیا جائے۔ لَا تَكْسِبُ سُوءَ نَفْسٍ إِلَّا عَلَيْهَا (آیہ)

اس میں ہر شخص اپنے اعمال کے مطابق بدلہ پاتا ہے۔ وَلَا تَدْرِيْ ذَاتُ رُوحٍ ذَاتُ رُوحٍ (آیہ)۔ اس کوئی بوجھ اٹھانے والا

کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھاتا۔

قرآنی مملکت میں بڑی سے بڑی شخصیت بھی قانون کے زور سے باہر نہیں ہوتی۔ اس باب میں اور تو اور خود حضور رسالت کا بے زبان اقدس سے بھی یہ اعلان ہوا کہ

إِنِّي أَنَا أَنَا وَإِنِّي أَنَا وَإِنِّي أَنَا وَإِنِّي أَنَا وَإِنِّي أَنَا (۱۰)

اگر میں بھی قانون خداوندی کی نافرمانی کروں تو اس کے مواخذہ سے سخت ڈرتا ہوں۔

اداس کے بعد فرمایا کہ اگر میری چہیتی بیٹی فاطمہؓ بھی قانون شکنی کرے تو میں اسے بھی سخت سزا دوں گا۔ حضرت عمرؓ کے زمانے میں مصر کے گورنر کے بیٹے نے ایک مصری کو کسی بات پر یہ کہہ کر منہ پڑ سے پٹا کہ تم بڑے آدمیوں کی اولاد سے گستاخی سے پیش آتے ہو تو آپ نے گورنر، اس کے بیٹے اور اس مصری کو مدینہ بلوا بھیجا۔ مصری کے ہاتھ میں ہنڈیا اور کہا کہ اسے اسی طرح مارو اور کہو کہ تم نے دیکھ لیا کہ بڑوں کی اولاد کا حشر کیا ہوتا ہے؟ اس کے ساتھ ہی اس گورنر کو بھی تادیب کی کہ اگر تم نے بیٹے کی تربیت صحیح کی ہوتی تو اس کے سر میں یہ خناس کیوں سماتا کہ وہ بڑوں کی اولاد ہے اس لئے اُسے قانون کو اپنے ہاتھ میں لینے کا حق حاصل ہے۔ خود حضرت عمرؓ کو ایک مرتبہ ایک عدالت میں پیش ہونے کا اتفاق ہوا تو بیچ لے انہیں امتیازی مقام پر بیٹھنے کی پیش کش کی۔ آپ نے اس پیش کش کو مسترد کر دیا اور مدعی کے برابر بیٹھ گئے۔ مقدمہ ختم ہونے کے بعد آپ نے بیچ کو کہا کہ تم بیچ بننے کے قابل نہیں ہو سکتے جب تک تم امیر المؤمنین اور ایک عام شہری کو کیسا نہ سمجھو۔

قرآنی مملکت میں یہ کیفیت تو عدالت کی ہوتی ہے لیکن اس میں مناسب تعلیم و تربیت سے خود افراد معاشرہ میں اس قسم کی تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے کہ اگر ان سے کبھی کوئی لغزش سرزد ہو جائے تو وہ خود اپنے آپ کو اپنے جرم کی سزا کے لئے پیش کر دیتے ہیں۔ اس لئے کہ ان کا ایمان یہ ہوتا ہے کہ ان کا جرم کا کوئی اور شاہد ہو یا نہ ہو، خود خدا کا قانون مکافات عمل سب سے بڑا گواہ ہوتا ہے۔ وہ گواہ جس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ

يَعْلَمُ خَائِبَتَهُ الْعَظِيمِينَ وَمَا تَخْفَى النُّجُومُ وَرُؤُسُ (۱۱)

وہ نگاہ کی خیانت اور دل کے اندر گزرنے والے خیالات تک سے واقف ہوتا ہے۔

یہی تھی وہ تعلیم جس کا نتیجہ یہ تھا کہ ایک رات حضرت عمرؓ حسب دستور افراد معاشرہ کے حالات کا براہ راست مطالعہ کرنے کے لئے گشت کر رہے تھے کہ آپ نے سنا کہ ایک خیمہ کے اندر مال اپنی بیٹی سے کہہ رہی ہے کہ دودھ میں تھوڑا سا پانی ملا کر اسے چوڑھے پر چڑھا دو۔ بیٹی نے کہا کہ امی! میں دودھ میں پانی نہیں ڈالوں گی کیونکہ خلیفہ نے اس سے منع فرمایا ہے۔ ماں نے جواب دیا کہ پانی ڈال دو، خلیفہ اس وقت کہاں دیکھ رہا ہے۔ لڑکی نے کہا کہ خلیفہ تو نہیں دیکھ رہا لیکن وہ خدا تو دیکھ رہا ہے جس کا حکم خلیفہ نے ہم تک پہنچایا تھا۔

خلیفہ نے گھر آ کر بیوی سے کہا کہ صبح اُس خیمہ میں جاؤ اور اس لڑکی کی ماں سے لڑکی کا رشتہ مانگ لو۔ اسی سچی جس گھر میں آجائے گی وہ گھر نور سے بھر جائے گا۔ چنانچہ وہ بھی اس گھر کا نور بن گئی۔

لیکن افراد معاشرہ میں اس قسم کی تبدیلی اسی صورت میں پیدا ہو سکتی ہے جب پہلے برادرِ قتلہ پہلے کہاں سے ہو؟ طبقہ خود اپنے کیر کیر میں اس قسم کی تبدیلی پیدا کرے۔ لوگ قانون کی اطاعت کرتے ہی



اس وقت ہیں جب ان کے اربابِ حل و عقد خود قانون کی اطاعت کریں۔ اسی طبقہ کے بگڑنے سے ساری قوم بگڑتی ہے اور اسی کے سنورنے سے ساری قوم سنور جاتی ہے جب حضرت صالح کو قوم ثمود کی اصلاح کے لئے بھیجا گیا تو آپ نے دیکھا کہ قوم تمام کی تمام بگڑی ہوئی ہے۔ اس کی اصلاح کی صورت کیا ہوگی؟ تو خدا کی طرف سے جواب ملا کہ گھبرانے کی کوئی بات نہیں۔ **كَانَ فِي الْمَدْيَنَةِ ثَمُودَ ذَهَبًا يَفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ وَلَا يُصْلِحُونَ**۔ (پیمبر) مملکت کے مرکز میں قوم کے نو سرغنے ہیں اور وہی سارے فساد کا موجب ہیں اور قوم کے معاملات کو سنورنے نہیں دیتے۔ اگر وہ راہِ راست پر آجائیں تو ساری قوم سنور جائے گی۔ یہی تھی وہ حقیقت جسے حضرت عمرؓ نے ان الفاظ میں بیان کیا تھا کہ

عوام میں اس وقت تک بیڑہ پیدا نہیں ہوتی جب تک ان کے لیڈر سیدھے رہتے ہیں۔ جب تک داعی اللہ کی راہ میں چلتا ہے، رعایا اس کے پیچھے پیچھے چلتی ہے۔ جہاں اس نے پاؤں پھیلائے، رعایا اس سے پہلے پاؤں پھیلاتی ہے۔

یہی وجہ ہے کہ قرآنی مملکت میں امیر کی اطاعت اس شرط کے ساتھ مشروط ہے کہ وہ قوانینِ خداوندی کی اطاعت کرے۔ قرآن کریم نے اس باب میں واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ **وَلَا تَطْعَمُونَ** مَن **أَفْعَلْنَا قُلُوبَهُ عَن ذِكْرِنَا**۔ جو ہمارے قوانین کو فراموش کر دے۔ **وَتَدَّخِعَ حَوَاطِئَهُ**۔ اور اپنے مغامد اور جذبات کے پیچھے لگ جائے۔ **وَكَانَ أَشْرَكًا مُّشْرِكًا**۔ اور یوں اس کے معاملات قاعدے اور قانون کی حدود سے تجاوز کر جائیں تو اس کی اطاعت منّت کر دو۔ اسی بنا پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ

اگر ایک ناک کٹا، سیاہ قام حبشی بھی تمہارا امیر ہو تو جب تک وہ کتاب اللہ کے مطابق تمہاری قیادت کرے، تم اس کے حکم کو سنو اور اس کی اطاعت کرو۔ (اسلم)

اسی اصول کو حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنے پہلے خطبہٴ خلافت میں ان الفاظ میں پیش کیا تھا کہ تم میری اطاعت اس وقت تک کرو جب تک میں اللہ کے احکام کی اطاعت کروں۔ اگر میں اس کی نافرمانی کروں تو تم پر میری اطاعت فرض نہیں۔

اور حضرت عمرؓ نے اسے ان الفاظ میں دہرایا تھا کہ

یاد رکھو، کوئی صاحب اختیار دنیا میں اس مرتبہ کو نہیں پہنچ سکتا کہ وہ اگر خدا کے قوانین کی خلاف ورزی کرے تو اس کی اطاعت کی جائے۔

یہ اس لئے کہ قرآنی مملکت میں اطاعت صرف قوانینِ خداوندی کی ہوتی ہے، کسی انسان کی نہیں۔ ان کا امیر ان قوانین کے مطابق معاشرہ متشکل کرنے کا ذلیعہ ہوتا ہے۔ اگر وہ خود ہی ان قوانین کی اطاعت نہ کرے تو دوسرے اس کی اطاعت کس طرح کریں گے؟ یہی وجہ ہے کہ اس نظام کے داعیِ اول، حضور نبی اکرمؐ نے خود فرما دیا کہ **أَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ**۔ سب سے پہلے میں خود اس کے سامنے تسلیم خم کرتا ہوں۔

اس مقام پر اس نکتہ کی وضاحت ضروری ہے کہ یہ جو کہا گیا ہے کہ امیر کی اطاعت اس وقت تک ہے جب تک وہ قوانینِ خداوندی کی اطاعت کرے، تو اس کے یہ معنی نہیں کہ ہر شخص کو اس کا اختیار دے دیا جائے کہ

جس وقت وہ سمجھے کہ امپیر نے خدا کے کسی حکم کی اطاعت نہیں کی، وہ بغاوت کے لئے اٹھ کھڑا ہو۔ اس سے تو اتاری کی پھیل جاتی ہے۔ اس سے مقصد یہ ہے کہ قرآنی مملکت کے آئین میں اس قسم کا الزام یک جا لگا کہ جس کی رو سے خود امپیر مملکت کے اقدامات پر نگاہ رکھی جائے۔ اور جو نبی وہ حد سے تجاوز کرے آئینی اور قانونی طور پر اس کا مواخذہ ہو سکے۔ اور اگر وہ غیرم ثابت ہو تو اس کی جگہ دوسرا امپیر مقرر کر دیا جائے۔

## سوشل جسٹس

یہ مفہا عدالتی عدل یعنی قانون کے مطابق چلنے کا ایک گوشہ۔ اس کا دوسرا گوشہ وہ ہے جسے آج کل کی اصطلاح میں عدلی عمرانی (SOCIAL JUSTICE) کہا جاتا ہے۔ سوشل جسٹس کی اصطلاح آج کل بڑی عام ہو رہی ہے اور اس کا ہر جگہ چرچا سنائی دیتا ہے۔ لیکن اس اصطلاح کا صحیح مفہوم کیا ہے اس کے متعلق ابھی تک منفقہ طور پر کچھ نہیں کہا گیا۔ یہ اصطلاح بھی، سوشلزم کی طرح، ہر ذہن میں الگ مفہوم کی حامل ہے۔ بنیادی طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ اس سوشلٹی کو معنی بر عدل (JUST) کہا جائے گا جس میں ہر فرد کو وہ کچھ مل جائے جس کا وہ حقدار ہے۔ لیکن یہیں سے پھر دوسرا سوال پیدا ہو جاتا ہے کہ یہ کس طرح متعین کیا جائے کہ کوئی شخص کس چیز کا حقدار ہے۔ مختلف افراد کے حق (یا واجب) (DUE) کا تعین، پہلے سولل سے بھی زیادہ مشکل ہے اور اسی سے ساری پیچیدگیاں ابھرتی ہیں۔ ایک طرف سے جواب ملتا ہے کہ ایک شخص صرف اس کا حقدار ہے جو اسے معقول اخلاقی اصولوں (VALID MORAL PRINCIPLES) کے مطابق ملے۔ لیکن یہ اخلاقی اصول کیا ہیں یہ سوال پھر بحث طلب رہ جاتا ہے۔ اس موضوع پر جو کچھ اس وقت تک میری نظروں سے گذرا ہے اس میں (EMIL BRUNNER) کا پیش کردہ مفہوم میرے نزدیک قرآنی تصور کے مطابق ہے۔ وہ کہتا ہے کہ:

جو شخص فی الواقعہ سنجیدگی کے ساتھ کہتا ہے کہ فلاں بات معنی بر عدل (JUST) اور فلاں ظلم پر معنی (UNJUST) ہے، وہ درحقیقت کہتا یہ ہے کہ عدل اور ظلم کے ماپنے کا ایک ایسا پیمانہ ہے جو تمام انسانی قوانین، معاہدات، رسوم و رواج سے ماورا ہے۔ وہ ایک ایسا معیار ہے جس سے تمام انسانی معیار ماپے اور پرکھے جاسکتے ہیں۔ یا تو اسے تسلیم کرنا ہوگا کہ عدل کے لئے اس قسم کا مطلق، الوبہائی معیار موجود ہے۔ ورنہ اس لفظ کا مفہوم انفرادی بن کر رہ جائے گا۔ جو ایک کے نزدیک قابل قبول ہوگا اور دوسرے کے نزدیک ناقابل تسلیم۔ عدل کے لفظ سے مفہوم یا تو خداوندی فیصلہ ہوگا جس کے ساتھ حق مطلق ہونے کی تقدیس شامل ہوگی اور یا پھر یہ محض چھوٹے نگوں کی مینا کاری اور ملح سازی ہوگی۔

(JUSTICE AND THE SOCIAL ORDER)

رزق کا حق | قرآن کی رو سے عدل عمرانی کی تعریف اسی قسم کی ہے۔ یعنی کسی شخص کو وہ کچھ مل جانا جس کا وہ از روئے قوانین خداوندی حقدار ہے، عدل کہلانے گا۔ اور یہ قوانین، قرآن کے اندر موجود ہیں۔ لہذا، قرآن کی رو سے سوشل جسٹس کے معنی ہوں گے ہر شخص کو اس کا قرآنی حق ادا کر دینا۔ قرآنی مملکت اس قسم کے سوشل جسٹس کو عملاً



برہمنے کا لاسنے کی بجائے ہے۔ ان اہری اور غیر مندرجہ حقوق میں قرآن نے سب سے پہلے ہر ذی حیات کے لئے رزق کا حق شامل کیا ہے۔ رزق کے معنی ہیں تمام وہ سامان اور ذرائع جن سے انسان کی جسمانی پرورش اور اس کی صلاحیتوں کی نشوونما ہوتی ہے۔

اس حق کے متعلق قرآن کریم میں ہے کہ

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا۔ (پڑ)

سطح ارض پر کوئی ذی حیات ایسا نہیں جس کے رزق کی ذمہ داری خدا پر نہ ہو۔

قرآنی مملکت جو خدا کے نام پر قائم ہوتی ہے، خدا کی اس ذمہ داری کو پورا کرنے کا فریضہ اپنے اوپر لیتی ہے۔ اس لئے تمام افراد معاشرہ سے واضح الفاظ میں کہتی ہے کہ

نَحْنُ نُوْرُ قُكُمُ وَرِزْقَاهُمْ۔ (پڑ)

ہم معاشرہ کی طرف سے مطمئن ہو کہ بلند مقام حیات کے حصول کے لئے کوئی شال (پہو) ہم تمہارے رزق کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری اولاد کے رزق کے بھی۔

ہمارے ہاں یہ بحث اکثر وجہ نزاع بنی رہتی ہے کہ اسلام کا معاشی نظام کیا ہے؟ وہ سرمایہ دارانہ ہے، رفاہی ہے یا اشتراکی لیکن ہم اگر قرآنی مملکت کی اس عظیم ذمہ داری کو سامنے رکھیں جسے مندرجہ بالا آیت میں متعین کیا گیا ہے تو بات بکھر کر سامنے آجاتی اور سارا مسئلہ صاف ہو جاتا۔ اسلام میں معاشی نظام کا انداز کچھ اہمیت نہیں رکھتا کیونکہ وہ قصود بالذات نہیں۔ سوال سارا یہ ہے کہ وہ ذمہ داری جسے مملکت اپنے سر پر لیتی ہے وہ کس طرح کے معاشی نظام سے پوری ہو سکتی ہے۔ یعنی تمام افراد معاشرہ اور ان کی اولاد کے سامان نسیبت کی ذمہ داری۔ اسی کو ایسے زکوٰۃ کہتے ہیں۔ یعنی نوع انسانی کو سامان نشوونما فراہم کرنا، اور جیسا کہ میں نے شروع میں بتایا ہے یہ قرآنی مملکت کے قیام کا بنیادی مقصد ہے۔ ظاہر ہے کہ مملکت اتنی عظیم ذمہ داری سے عہدہ برآ ہوتی نہیں سکتی جب تک رزق کی پیداوار کے ذرائع اس کی تحویل میں نہ ہوں۔ در فرق کی پیداوار کا بنیادی ذریعہ زمین ہے۔ اور قرآن کی دوسری زمین پر۔ جو خدا کی طرف سے بلا مزد معاوضہ، انسانوں کی پرورش کے لئے عطا ہوئی ہے۔ انفرادی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اسے قرآن نے سَوَاءٌ بَلَّغْتُمْ أَمْ لَمْ تَبَلِّغُوهُمُ (پڑ) قرار دیا ہے۔ یعنی اسے تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلا رہنا چاہیے۔ کسی کی ملکیت میں نہیں چلا جانا چاہیے۔ اسی حقیقت کو نبی اکرمؐ نے ان الفاظ میں بیان فرمایا کہ

زمین اللہ کی ہے اور بندے بھی اللہ کے۔ اس لئے اللہ کی زمین اللہ کے بندوں کے لئے رہنی چاہیے۔

اس مسئلہ میں آپ نے پہلا اصلاحی قدم یہ اٹھایا کہ زمین داری کے نظام کو ختم کر کے یہ فیصلہ کر دیا کہ زمین کا شتکار کے پاس رہے گی اور وہ بھی اتنی جتنی وہ خود کاشت کر سکے۔ اس کے بعد جب حضرت عمرؓ کے زمانے میں عراق کی وسیع و عریض زمینیں مسلمانوں کے قبضے میں آئیں تو ان کی تقسیم کے سوال پر اچھی طرح بحث ہوئی اور بالآخر فیصلہ یہ ہوا کہ انہیں افراد میں تقسیم نہ کیا جائے بلکہ مملکت کی تحویل میں رکھا جائے۔ چنانچہ مملکت کی طرف سے اعلان کر دیا گیا کہ۔ لَنَا ذَقَابُ الْأَرْضِ۔ زمین مملکت کی رہے گی تاکہ اس کے مناسب انتظام سے افراد معاشرہ کو سامان رزق بہم پہنچایا جاسکے۔

**دلو کا مفہوم** زمین کی ملکیت یا تحویل کے بعد سب سے اہم سوال حصول محصول دولت کا ہے۔ عصر حاضر میں

معیشت کا یہ مسئلہ بڑی اہمیت اختیار کر گیا ہے کہ معاوضہ محنت (LABOUR) کا ہونا چاہیے یا سرمایہ (CAPITAL) کا۔ اور جس انداز سے اس سوال پر بحث ہوتی ہے۔ اس سے ایسا نظر آتا ہے گویا یہ سوال دنیا کے سامنے پہلی مرتبہ آیا ہے۔ حالانکہ اب باب فکر و نظر سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں کہ قرآن کریم نے اس سوال کو مدت ہوئی حل کر دیا تھا۔ قرآن نے ربو کو حرام قرار دیا ہے۔ اور حرام بھی اس شدت کا کہ اس کے لئے کہا ہے کہ ایسا کہ تا خدا اور رسول کے خلاف بغاوت ہے۔ ربو کا ترجمہ ہمارے ہاں سود کیا جاتا ہے۔ اور اس ترجمہ کی بنا پر یہ بحثیں چل نکلی ہیں کہ تجارتی سود (COM. MERCIAL INTEREST) اور بنکوں کا سود وغیرہ جائز ہے یا نہیں۔ آپ ذرا اس حقیقت پر غور کیجئے کہ قرآن نے ربو کے علاوہ اور بھی بہت سی باتوں کو حرام قرار دیا ہے۔ لیکن ان کی خلاف ورزی کرنے والوں کو مجرم قرار دیا ہے۔ اس کے برعکس ربو کی یہ کیفیت ہے کہ اسے حرام قرار دیتے ہوئے کہا کہ وَذَرْنَا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا رِبْوًا مِّنْهُ جُزْءًا مِّنْهُ مِمَّا رَكِبْتُمْ قَبْلَ هَذَا فَمَنْ رَجَعْنَا إِلَى الْبَيْتِ لِمِثْلِ مَا رَكِبْتُمْ قَبْلَ هَذَا لَغْوًا يُخْوَفُ مِنكُمْ فَرَارًا فَخِذُوا يَوْمَئِذٍ إِنَّكُمْ نَسِيتُمْ مِمَّا كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ اللَّهِ أَسْخَاكًا وَمَنْ يُكْفُفْ فَمَا لَهُ زَكَاةً أَنْ يُقْبَلَ يَأْتِيهِمْ مِمَّا رَكِبُوا فِي نُفْسِهِمْ جُزْءًا مِّنْهُ يَوْمَئِذٍ يَنْظُرُونَ وَلَهُمْ فِيهَا جَزَاءٌ مُّبِينٌ (۱۰۰) اس کی وجہ ظاہر ہے۔ ربو کے معنی ہیں "سرمایہ پر بڑھتی" (سود تو اس کی صرف ایک شکل کا نام ہے) قرآن جس قسم کا نظام قائم کرنا چاہتا ہے اس میں سرمایہ کے معاوضہ کا اصول ختم ہو جاتا ہے۔ لہذا، ربو کا مرتکب اسلامی مملکت کے اس نظام کے علی الرغم دوسرا نظام قائم کرنا چاہتا ہے اور ظاہر ہے کہ مملکت کے نظام کے خلاف دوسرا نظام قائم کرنا کھلی چوٹی بغاوت ہے۔ اس لئے اسے "خدا اور رسول کی طرف سے اعلان جنگ" سے تعبیر کیا گیا ہے۔ لہذا، قرآنی مملکت میں ایسا نظام جس میں سرمایہ کا معاوضہ دیا جائے حرام ہی نہیں بلکہ مملکت کے خلاف بغاوت ہے۔ اس میں معاوضہ صرف محنت کا ہوگا، سرمایہ کا نہیں ہوگا۔ خواہ اس کی کوئی شکل ہو۔ لَيْسَ لِلنَّاسِ إِلَّا مَا سَعَىٰ (۱۰۱) یعنی انسان صرف اس کا حقدار ہے جس کے لئے وہ محنت کرے۔ اس کے نظام کا بنیادی اصول ہے۔

اور یہ ظاہر ہے کہ جب سرمایہ پر کچھ وصول ہی نہیں کیا جاسکے گا تو فاضلہ دولت (SURPLUS MONEY) کی جو نظام سرمایہ داری کی اصل و بنیاد ہے کوئی قیمت ہی نہیں رہے گی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے ضرورت سے زیادہ سب کچھ دوسروں کی ضروریات پورا کرنے کے لئے دے دیے کا حکم دیا ہے۔ يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْغَنَاءُ لَمْ يَأْمُرْ بِالزَّكَاةِ وَالَّذِينَ هُمْ يَأْمُرُونَ بِالزَّكَاةِ وَرَبُّكَ الْغَنِيُّ (۱۰۲) تم سے پوچھتے ہیں کہ ہم کس قدر دوسروں کے لئے کھلا رکھیں۔ ان سے کہو کہ جس قدر تمہارا آپنی ضروریات سے زیادہ ہے سب کا سب۔ اسی کی تفسیر رسول اللہ کی وہ حدیث کرتی ہے جس میں حضرت بلال نے کہا ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ جو رزق تجھے عطا کیا گیا ہے اسے چھپا کر نہ رکھو۔ اور اس میں سے جو کچھ تجھ سے مانگا جائے اسے مت رد کو۔ میں نے کہا۔ یا رسول اللہ! یہ کیسے ممکن ہے۔ آپ نے فرمایا کہ یا تو ایسا کرنا ہوگا یا جہنم کا ایندھن بننا پڑے گا۔ (حاکم)

اس وقت دنیا میں اکثر کی نظام دیکھو نرم کا بڑا شہرہ ہے۔ اس نظام کا سبب بنیادی اصول دولت کی تقسیم بتایا جاتا ہے۔

FROM EACH ACCORDING TO HIS CAPACITY  
TO EACH ACCORDING TO HIS NEEDS

یعنی ہر شخص سے اس کی استعداد کے مطابق کام لیا جائے اور اس کی ضروریات کے مطابق اسے دیا جائے۔

اشتراکیت کا یہ اصول اس وقت تک محض ایک نظری اصول ہی ہے۔ اس پر عمل کہیں نہیں ہو رہا۔ جن ممالک کو اس وقت کیونسل کہا جاتا ہے ان میں بھی کمیونزم کا نظام رائج نہیں۔ سوشلزم کا نظام رائج ہے۔ اس لئے ہنوز کمیونزم کا مندرجہ بالا اصول نثر مندہ معنی نہیں ہوا۔ لیکن اس اصول پر آج سے چودہ سو سال پہلے حجاز کی قرآنی مملکت میں عمل بھی ہو چکا ہے۔ اس میں شروع میں مال غنیمت کی تقسیم ہوتی تھی تو اس تقسیم میں رسول اللہ کا دستور یہ تھا کہ آپ خیر شادی شدہ کو ایک حصہ دیتے تھے اور شادی شدہ کو دو گنا حصہ۔ کیونکہ اس کی ضروریات زیادہ ہوتی تھیں۔ اس کے بعد جب افراد مملکت کے وظائف مقرر کر دیئے گئے تو ان میں بھی یہی اصول کا رفاہ رکھا گیا۔ یہ اس لئے کہ تمام افراد معاشرہ کو رزق — یعنی سامانِ زیست — ہتیا کرنا اس مملکت کا فریضہ تھا۔ اس میں کوئی دوسرا اصول نافذ العمل ہو ہی نہیں سکتا تھا۔ اس مملکت نے ایسا معاشرہ قائم کرنا تھا جس میں کیفیت یہ ہو کہ **أَلَّا تَجُوعُوا فِيهَا وَلَا تَعْرَىٰ**۔ (الأنف) **لَا تَطْمَئِنُّوْا فِيهَا وَلَا تَهْتَبُوْا**۔ (الہن)۔ نہ کوئی شخص بھوک اور پیاس کی وجہ سے پریشان ہو اور نہ ہی وہ لباس اور مکان سے محروم رہے۔ یہ ہر فرد کی کم از کم بنیادی ضروریات زندگی میں جن سے قرآنی مملکت میں کوئی بھی محروم نہیں رہ سکتا۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ اس معاشرہ میں صرف انہی بنیادی ضروریات پر اکتفا کیا جاتا ہے اور دیگر سامانِ آسائش و زیبائش سے محرومی ہوتی ہے۔ جمل جمل اس معاشرہ میں ترقی ہوتی جاتی ہے اس کا نقشہ حقیقی ہوتا جاتا ہے جس میں کیفیت یہ ہوتی ہے کہ **وَلَبِئْسَ لَكُمْ فِيهَا جَحِيْمٌ** (الہن)۔ نہایت اعلیٰ درجہ کے زمینی ملبوسات۔ **ثِيَابًا خَصْرًا وَمِنْ مَسَدًا**۔ (الہن)۔ **وَأَسْتَبْرَقًا**۔ (الہن)۔ دہیزو لطیف، لیشم کے تہ کار پردے۔ **سُرُوسٍ مَّوْضُوْنَةٍ**۔ (الہن)۔ مربع اور نرم و نازک صوفے۔ **بَابِيْنَةٍ مِّنْ هَضْبَةٍ**۔ (الہن)۔ کلاں اور کلاں کے برتن اور تورین آنسو سے۔ **غُرَضِيْكَ نَعِيْمًا**۔ (الہن)۔ **وَمُلْكًا كَثِيْرًا**۔ (الہن)۔ عظیم مملکت اور اس میں سامانِ آسائش نہایت فراوان۔ اور پھر یہ سامانِ آسائش و آسائش کسی خاص طبقہ کے لئے مخصوص نہیں ہوگا۔ بلکہ ہر فرد معاشرہ کے لئے یکساں۔ قرآن میں آپ شروع سے آخر تک دیکھ جاسیے۔ اس میں کہیں یہ نہیں لکھا ہے کہ اگرچہ حقیقی زندگی کی یہ آسائشیں ایک خاص طبقہ کے لئے ہوں گی اور عوام ان سے محروم رہیں گے۔ قرآنی مملکت کے حقیقی معاشرہ میں یہ تمام سامان ہر ایک کو میسر ہوگا۔ اس میں سب کا معیار زندگی اتنا بلند ہوگا۔ جنت کا کوئی گوشہ جہنم نہیں ہو سکتا۔

دنیا میں آپ عام اخلاقی برائیوں پر غور کیجئے۔ ان کے اولین سرچشمے وہی نظر آئیں گے۔ یعنی افراطِ زر یا فلاسٹک کثرت۔ افراطِ زر سے سرکشی و طغیانی کے فساد انگیز معائب ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ اور کثرت و افلاس سے پستی و ذلت کے انسانیت کش عیوب و ذمائم۔ جب قرآنی مملکت کے حقیقی معاشرہ میں نہ افراطِ زر ہوگا نہ افلاس۔ ان دونوں حالتوں کا ظہور ہے کہ اس میں ان سے پیدا ہونے والے عیوب و ذمائم کا بھی وجود نہیں ہوگا۔ حسد، کینہ، انتقام، تنگ نظری، حرص، ہوس، فریب کاریاں، مکاریاں، سازشیں۔ اور دوسری طرف سے حقیقی، بے غیرتی، ذلت، نفس نملتی، خورشاد، منافقت وغیرہ۔ یہ سب عیوب معاشرتی ناہمواریوں کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ جب یہ ناہمواریاں

مٹ جائیں تو ان وجہ تنگ انسانیت بد نہاد یوں اور بد لگا میوں کا بھی وجود باقی نہیں رہتا۔ اس معاشرہ کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ لَا يَسْمَعُونَ بَيْنَهُمْ لَعَوًا وَلَا قَاتِلِيًا۔ اس میں نہ لغویت اور سپودہ پن ہوتا ہے، نہ کوئی ایسی حرکت جس سے کسی کے دل میں افسردگی و اضمحلال پیدا ہو۔ (لَا قَاتِلِيًا سَلَامًا سَلَامًا) (۲۴-۲۵) اس میں ہر طرف سے سلامتی کو نشید و نواز و آہنگ روح افروز سنائی دیتی ہے۔ وَنَدْعُهُمْ مَاتِي صِدْقًا وَرَهْمًا مِّنْ غَيْرٍ۔ (۲۶)۔ ان کے سینے تمام ایسی کتا فتوں سے پاک و صاف ہوں گے جنہیں انسان، فقط معاشرہ میں دل میں چھپائے رکھتا ہے۔ اس میں کوئی بات ایسی نہیں ہوگی جسے ایک دوسرے سے چھپانے کی ضرورت پڑے۔ تکریم انسانیت اور احترام آدمیت وہاں کا عام انداز نگاہ ہوگا۔ وہاں نہ کوئی کسی کو ذلیل سمجھے گا نہ ذلیل کرنے کی کوشش کرے گا۔ اس معاشرہ کا اندازہ ہوگا جس کا نقشہ اقبالؒ نے (جاوید نامہ میں) ان الفاظ میں کھینچا ہے کہ

ساکنانش در سخن شیریں چو نوش

خو بروئے و نرم خوئے و سادہ پوش

مگر شاں بے درد و سوز و کتاب	راز دہان کیمیا سے آفتاب !
کس نہ دینار و درم آگاہ نیست	ایں بتاں را در حریر پارہ نیست
خدمت آمد مقصد مسلم و بہر	کار ہا کس نمی سنجہ بند
سخت کش و بقال چرانش روشن است	از تباہ دہ خدایاں میں است
بکشت و کارکش بے نزارخ آبخور	حاصلش بے شرکت غیر سے آرد
اندراں عالم نہ لشکر و قشوں	لے کئے و نری خورد از کشت و خوں
نئے قتل و مرغدیں گیر و فرغ	از فن تحریر و تشہیر دروغ

لے بزاراں ز بے کاراں خروش

لے صدا ہائے گدایاں در دگوش

آخر میں اقبالؒ نے اس تمام تفصیل کو ایک شعر میں اس طرح سمٹا دیا ہے کہ اس کے بعد اس سلسلہ میں کچھ اور کہنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ یعنی قرآنی مملکت وہ ہے کہ

کس دریاں جا سائل و محروم نیست

عبد و مولا حکم و محکوم نیست

إِن هٰذِهِ اُمَّتُكُمْ اُمَّةً وَّاحِدَةً وَاَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّبِعُوْنِيْ (۲۶)۔ اوپر ایک خدا جس کی اطاعت کا قلاوہ نہیپ گلو اور نیچے ساری اُمت ایک صفت میں دوش بدوش ایستادہ۔ نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز۔ مَا كَانَ لِبَشَرٍ اَنْ يُؤْتِيَهُ اللهُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَ وَالنَّبُوْتَةَ شَخًّا يَقُوْلُ لِلنَّاسِ كُوْنُوْا عِبَادًا لِّيْ مِنْ دُوْنِ اللهِ (۲۷)۔ اس میں کسی انسان کو یہ حق نہیں پہنچنا خواہ اسے ضابطہ قوانین اور حکومت، حتیٰ کہ نبوت بھی کیوں نہ مل جائے کہ وہ لوگوں کو اپنا محکوم بنائے اور ظاہر ہے کہ کسی کو محکوم بنانے کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ اسے محتاج بنا دیا جائے۔ جب قرآنی مملکت میں کوئی کسی کا محتاج نہیں ہوگا تو وہ کسی کا محکوم کس طرح سے ہوگا۔

اس قرآنی معاشرہ کی تشکیل کی ابتداء خود اسباب نظم و نسق کی طرف سے ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں حضرت عمرؓ کا یہ قول، قول فصیح کا حکم رکھتا ہے کہ

اگر میں پیٹ بھر کر کھڑا ہو جاؤں اور دیگر افراد معاشرہ بھوکے ہوں تو اس کے ایک ہی معنی ہیں کہ میں عوام کا اچھا رکھوالا نہیں ہوں۔ خدا کی قسم! اگر دجلہ کے کنارے ایک کتا بھی بھوکا مر جائے تو عمرؓ سے اس کی بھی باز پرس ہوگی۔

اور حضور نبی اکرمؐ کا یہ ارشاد گرامی کہ

جس بستی میں کسی ایک شخص نے بھی رات بھوکے بسر کی تو اس بستی سے خدا کی حفاظت کا ذمہ ختم ہو جاتا ہے۔ اسی لئے قرآنی مملکت کا ایک قانون یہ بھی ہے کہ اگر کسی بستی میں کوئی شخص بھوک سے مر جائے تو اس بستی کے باشندوں کو اس کا قاتل سمجھا جاتا ہے اور ان سے اس کا خون بہا وصول کیا جاتا ہے۔

ظاہر ہے کہ قرآنی مملکت کا یہ نظام اسی صورت میں قائم رہ سکتا ہے اور بحسن و خوبی چل سکتا ہے جب اس کے عمال (کارندے) دیانتدار اور قابل ہوں۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عمرؓ بار بار اس قسم کی تاکیدیں ہدایات جاری کرتے رہتے تھے تاکہ وہ لوگوں کو اس شخص کے سپرد امت کا کوئی اقتدار نہ ہو اور پھر اس نے قابلیت کے بجائے اپنی محبت یا قربت کی بنا پر کسی کو مسلمانوں کا حاکم بنا دیا تو اس نے اللہ اور اس کے رسولؐ اور مسلمانوں سے غداری کی۔

اس باب میں ان کی احتیاط کا کیا عالم تھا، اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے کہ انہیں ولایت کوفہ کے لئے ایک خاص منصب کے کارکن کی ضرورت تھی جو بسیار کوشش کے باوجود مل نہیں رہا تھا۔ ایک شخص نے ان سے کہا کہ میں ایک ایسے آدمی کو جانتا ہوں جو ان خوبیوں کا مالک ہے، آپ اسے منتخب کر لیں۔ آپ نے پوچھا کہ وہ کون ہے؟ اس نے کہا کہ آپ کا بیٹا۔۔۔۔۔ عبداللہ۔۔۔۔۔ یہ سنا کر انہوں نے کہا کہ قاتلک اللہ۔۔۔۔۔ خدا تجھے عارت کرے۔ تو مجھے یہ کس قسم کا مشورہ دے رہا ہے؟ عبداللہ ابن عمرؓ بیدیک ان خوبیوں کے مالک تھے۔ لیکن حضرت عمرؓ کو اس کا احساس تھا کہ اگر اس کی طرح بڑھائی تو اس کا انجام کس قدر تباہ کن ہوگا۔ مملکت کے مناصب اسباب اقتدار کے اعزہ و اقارب میں بٹنے لگ جائیں گے۔ وہ عمال حکومت کو نہایت لگنے رہتے تھے کہ

سخت کوشی کی زندگی بسر کرنے کے عادی بنو۔ موٹا چھوٹا کھاؤ، گاڑھا گڑھی پہنو، پرانے کپڑے استعمال کرو۔ سواریوں کو خوب چاہہ دو۔ ڈٹ کر گھوڑے کی سواری کرو اور جھم کر تیرا انداز کر۔

حقیقت یہ ہے کہ تاریخ میں جو ہم دیکھتے ہیں کہ اس دور میں حکومت کا کوئی کارندہ بددیانت اور رشوت خور نہیں تھا تو اس کی وجہ یہ تھی کہ اس قسم کے معاشی نظام میں کسی کو بددیانت بننے کی ضرورت ہی نہیں پڑتی۔ بددیانتی اور رشوت خوری کی ابتداء تو اس سے ہوتی ہے کہ حکومت کے ملازمین کو اپنے مستقبل کے متعلق ہمیشہ دھچکا لگا رہتا ہے۔ یہ عدم تحفظ (insecurity) کا احساس اور خدشہ ہے جو انہیں زیادہ سے زیادہ سمیٹنے کی طرف مائل کر دیتا ہے۔ اس کی ابتداء تو اس سے ہوتی ہے اور اس کے بعد زراعت کی کمی نہیں آگے ہی آگے لئے چلی جاتی ہے۔ قرآنی مملکت کے نظام میں عدم تحفظ کا خیال تک نہیں پیدا ہو سکتا۔ اس میں تمام افراد مملکت اور ان کے بچوں کی ضروریات زندگی ہموار کرنے کی ذمہ داری مملکت پر ہوتی ہے۔ اس لئے کسی کو اس کی فکر ہی نہیں ہوتی کہ کل کو میرا میرے بیوی بچوں کا کیا بنے گا۔



اور نہ ہی اس میں جانداروں کی کھڑی کرنے کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ لہذا اس نظام میں کوئی شخص بددیانت ہو نہیں سکتا اسے بددیانت ہونے کی ضرورت نہیں ہوتی۔

## مجیر العقول کا زمانے

انگے دلوں میرے ایک فوجی دوست نے مجھ سے پوچھا کہ قرن اول میں مسلمان سپاہیوں ، (مجاہدین) نے جو مجیر العقول کا زمانے کر دکھائے ، اس کی بنیادی وجہ کیا تھی ؟ میں نے کہا کہ ذرا اس پر غور کیجئے کہ وہ کون سے اسباب و احساسات ہیں جن کی وجہ سے ایک سپاہی میدان جنگ سے بھاگ جانا یا کمزوری دکھاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس میں پہلا احساس یہ ہوتا ہے کہ میں مر جاؤں گا۔ اور دوسرا احساس یہ کہ میرے بعد میرے بیوی بچوں کا کیا بنے گا ؟ وہ تباہ ہو جائیں گے۔ قرآن نے یہ تصور دیا کہ موت صرف نقل مکانی کا نام ہے۔ کوئی انسان موت سے تعتم نہیں ہو جاتا۔ وہ زندہ رہتا ہے۔ اس وقت مکان کی تبدیلی ہوتی ہے۔ اسی لئے ہمارے ہاں موت کے لئے انتقال کا لفظ رائج تھا جو اس تصور کی ٹھیک ترجمانی کرتا تھا۔ مسلمان سپاہی کے دل میں یہ تصور ایمان کی حیثیت لئے ہوتا ہے اس لئے اسے موت کا ڈر ہی نہیں ہوتا۔ باقی رہا یہ دھڑکا کہ میرے مرنے کے بعد میری بیوی بچوں کا کیا ہو گا تو اس کی ذمہ داری پہلے ہی سے ملک نے لے رکھی ہوتی ہے۔ لہذا، اسے یہ غم بھی نہیں سستا۔ اب سوچئے کہ جس سپاہی کو نہ موت کا ڈر ہو اور نہ ہی اپنے سپاہیوں کے مستقبل کی طرف سے کسی قسم کا تردد۔ اس کے نزدیک بازو کا کون اندازہ کر سکتا ہے۔ اس کی نونگاہ سے (اقبال کے الفاظ میں) تقدیریں بدل جاتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ انسان کو اگر روٹی کی فکر سے آزاد کر دیا جائے تو وہ "جن" بن جاتا ہے۔ اس کی وہ عملیں جو اس سے پہلے بچی کے اس پاٹ (MILL - STONE) کے نیچے بڑی طرح سے دہنی اور کچی رہتی ہیں ، اس طرح اکبھر کر باہر آتی ہیں کہ وہ کچھ اور کی اور مخلوق بن جاتا ہے۔ وہ صحیح انسانی پیکر میں سامنے آتا ہے۔ اس کی عظمت انسانیت چھلک کر باہر آ جاتی ہے۔ اس کی ممکنات زندگی ایک ایک کر کے محسوس پیکر اختیار کر لیتی ہیں۔ وہ کچھ کر کے دکھا دیتا ہے جسے عام سطح کا انسان معجزات اور کرامات سمجھتا ہے۔ حالانکہ وہ نہ کوئی معجزہ ہوتا ہے نہ کرامت۔ روٹی کے چیکر میں پھنسا ہوا انسان، کبھی انسانی سطح پر نہیں آسکتا۔ اسے کسی انسانی مشد کی طرف دھیان دینے کی فرصت ہی نہیں ملتی۔ یہی وجہ ہے جو قرآن کریم نے حضرات انبیاء کرام سے کہا کہ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اسْكُتُوا مِنَّا مِنَ الْكَلِمَاتِ وَأَعْمَلُوا صَالِحًا (۲۱)

اے ہمارے رسولو! طیب ذوق کھاؤ اور اعمال صالح کرو۔

آپ نے خود فرمایا کہ اعمال صالح اور روٹی کا کس طرح چھٹی دامن کا ساتھ ہے۔ میں تو کبھی کبھی سوچتا ہوں کہ یہ جو ہمد سے ہاں ایک مذہبی انسانہ مشہور ہے کہ ابلیس نے آدم کو داؤد گنیم کھلا دیا جس سے وہ جنت سے باہر نکال دیا گیا تو اس سے کسی ميانے نے اسی طرف اشارہ تو نہیں کیا کہ انسان کو جنت سے نکلوانا مقصود ہو تو اسے روٹی کی فکر میں الجھا دو۔ اس کی تائید خود قرآن سے بھی ہوتی ہے۔ اس نے قصہ آدم کے تمثیلی انداز میں بتایا ہے کہ آدم جس جنت میں رہتا تھا وہاں اسے روٹی کی کوئی فکر نہیں تھی۔ وہاں اس کی کیفیت یہ تھی کہ — وَكَلَّا مِنْهَا دَعْدًا لَحِيثٌ يُشْمَتًا (۲۱) وہ جہاں سے جی چاہتا پھیر کر کھا لیتا۔ اس سے کہا گیا کہ یاد رکھو! اگر تم ابلیس کے فریب میں آگئے تو اس کا بیج یہ ہو گا کہ يُخْرِجَنَّكُمْ مِنَ الْجَنَّةِ فَتَشْقَى (۲۱)۔ تو وہ تمہیں اس جنتی زندگی سے نکلوا دے گا۔ اور تمہیں



اسی روٹی کی خاطر جگر پاشش مشقتیں اٹھانی پڑیں گی۔ انسان اس کے فریب میں آگیا۔ جس کا نتیجہ سرمایہ دارانہ نظام تھا۔ اس سے بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ (۱۰۱) کی انسانیت سوز جہنم وجود میں آئی جس میں ہر فرد کا مفاد دوسرے فرد کے مفاد سے ٹکرائے گا۔ انسان کو اس جہنم سے نکالنے کے لئے، آسمانی راہنمائی کا سلسلہ شروع ہوا۔

## بعثت نبی اکرم کا مقصد

قرآن کریم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد یہ بتایا ہے کہ وَ يَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ (۱۰۲)۔ یہ ان زنجیروں کو توڑ ڈالے گا۔ جن میں انسانیت جکڑی ہوئی تھی اور اس کے سر سے ان سبوں کو اتار چھینے کا جن کے نیچے وہ بُری طرح دبی ہوئی تھی۔ ان زنجیروں میں سب سے زیادہ بخت کرپی اور ان سبوں میں سب سے زیادہ بوجھل، وہ خوف دہراں تھا جو روحانی قوتوں کے نام سے انسان کے اعصاب پر سوار چلا آ رہا تھا۔ اس سے اس میں جس قسم کی نفسیاتی الجھنیں (COMPLEXES) پیدا ہوتی تھیں۔ بیماری علمی دنیا اب ان سے اچھی طرح روشن ہو چکی ہے۔ قرآن کریم نے ختم نبوت کے اعلان سے اس بیماری کو الگ کر کے رکھ دیا۔ اس نے کہا کہ اب کوئی انسان کسی دوسرے انسان سے اگر یہ نہیں کہہ سکے گا کہ میں آسمان سے آیا ہوں اور تم زمینی مخلوق ہو۔ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہہ کر کہ اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ اس باب میں سبقت کی۔

اب کوئی فوق الفطرت عنصر، یا جسے عام طور پر روحانی قوت کہا جاتا ہے۔ انسانی زندگی پر اثر انداز نہیں ہو سکتی۔ اس سے انسانی صلاحیتوں کو ابھرنے اور نشوونما پانے کا مکمل امکان حاصل ہو گیا۔ اور انسان کو پرکھنے کا معیار، شرفِ انسانیت (یعنی اس کی انسانی صلاحیتوں کی سطح) قرار پا گیا۔ اس حقیقت کو قرآنی معاشرہ کے اربابِ فکر و عمل کیسے اچھی طرح سمجھ ہوئے تھے، اس کا اندازہ حضرت عمرؓ کے پیش کردہ اس مہیار سے لگائیے جو ہمیں تاریخ کے صفحات میں محفوظ ملتا ہے۔ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ ایک دفعہ کوئی شخص آپ کے سامنے کسی مقدمہ میں پیش ہوا۔ آپ نے اس سے کہا کہ تم کسی ایسے آدمی کو لاؤ جو تمہیں اچھی طرح جانتا ہو۔ وہ ایک آدمی کو لایا۔ حضرت عمرؓ نے اس سے پوچھا کہ کیا تم اس شخص کو اچھی طرح جانتے ہو۔ اس نے کہا، ہاں۔ تو آپ نے پوچھا کہ کیا تم کبھی اس کے پڑوس میں رہے ہو اور اس کی اندر باہر کی زندگی سے واقف ہو۔ اس نے نفی میں جواب دیا۔ تو آپ نے کہا کہ تم نے کبھی اس کے ساتھ سفر کیا ہے، اس کا جواب بھی نفی میں ملا۔ تو آپ نے کہا کہ کیا تم نے کبھی اس کے ساتھ لین دین کا معاملہ کیا ہے؟ اس نے اس سے بھی انکار کیا تو حضرت عمرؓ نے جو کچھ فرمایا وہ اس نکتہ کی اچھی طرح حقیقت کشائی کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ پھر وہی نظر آتا ہے کہ تم نے اسے مسجد میں کھڑے کبھی سر جھکاتے اور سر اوپر اٹھاتے ہی دیکھا ہے۔

اس نے اقرار کیا تو آپ نے کہا کہ پہلے جاؤ۔ تم اسے خاک نہیں جانتے، تم کسی ایسے آدمی کو لاؤ جو تمہیں انسان

سے ختم نبوت کے بعد "آسمانی آواز" قرآن کے اندر محفوظ ہے جو قیامت تک تمام نوع انسانی کے لئے مکمل ضابطہ ہدایت ہے۔ اس

کے علاوہ اب کوئی حدائی اختیار ہی نہیں بن سکتا۔

کی حیثیت سے جانتا ہو۔

آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم کی عطا فرمودہ نئی اقدار اور نبی اکرمؐ کے عظیم المثال عمل نے انسانیت کے ماپنے کے کس قدر نئے پیمانے عطا کر دیئے تھے۔ یہ وہ پیمانے تھے جن کی مدد سے انسان کی قدر و قیمت اس کی انسانی صلاحیتوں کی بناء پر تعین ہوتی تھی۔ اور ان صلاحیتوں کو ابھرنے کا موقع ان اقدار کی مدد سے ملتا تھا۔

وہ دوسری سیدیں جنہوں نے انسان کو نئی طرح کچل رکھا تھا، چکی کے پاٹ تھے یعنی روشنی

### بے خوف نہ حُزَن

کی فکر۔ قرآنی مملکت نے انسان کو اس فکر سے آزاد کر کے اس محبوب نفس طائر لاہوتی کو آزاد کی حقیقی فضاؤں میں اذن بال کشتائی دے دیا جس سے اُسے اپنی منزل آسمانوں میں نظر آنے لگی۔ قرآن کریم نے قرآنی مملکت کی خصوصیت کبریٰ یہ بتائی ہے کہ اس میں افراد معاشرہ کی کیفیت یہ ہوگی کہ — لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ

اتہیں نہ کسی قسم کا خوف ہوگا نہ حُزَن۔ یعنی وہ ہر قسم کے خوف اور حُزَن سے مامون ہوں گے۔ خوف کے معنی تو ہم سمجھتے ہیں۔ کسی آنے والے خطرہ کے احساس سے ہراساں ہونا قرآنی مملکت میں کس قدر بے خوفی اور امن ہوتا ہے؟ اس کے متعلق نبی اکرمؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ میں ایسا نظام قائم کروں گا جس میں حالت یہ ہوگی کہ میں سے ایک عورت تنہا، صحراؤں اور بیابانوں سے سفر کرتی ہوئی شام تک چلی جائے گی اور اسے کسی قسم کا خطرہ نہیں ہوگا۔ بے خوفی اور امن کے ماپنے کا

اس سے بہتر پیمانہ اور کیا ہو سکتا ہے۔ باقی رہا وہ خوف جو زہرہ دستوں کو بالادستوں کی طرف سے ہر وقت وجہ مسوہانِ مدح ہوتا ہے، سو اس کے متعلق وہ واقعہ سامنے لائیے کہ حضرت عمرؓ ایک دفعہ ایک دادی میں سے گزر رہے تھے کہ آپ نے یکا یک سواری کو روکا، نیچے اترے اور سجدے میں گر گئے۔ رفقا نے پوچھا کہ آپ نے یہ کیا کیا تو فرمایا کہ یہ وہ دادی ہے جس میں عمرؓ اپنے باپ کے اوٹ چرایا کرتا تھا۔ اور سبھی سبھی پھیرا کرتا تھا۔ باپ بھی سخت تھا اور یونہی بات بات پر پیٹ

دیا کرتا تھا۔ ایک وہ دن تھا، اور ایک یہ دن ہے کہ عمرؓ اور اس کے خدا کے درمیان کوئی قوت حائل نہیں جس سے ڈرا جائے۔ یہ دادی دیکھ کر مجھے یہ احساس اس شدت سے ہوا کہ میں بے اختیار بجز نورب العزت سجدہ میں گر گیا۔ یہ ہونا ہے قرآنی مملکت میں بے خوفی کا عالم۔ اس میں خدا اور بندے کے درمیان کوئی قوت حائل نہیں ہوتی۔ جس سے ڈرا جائے۔ اور خدا کا ڈر بھی کسی مستبد حاکم کا ڈر نہیں ہوتا۔ خدا کے ڈر سے مراد ہوتا ہے اس نقصان اور تباہی کا حساب

جو قرآن میں خداوندی کی خلاف ورزی کا فطری نتیجہ ہوتا ہے۔ مثلاً جس طرح ہم دنیا کے کنا سے چلتے ہوئے، پاؤں پھسلنے کے انجام سے ڈرتے ہیں۔ قرآنی مملکت میں قانون شکنی کے نقصان رساں نتائج کے احساس کے سوا کسی قسم کا خوف کسی کو نہیں ستانا۔

باقی رہا حُزَن، تو یہ لفظ بڑے گہرے معانی کا حامل ہے۔ عام طور پر اس کے معنی افسردگی اور اندوہ ناک ہوتے ہیں۔ خواہ اس کی وجہ کچھ بھی ہو۔ لیکن اسے بالخصوص اس افسردگی اور غمگینی کے لئے بولا جاتا ہے جو معاشی پریشانی کی وجہ سے حاصل ہو۔ سورہ فاطر میں جنہی معاشرہ میں بسنے والوں کے متعلق کہا گیا ہے کہ ان کی زبان پر بے ساختہ یہ الفاظ آئیں

گے کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي اَذْهَبَ عَنَّا الْحُزْنَ۔ کس قدر قابل حمد و ستائش ہے خدا کا وہ نظام جس نے ہمیں حُزَن سے نجات دلائی یعنی زبان کے مستند لغت، تاج العروس میں لکھا ہے کہ یہاں حُزَن کے معنی ہیں صبح و شام کے کھانے کی فکر۔ اس کی تشریح خود اگلی آیت نے کر دی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ اَلَّذِي اَحْلٰنَا ذَا الدَّمِ الْمَمْلٰئَةِ حُزْنًا

فَضْلِهِ لَا يَمَسُّنَا فِيهَا نَتَبَّ وَلَا بَمَسْنَا فِيهَا لُغُوبٌ (۳۵-۳۶) وہ خدا جس نے اپنے فضل و کرم سے ہمیں ایسا معاشرہ عطا کر دیا ہے جس میں نہ کوئی جگر پاشل مشقت ہے، نہ ذہنی کاوش و نفسیاتی افسردگی۔ نہ اس میں فری کے لئے مارے مارے پھرنے کا پتلا ہے اور نہ ہی باہمی معاملات میں اس قسم کا الجھاؤ پیدا ہوتا ہے جس سے انسان خواہ مخواہ پریشان ہے۔ فکر معاش کی طرف سے آسودگی اور باہمی خوش معاملگی، یہ ہیں قرآنی مملکت کی بنیادی برکات و جنات۔

قرآن کریم میں سورہ فاتحہ کی ابتدا اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ سے ہوتی ہے۔ اس کا مفہوم یہ ہے کہ خدا درخوردہ حمد و ستائش اس لئے ہے کہ وہ کائنات کی نشوونما کرتا ہے۔ اور قرآن کی آخری سورت میں رب الناس کہا گیا ہے۔ یعنی پوری نوبت انسانی کو سامانِ نشوونما بہم پہنچانے والا۔ جیسا کہ شروع میں بتایا جا چکا ہے انسانی دنیا میں خدا کی یہ ذمہ داری اس مملکت کے ذریعے پوری ہوتی ہے جو اس کے نام سے قائم کی جاتی ہے۔ یہ مملکت بھی اس لئے مستحق حمد و ستائش ہوتی ہے کہ یہ افراد معاشرہ کی بیماری ضروریات زندگی تمہیا کرتی ہے اور ان کی انسانی صلاحیتوں کی نشوونما کا انتظام کرتی ہے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتی تو قطعاً مستحق تعریف و توصیف قرار نہیں پاسکتی۔ یہ وجہ ہے کہ قرآنی مملکت کے ارباب بہت دکھنا دہمیشہ اس فریضہ کی ادائیگی میں مصروفِ ننگ و تار رہتے ہیں۔ وہ سزاوار حمد و ستائش قرار ہی اس وقت پاتے ہیں جب وہ یہ کچھ کر کے دکھائیں۔ ان کے برعکس دوسرے ارباب اقتدار کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ کچھ تو ان یَحْمَدُوا فَايَمَّا لَمْ يَفْعَلُوا (۱۰۱) ان کی ہر وقت یہ خواہش ہوتی ہے کہ ان کی تعریف ان کاموں کی بنا پر کی جائے جنہیں وہ سرانجام نہیں دیتے۔ قرآنی مملکت میں ایسا کبھی نہیں ہو سکتا۔ اس میں یہ لوگ سب کچھ کر کے بھی کسی صلہ کی توقع یا ستائش کی تمنا نہیں رکھتے۔ اگر کوئی بے ساختہ ان کا سپاس گزار ہونا بھی چاہتا ہے تو وہ اس سے کہہ دیتے کہ لَا تُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا (۱۰۲)۔ ہم تم سے کسی معاوضہ کے تو ایک طرف شکریہ تک کے بھی مستحق نہیں۔

قرآنی مملکت کی خصوصیات کی تفصیل اتنی طویل ہے کہ اسے ایک نشست میں ختم نہیں کیا جاسکتا اس لئے میں آخر میں حضرت عمرؓ کے اس قول کو پیش کر دینا کافی سمجھتا ہوں جو میرے نزدیک اس باب میں حربِ آخر کی حیثیت رکھتا ہے۔ ہم میں سے جب بھی کسی شخص کو کوئی شکایت ہوتی ہے تو وہ کسی ایسے دروازے کو تلاش کرتا ہے جس پر دستک دینے سے اس کی شکایت رفع ہو سکے اور جب وہ دنیا کے تمام دروازوں کو بند پاتا ہے تو مجبور ہو کر اپنے خدا سے فریاد کرتا ہے۔ اسے دعا کہتے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے ایک خطبہ عام میں کہا تھا کہ

لوگو! مجھے اللہ نے اس بات کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے کہ میں تمہاری دعاؤں کو اس تک پہنچنے سے روک دوں۔ یعنی ایسا انتظام کر دوں کہ اول تو تمہیں کسی بات کے لئے خدا کے ہاں فریاد کرنے کی ضرورت ہی نہ پڑے اور اگر کبھی لپٹا ہو جائے تو قبل اس کے کہ تمہاری شکایت خدا تک پہنچے، اس کا ازالہ ہو چکا ہو۔ یہ ہے قرآنی مملکت کی بنیادی خصوصیت اور یہی وہ امامت کبریٰ ہے جس کے حصول کے لئے پاکستان کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ امامت (لیڈر شپ) اس لئے کہ اس قسم کی مملکت کا وجود دنیا میں کہیں نہیں تھا۔ اس لئے پاکستان کی تشکیل سے یہ سبقت و امامت اسی کے حصہ میں آئی تھی۔ یہی وجہ تھی کہ پاکستان کا تصور دینے والے (اقبال) نے، یہ تصور دیتے ہوئے کہا تھا کہ

کریں گے اہل نظر تازہ بستیاں آباد مہری نگاہ نہیں سوئے کوفہ و بغداد  
پاکستان، اسی عالم افروز اور انسانیت ساز تصور کا حسین و جمیل پیکر بننے کے لئے حاصل کیا گیا تھا۔

لیکن

اور یہ "لیکن" ایک داستان ہے جگہ گوارا، اور ایک حدیث ہے دُخراش۔ اگر میں نے اسے بیان کرنا شروع کر دیا تو مجھ ڈر ہے کہ  
آپ یہ نہ کہہ دیں کہ

پھر چھپڑا احسن نے اپنا قصہ لواج کی شب بھی سو چکے ہم

اس لئے میں اس خوب رہا قصہ کی تفصیل میں جانے کے بجائے اسے قرآن کے الفاظ میں کیوں نہ پیش کر دوں جن میں اختصار اور  
جامعیت معجزانہ حد تک پہنچی ہوئی ہے۔ آپ سورہ اعراف کی آیت ۱۷۵ اسامیے لائیے جہاں سے بات کا آغاز اس طرح کیا گیا ہے کہ  
وَاقُلْ عَلَيْهِمُ نِعْمَاتُ اللَّهِ الَّتِي كُنِيَ اَيَاتِنَا فَا نَسِيَهَا

تم انہیں اس شخص کی عبرت آموز داستان (تمثیلاً) سناؤ جسے ہم نے منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے تمام نشانات  
راہ عطا کر دیئے تھے۔ لیکن وہ انہیں چھوڑ کر یوں الگ ہو گیا جیسے سانپ اپنی کینچلی سے نکل جاتا ہے کہ اس پر  
اس کا کوئی نشان تک باقی نہیں رہتا۔ ایسا اس لئے ہوا کہ وہ اپنے ذاتی مفادات کے حصول اور پست جذبات  
کی تسکین کے پیچھے لگ گیا۔ اور یوں راہ سے بے راہ رہ گیا۔

ہم چاہتے تھے کہ وہ آسمان کی بلند لویں تک پہنچ جائے لیکن وہ زمین کی پستیوں کے ساتھ چپک کر رہ گیا اور نظر  
مفاد پرستیوں کا نتیجہ سی ہوا کرتا ہے۔ ان پرستوں سے اس کی مثال کتنے کی سی ہوگی کہ اسے اُکساؤ اور دوڑاؤ، تو  
بھی وہ اپنے اور زبان لٹکائے اور ایسے چھوڑ دو تو بھی ہانپے اور زبان لٹکائے۔ اس کا ہونکا کسی صورت میں کم ہی نہ ہو۔  
ذَٰلِكَ مَثَلُ الْقَوْمِ الّٰذِينَ كَذَّبُوْا بِآيَاتِنَا۔ یہ حالت ہو جاتی ہے اس قوم کی جو ہمارے قوانین کا زبانی  
اقرار تو کرتی ہے لیکن عملاً انہیں چھٹلاتی ہے۔ فَاَقْصَصْنَا عَلَيْهِمْ مَا كَانُوا يَفْكَرُوْنَ۔ تم انہیں ان کی یہ  
داستان سناؤ۔ شاید یہ اس پر غور و فکر کریں اور سوچیں ہمارا ایسا حال کیوں ہو گیا؟ سَأَوْءَ مَثَلًا لِّقَوْمٍ كَذَّبُوْا  
بِآيَاتِنَا۔ اُجَب۔ اس قدر ہی حالت ہو جاتی ہے اس قوم کی جو ہمارے قوانین کی عملاً تذبذب کرتی ہے۔ اس میں نظریہ و زیادتی  
کرنے والا سمجھتا ہے کہ میں دوسروں کو لوٹ کر اپنا فائدہ کر رہا ہوں لیکن نہیں سوچتا کہ۔ فَاَنْفَسَهُمْ كَالْاَوْطَانِ الْمَوْتُوْنَ  
(۱۷۵)۔ وہ اس طرح کسی دوسرے کا نہیں خود اپنا ہی نقصان کر رہا ہے۔ جذبات پرستی کے عوفان میں غرق ہونے  
سے ان کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ

لَهُمْ قُلُوْبٌ لَا يَفْقَهُوْنَ بِهَا۔ وہ سینے میں دل رکھتے ہیں لیکن ان سے سمجھنے سوچنے کا کام نہیں لیتے۔ وَ لَهُمْ اَعْيُنٌ  
لَّا يُبْصِرُوْنَ بِهَا۔ وہ آنکھیں رکھتے ہیں لیکن ان سے دیکھنے کا کام نہیں لیتے۔ وَ لَهُمْ اُذُنٌ لَّا يَسْمَعُوْنَ بِهَا۔  
ان کے کان بھی ہوتے ہیں لیکن انہیں کچھ سنائی نہیں دیتا۔ اَوْ كَذَّبَتْ كَاذِبًا۔ تم انہیں انسان سمجھتے ہو؟ نہیں۔  
یہ انسان نہیں، حیوان ہیں۔ بَلْ هُمْ اَصْنَانٌ۔ نہیں! یہ تو ان سے بھی گئے گزرے ہیں۔ اَوْ كَذَّبَتْ ثَمُودُ بِطَغْوٰی  
(۱۷۶)۔ حیوان اپنی زندگی کے تقاضوں سے کبھی غافل نہیں ہوتا۔ اور ان انسان نما حیوانوں کو خبر ہی نہیں کہ ان کی زندگی کے

تقاضے کیا ہیں اور یہ کس طرف جا رہے ہیں  
کاروں تکھ کر نقصان کے پتے غم میں لگ گیا  
مہر و ماہ دشتی کو ہم عناد سمجھا تھا میں



# نقد و نظر

## جوہر تقویم

علمی نقطہ نگاہ سے بھی، اور قرآن کی رو سے بھی، تاریخ کو جو اہمیت حاصل ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ قرآن کریم تو اپنے دعاوی کی صداقت کے ثبوت میں اقوام سابقہ کی تاریخ کو بطور شہادت پیش کرتا ہے، علامہ اقبالؒ نے کہا ہے کہ تاریخ کسی قوم کا حلقہ ہوتی ہے۔ جس طرح انفرادی حافظہ معدوم ہو جانے سے متعلقہ فرد کی شخصیت باقی نہیں رہتی، اسی طرح تاریخ کے معدوم ہو جانے سے اس قوم کی ہستی ختم ہو جاتی ہے۔

تاریخ کی عمارت، سنین (کینڈا ریاقویم) کے ستونوں پر استوار ہوتی ہے، تقویم نہ صرف اپنی تاریخ کے لئے لائیک ہوتی ہے بلکہ دوسری قوموں کی تاریخ کے تقابلی مطالعہ کے لئے بھی ناگزیر ہوتی ہے، اس باب میں ایک ذمہ سانسے آتی ہے۔ دیگر قوموں کے کینڈا شمسی ہوتے ہیں لیکن ہمارا کینڈا قمری ہے۔ اور شمسی اور قمری سالوں میں دنوں کا تفاوت اس تقابل میں الجھن پیدا کرتا ہے۔ اس مشکل کے حل کیلئے ایک مغربی محقق نے ایسا قاعدہ اکتبہ مرتب کیا جس سے سن ہجری معلوم ہونے پر سن عیسوی معلوم کیا جاسکے، لیکن ہمارے ضرورت یہ بھی تھی کہ ایسا قاعدہ مرتب ہو جس سے سن عیسوی سے سن ہجری معلوم کیا جاسکے۔ یہ کام جو مسلسل تیارہ لنگانی اور کوہنہ کا متقاضی تھا کسی ادارہ کے کرنے کا تھا لیکن یہ دیکھ کر ہمیں حیرت (اور اس کے ساتھ ہی مدسترت) ہوئی کہ اسے ایک فرد نے اتنا سہرا انجام دے دیا ہے اس کا نتیجہ، ضیاء الدین صاحب (لاہور) کی جوہر تقویم کی شکل میں ہمارے سامنے ہے۔ اس میں عیسوی و ہجری سنین اور انکی تقابلی تاریخوں کے علاوہ، عہد نبویؐ کی تقویم بھی شامل ہے جو ایک نادر اور منفرد کوشش ہے، ہم محترم ”قیس کوہن“ کو اس جوہرے شیر پر مستحق حد تبریک و تہنیت سمجھتے ہیں، ان کی یہ محنت مؤرخین اور محققین کے لئے نعمت غیر مترقبہ ثابت ہوگی، اس میں البتہ ایک چیز نگاہ کو کھٹکتی ہے یعنی..... دامان نگاہ تنگ و گل حسین تو بسیار، ان کے پیش نظر

(MATERIALS) بہت زیادہ تھا اور گنجائش کم، اس لئے انہیں باہر ایک خط میں اسے سمونا پڑا، لیکن اس کی وجہ بھی ہم سمجھتے ہیں۔ اگر فلم چلی رکھا جاتا تو کتاب کی ضخامت بڑھ جاتی اور اس پر لاگت بھی زیادہ آتی، ہمیں تو اس پر بھی حیرت ہوتی ہے کہ انہوں نے اپنی اس کاوش کو اس قدر دیدہ زیب شکل میں پیش کرنے کی ہمت کیسے کر لی، بالخصوص اس لئے کہ انہیں معلوم ہوگا کہ ایسی بلند پایہ علمی تحقیقاتی کتابیں نادر اور کثیر ج نہیں بلکہ کم ہیں، اسکی قیمت پندرہ روپے فی جلد ہے جو اس کی محنت کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں۔

منے کا پتہ: المحققین - آصف ہلاک - علامہ اقبال ٹاؤن لاہور



باسمہ نفاے

ستم ظریفی ملاحظہ ہو کہ:

## منزل انہیں ملی جو شریک سفر نہ تھے

بلکہ اس سے بھی بڑھ کر! منزل  
پر قابض وہ ہو رہے ہیں جنہوں نے  
قدم قدم پر اس کے راستے میں  
روڑے اٹکائے تھے اور انتہائی کوشش  
کی تھی کہ یہ حاصل نہ ہونے پائے!

(پرویز)

## بمقرب یومِ پیدائش قائدِ اعظمؒ

### خطاب

# منزلِ انہیں ملی جو شریکِ سفر نہ تھے!

عزیزانِ گرامی قدر! سلام و رحمت۔  
جو قوم اپنے عسکروں کی یاد تازہ نہیں رکھتی، اس میں عسکر پیدا ہونے بند ہو جاتے ہیں۔  
عسکریوں کی یاد تازہ رکھنے سے مراد یہ ہے کہ ان کے حسن کردار، ایشیا اور خلوص کی  
مثالیں قوم کی نئی نسل کے سامنے رکھی جائیں تاکہ یہ اسی قسم کی خدمات سر انجام دینے کیلئے  
جذبہ محرکہ بن سکیں۔ دورِ حاضر میں مسلمانانِ ہند و پاکستان کے عسکریوں کی صف میں تیرے  
شخصیتیں سر فراز نظر آتی ہیں۔ سر سید، علامہ اقبال اور قائدِ اعظمؒ۔ آج کی  
نشست آخر الذکر کی یاد تازہ کرنے کے لئے منعقد کی گئی ہے۔

جیسا کہ آپ احباب کو معلوم ہے، میرے آج کے خطاب کا موضوع ہے۔  
”منزلِ انہیں ملی جو شریکِ سفر نہ تھے“۔

لیکن، جیسا کہ آپ دیکھیں گے، بات اس سے بھی آگے چلی جاتی ہے۔ یہی نہیں کہ منزل  
انہیں ملی جو شریکِ سفر نہ تھے، بلکہ یہ کہ منزل کی ملکیت کے دعویدار وہ ہیں جنہوں نے  
اس کے راستے میں بڑی بڑی رکاوٹیں کھڑی کی تھیں، اور آخر دم تک اس کی مخالفت میں اڑھی  
سے چوٹی تک کا زور لگاتے رہے تھے۔

مطالبہٴ پاکستان کی مخالفت انگریزوں نے بھی کی تھی، اور ہندو نے بھی۔ لیکن ان کی کشمکش  
کا سلسلہ تقسیم ہند کے ساتھ ختم ہو گیا۔ اس لئے مجھے اس تفصیل میں جانے کی ضرورت  
نہیں۔ البتہ میں ان کی ایک آدھ مثال دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ انگریزوں کی مخالفت کی مثال  
اس لئے کہ بعض لوگوں کی طرف سے کہا جاتا ہے کہ تقسیم ہند یا مطالبہٴ پاکستان انگریزوں  
کی سازش تھی۔ تحریکِ پاکستان کی کشمکش کے آخر میں لارڈ مائونٹ بیٹن بطورِ واسطی نے ہند  
آیا تھا اور اسی کے ہاتھوں تقسیم ہند عمل میں آئی تھی۔ اس نے بی۔ بی۔ سی لندن سے نشر شدہ  
اپنے ایک انٹرویو میں کہا تھا۔



درمیان ایک ذاتی تعلق، تو پھر ہندوؤں اور مسلمانوں کے کئی ایک اہم مشترک عناصر نکل آئیں گے، جو مجبور نہ کریں گے کہ یہ دونوں ایک مشتہ کہ زندگی بسر کریں، اور ان کی راہ عمل بھی مشترک ہو۔ (ہندوستان ٹائمز، ۹ جون ۱۹۷۰ء)

## مسٹر منشی

یکم نومبر ۱۹۷۱ء کو گدھیانہ میں اکھنڈ بھارت کا نفرین منقذ ہوئی، جس کی صدارت ہندوؤں کے مشہور رہنما مسٹر منشی نے کی۔ انہوں نے اپنی صدارتی تقریر میں کہا:۔  
تمہیں کچھ معلوم بھی ہے کہ پاکستان ہے کیا؟ نہیں معلوم تو سنیں بیٹے کہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ علاقوں میں اپنے لئے ایسے مسکن بنالیں جہاں طرز حکومت قرآنی اصولوں کے سانچے میں ڈھل سکے، اور جہاں اردو ان کی قومی زبان بن سکے۔ مختصراً یوں سمجھئے کہ پاکستان، مسلمانوں کا ایک ایسا خطہ ارض ہوگا جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔  
ٹریبون۔ ۱۱ مارچ ۱۹۷۱ء

## تقسیم کے بعد

ہندو تو تقسیم ملک کے بعد بھی یہ کوشش کرتے رہے کہ مسلمان، پاکستان کو سیکولر حکومت بنالیں۔ چنانچہ قائد اعظم کی وفات کے بعد ہندوستان ٹائمز نے اپنی ۱۹ اکتوبر ۱۹۷۸ء کی اشاعت کے مقالہ افتتاحیہ میں لکھا تھا:۔  
پاکستان، بالخصوص مشرقی بنگال کی اقلیتوں کو اٹانوف و سراس اور کسی چیز سے پیدا نہیں ہوا جتنا اس حقیقت سے کہ پاکستان کے رہنماؤں نے متعذربار اعلان کیا ہے کہ وہ پاکستان میں اسلامی اصول اور روایات کے مطابق اسلامی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔  
اس کے بعد اس نے لکھا تھا:۔  
اگر کشمیر کا مسئلہ پر امن طریق سے طے ہو جائے اور پاکستان اسلامی سٹیٹ کے خیال کو ترک کر دے، اور اپنے سامنے ایک جمہوری ریاست کی تشکیل کا نصب العین رکھے تو اس سے پاکستان اور ہندوستان، اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں خوشگوار تعلقات کا ایک نیا دور شروع ہو جائے گا۔

علماء کی طرف سے مخالفت، یہیں نے ان مثالوں کا پیش کرنا ایک تو اس لئے ضروری

سمجھائے کہ جو اہل فریب حضرات سمجھتے رہتے ہیں کہ قائد اعظمؒ پاکستان کو سبکو سرٹھیٹ بنانا چاہتے تھے، ان کے سامنے دشمنوں کی شہادت آجائے اور وہ دیکھ لیں کہ مسلمان تو ایمطرف ہندو بھی اسے بخوبی جانتا تھا کہ قائد اعظمؒ پاکستان میں اسلامی سٹیٹ قائم کرنا چاہتے تھے، اور ان کی طرف سے مخالفت کی ایک بڑی وجہ یہ بھی تھی۔ اور دوسرے اس لئے کہ جن لوگوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی، ان کے متعلق یہ واضح ہو جائے کہ وہ کسی غلط فہمی میں مبتلا نہیں تھے کہ پاکستان میں کس قسم کی حکومت قائم ہوگی، وہاں کا بچہ بچہ جانتا تھا کہ مطالبہ پاکستان سے مراد یہ ہے کہ وہاں اسلامی حکومت قائم کی جائیگی۔ اسے اچھی طرح جانتے کے باوجود وہ اس مطالبہ اور تحریک کی مخالفت کرتے تھے۔ آپ کو معلوم ہے کہ یہ لوگ کون تھے؟ یہ تھے خیر سے ہمارے علماء حضرات!۔ آپ کو بھی اور آنے والے مورخ کو بھی اس سے تعجب ضرور ہوگا کہ اسلام کے یہ دعویدار ایک خالص اسلامی مطالبہ کی مخالفت کیوں کرتے تھے؟ اس کیوں کا جواب تو ذرا آگے چل کر آپ کے سامنے آنے لگا۔ سردست اتنا دیکھ لیجئے کہ انہوں نے ساری تحریک کے دوران اس کی مخالفت کی، اور پوری شدت کے ساتھ مخالفت کی۔

## دیوبندی علماء

اس زمانے میں ہندوستان میں علماء حضرات کی چار جماعتیں ممتاز حیثیت رکھتی تھیں۔ یعنی دیوبندی، بریلوی، مجلس احرار اور سید ابوالاعلیٰ مودودی (مرحوم) کی جماعت اسلامی۔ اثر اور وسعت کے اعتبار سے دیوبند کا دارالعلوم بڑی اہمیت رکھتا تھا۔ وہاں کے فارغ التحصیل علماء ہندوستان ہی میں نہیں بلکہ دیگر ممالک میں بھی پھیلے ہوئے تھے۔ وہاں کے شیخ الحدیث، مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نہ صرف ایک معلم کی حیثیت سے نامور تھے، بلکہ وہ ہزاروں، لاکھوں مولوی صاحبان کے سرشیر طریقت بھی تھے۔ مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی ابتداء بھی انہی کی طرف سے ہوئی تھی، اور اسے انتہا تک بھی انہی کے متوسلین نے پہنچایا تھا۔ ان کی مخالفت کی داستان حیرت انگیز بھی ہے اور عبرت آموز بھی۔

قائد اعظمؒ نے ۱۹۳۵ء کے اوائل میں تحریک پاکستان کا آغاز کیا۔ سب سے پہلا مرحلہ ۱۹۳۷ء کے انتخابات کا تھا۔ اس کیلئے انہوں نے سنٹرل پارلیمانی الیکشن بورڈ کی تشکیل کی۔ اس بورڈ میں مسلم لیگ کے سامنے دیوبند کے ممتاز علماء، مثل مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم)، مفتی کفایت اللہ (مرحوم)، مولانا احمد سفید (مرحوم) بھی شریک تھے۔ لیکن یہ حضرات اس سے مستعفی ہو گئے، یہ کیوں اور کیسے ہوا، اس کی تفصیل مرزا ابوالحسن اصفہانی (مرحوم) نے اپنی کتاب (QUAID-E-AZAM, AS I KNEW HIM) میں بڑے تازہ نگار اور حسرت آمیز انداز میں پیش کی ہے۔ انہوں نے لکھا ہے:



## لیگ سے علیحدگی

پارلیمانی بورڈ کے اجلاس میں بہت سی تقریریں ہوئیں، پہلے روز مفتی کفایت اللہ اور مولانا حسین احمد مدنی نے اپنی تقریروں میں مسٹر جناح کی حمایت کرتے ہوئے اس بات کا خیر مقدم کیا کہ انہوں نے مسلم لیگ کو زندہ اور فعال سیاسی میدان میں داخل کر دیا۔ لیکن آخری روز ان میں سے ایک نے تجویز پیش کی کہ لیگ کو کامیاب کرانے کے لئے پراپیگنڈے کی مہم کا بڑی خوشن اسلوبی اور سرگرمی سے چلانا ضروری ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ دیوبند کو اس پراپیگنڈے کا مرکز بنا دیا جائے۔ بشرطیکہ اس مہم کا تمام خرچ لیگ برداشت کرے۔ اس کے بعد انہوں نے کہا کہ پراپیگنڈے کی اس مہم کا آغاز کرنے کے لئے پچاس ہزار روپے کھ

ضرورت ہوگی۔ (صفحہ ۲۳)

اس کے بعد اصفہانی (مرحوم) لکھتے ہیں کہ اس وقت لیگ کے خزانے میں پچاس ہزار روپے تو ایک طرف، پچاس پیسے بھی نہیں تھے، اور ان مولانا حضرات کو اس کا بھڑکیا علم تھا۔ قائد اعظم نے انہیں سمجھانے کی کوشش کی اور کہا کہ اس وقت ہمیں خلوص نیت سے کام کا آغاز کر دینا چاہیے، جب تو میں اس کا احساس پیدا ہو گیا کہ ہمارا مؤقف حق پر مبنی ہے تو روپے کی کمی نہیں رہے گی۔ لیکن یہ حضرات اس سے مطمئن نہ ہوئے اور مسلم لیگ کو چھوڑ کر کانگریس کے آغوش میں جا پناہ لی۔ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نے یہ فتویٰ تک صادر فرمادیا کہ

## فتویٰ

مسلم لیگ میں مسلمانوں کی شرکت حرام ہے، اور قائد اعظم کا کافر اعظم ہے۔

(طلوع اسلام جنوری ۱۹۷۹ء، صفحہ ۲۷)

بعض حقیقتیں افسانوں سے بھی زیادہ حیرت انگیز ہوتی ہیں۔ اور یہ واقعہ انہی حقیقتوں میں سے ایک ہے۔ لیگ کے جیب میں پچاس ہزار روپیہ نہ ہونے نے ہندوستانی سیاست کا نقشہ الٹ کر رکھ دیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حصول پاکستان کے لئے اس قدر طویل طویل جنگ لڑنی پڑی۔ اس کے بعد بھی پاکستان ملا تو (بقول کسی) "ٹولار لنکٹرا" تقسیم ملک کے وقت مسلمانوں پر جو قیامت خیز تباہی آئی اس کے تصور سے آج بھی روح کانپ اٹھتی ہے۔ اور تشکیل پاکستان کے بعد اب تک یہ ملک جس کشمکش میں گرفتار چلی آ رہی ہے، یہ سب اس پچاس ہزار روپے کا کفارہ ہے جو قوم ادا کر رہی ہے، اور اس کے باوجود اسے

معافی نہیں مل رہی! غالب نے کہا تھا کہ اس حد چاہیے سزا میں عقربت کیواسطے۔  
 لیکن ہمارا جرم تو ان کی نگاہ میں کفر سے بھی زیادہ ہے۔

بہر حال پہچاس ہزار روپیہ نہ ملنے پر یہ لیگ سے الگ ہوئے اور اس کے بعد تحریک پاکستان کی مخالفت کے لئے میدان میں نکل آئے۔ ان حضرات کی پراپیگنڈے کی مشینری بڑھی ہوئی اور حدود فراموش ہوتی ہے۔ قریہ قریہ گاؤں گاؤں، شہر شہر، محلہ محلہ میں مسجد ہوتی ہے، اور ہر مسجد میں ان کا مبلغ لادڑ سپیکر لئے بیٹھا ہوتا ہے، آپ سوچئے کہ مولانا مدنی (مرحوم) کی اس تبدیلی مسلک نے کس طرح سارے ملک میں تحریک پاکستان کی مخالفت کا جال بچھا دیا۔ اور یہ سب پہچاس ہزار روپیہ کے نہ ہونے کی وجہ سے ہوا! ان حضرات سے جب کہا جاتا کہ پاکستان کا مطالبہ تو اسلام کے تحفظ اور دین کی اقامت کے لئے کیا جا رہا ہے، تو یہ فرماتے کہ ہندوستان میں رہتے ہوئے اسلام پر کونسی قیامت ٹوٹ پڑے گی، کہ اس کی حفاظت کے لئے جداگانہ مملکت کی ضرورت لاحق ہو، وہ فرماتے کہ،

### ان علماء کا اسلام

کانگریس میں ہمیشہ ایسی تجاویز آتی رہتی ہیں اور پاس ہوتی رہتی ہیں جن کی وجہ مذہب اسلام کے تحفظ اور وقار کو ٹھیس نہ پہنچے۔

(مولانا مدنی کا پمفلٹ "مقصد قومیت اور اسلام" صفحہ ۶۱)

جہاں تک اسلامی حکومت کا تعلق ہے، ان کا ارشاد تھا کہ ایسی جمہوری حکومت جس میں ہندو مسلمان، سکھ، عیسائی سب شامل ہوں، حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہیئے، ایسی مشترکہ آزادی اسلام کے اصول کے عین مطابق ہے، اور اسلام اس آزادی کی اجازت دیتا ہے۔  
 (زمزم موروث، جولائی ۱۹۳۸ء)

### مفتی محمود

ظاہر ہے کہ جب دارالعلوم دیوبند کے شیخ الحدیث کا یہ مسلک ہو، تو ان کے تلامذہ اور معتقدین کس طرح مطالبہ پاکستان کے حامی ہو سکتے تھے! مرحوم مفتی محمود ان کی جانگت کے ایک اہم رکن تھے۔ وہ اس حقیقت کے اعتراف میں کوئی باک نہیں سمجھتے تھے کہ انہوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی، مثلاً اجارہ نوائے وقت نے اپنی اشاعت بایت ۶ ستمبر ۱۹۷۷ء کے ادارہ میں لکھا تھا۔

قوی اتحاد کے سربراہ مولانا مفتی محمود اپنے ایک خصوصی انٹرویو میں یہ کہہ چکے ہیں کہ وہ متحدہ ہندوستان میں تیسرا بارہ صوبائی خود مختاری میں مسلمانوں کا مفاد بہتر طور پر سمجھتے تھے، اس لئے تحریک پاکستان کے مخالف تھے۔

جمہیت علماء پاکستان کا اس زمانے کے سینئر نائب صدر سید محمود شاہ گجراتی نے ایک پریس کانفرنس میں کہا تھا:

مولانا مفتی محمود نے خود (P-N-A) کے ایک اجلاس میں کہا تھا کہ وہ پاکستان کو قائم کرنے کے گناہ میں شامل نہیں تھے۔

(روزنامہ مشرق مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۷۷ء)

۶۰

## بریلوی حضرات

دیوبندی علماء کے بعد ہم بریلوی حضرات کی طرف آتے ہیں، جن کا دعویٰ ہے کہ امت کا سواد اعظم انہی پر مشتمل ہے۔ (پاکستان میں اس وقت ان کے نمائندہ مولانا نورانی ہیں) علامہ اقبال، قائد اعظم اور تحریک پاکستان کے خلات ان کے علماء نے جو فتوے شائع کئے تھے، وہ تاریخ میں محفوظ ہیں، مثلاً تجانب اهل السنة عن اهل الفتنة ان کی ایک مشہور کتاب ہے؛ اس میں علامہ اقبال کے خلاف کئی صفحات سیاہ کرنے کے بعد لکھا ہے:

ڈاکٹر صاحب کی زبان پر ابلیس بول رہا ہے۔ ان کے مذہب کو سچے دین اسلام کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ (صفحہ ۳۳۰-۳۳۱)

اس میں قائد اعظم کے متعلق ارشاد ہے:

تختم شریعت مسٹر جینا اپنے ان عقائد کفریہ قطعیہ، یقینیہ کی بناء پر قطعاً مرتد اور خارج از اسلام ہے۔ جو شخص اس کے کفریوں پر مطلع ہونے کے بعد اس کو مسلمان جانے یا اسے کافر نہ مانے، یا اس کے کافر مرند ہونے میں شک رکھے، یا اس کو کافر کہنے میں تردد کرے، وہ بھی کافر مرند اور شر اللہام ہے اور بے توبہ مراد مستحق لعنت عزیز علامہ ص ۱۳۲

اسی فرقہ کے ایک ممتاز عالم، مولانا اولاد رسول نے ایک رسالہ "الجوابات السنہ" شائع کیا تھا، اس میں حزب الاحناف (لاہور) کے مولانا ابوالبرکات سید احمد صاحب کا یہ فتویٰ درج تھا کہ:

لیگت کی حمایت کرنا، اس میں چندے دینا، اس کا مہربنا، اس کی اشاعت و تبلیغ

کرنا منافقین و مرتدین کی جماعت کو فروغ دینا ہے۔

## مجلس احرار

اب آئیے مجلس احرار اسلام کی طرف جو اس زمانے میں کانگریس کی ہمنوا تھی اور ملک میں اس کا بڑا شور مچتا تھا قائد اعظمؒ نے ایک پارسی نژاد خاتون سے، اس کے مشرف بہ اسلام ہونے کے بعد، شادی کی تھی۔ اس واقعہ کا اخبارات میں بڑا چرچا ہوا تھا۔ مجلس احرار کے ایک ممتاز لیڈر، مولانا مظہر علی اظہر نے قائد اعظمؒ کے خلاف جھوٹا تراشا اور بڑی جرأت اور بے باکی سے یہ شعر عام کیا کہ،

اک کا قرہ کے واسطے اسلام کو چھوڑا

یہ قائد اعظمؒ ہے کہ ہے کافر اعظم!

اسی مجلس احرار کی درکنگ کمیٹی نے اپنے اجلاس منعقدہ ۲۹ مارچ ۱۹۶۶ء میں ایک قرارداد پاکستان کی جس میں کہا تھا،

یہ اجلاس ایک بار پھر اعلان کرتا ہے کہ مسلم لیگ کی قیادت قطعی غیر اسلامی ہے۔

## مودودی مرحوم

اب ان عناصر اربعہ کے آخری مہرہ کی طرف آئیے۔ یعنی مولانا مسید ابوالاعلیٰ مودودیؒ (مرحوم) کی طرف جنہوں نے قائد اعظمؒ اور تحریک پاکستان کی مخالفت کو اپنی زندگی کا مشن بنا لیا تھا۔ وہ کس طرح حیدرآباد کن سے پنجاب آئے، کس طرح پہلے لیگ کے حلقے میں اپنی مقبولیت پیدا کی، اور پھر مخالفت پر اتر آئے، یہ داستان، جو میرے ذاتی علم پر مبنی ہے (ان کے ساتھ میرے مراسم پہلے سے چلے آ رہے تھے) بڑی دلچسپی کے ساتھ جس کے اعادہ کی یہاں ضرورت نہیں۔ میں ان کی مسلسل مخالفت کی صرف چند ایک مثالیں پیش کرنے پر اکتفا کروں گا۔

## سیاسی کشمکش

ادھر آنے کے بعد مودودی صاحب (مرحوم) نے تین حصوں میں ایک کتاب شائع کی جس کا عنوان تھا "مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش"۔ اس کے پہلے دو حصوں میں ایسے مضامین ہیں جن کی بنا پر وہ مسلمانوں میں مقبول ہوئے تھے، اور تیسرا حصہ مسلم لیگ، بمطابق پاکستان

اور قائد اعظمؒ کی مخالفت سے مبرا پڑا ہے۔ مطالبہ پاکستان سے مراد ہی ایک اسلامی مملکت کا قیام تھا، اور اسی وجہ سے مسلمانان ہند اس تحریک میں فوج در فوج شامل ہو رہے تھے۔ اس کے ساتھ ہی ان کی وفاداریوں کا مرکز قائد اعظمؒ کی ذات تھی جو سیرت اور کردار کے اعتبار سے اپنی مثال آپ تھی۔ ان کی دیانت اور امانت، جرات اور صداقت کے ان کے دشمنوں تک معترف تھے۔ اس تحریک کو ناکام بنانے کا ایک ہی طریقہ تھا اور وہ یہ کہ قائد اعظمؒ کو عوام کی نظروں سے گرا دیا جائے۔ چنانچہ مورودی (مرحوم) بتکرار داصرار چرچا کرتے رہتے تھے:-

### قائد اعظمؒ کے خلاف

لنگ کے قائد اعظمؒ سے لے کر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر نہ کھتا ہو، اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے دیکھتا ہو۔ (حصہ سوم صفحہ ۳۷) ایسے لوگوں کو محض اس لئے مسلمانوں کی قیادت کا اہل قرار دینا کہ وہ مغربی سیاست کے ماہر یا مغربی طرز تنظیم کے استاد فن ہیں اور اپنی قوم کے عشق میں ڈوبے ہوئے ہیں، سراسر اسلام سے جہالت اور غیر اسلامی ذہنیت ہے۔ (حصہ سوم صفحہ ۷۰) ان لوگوں کی عملی زندگی اور ان کے خیالات، نظریات، طرز سیاست اور نگرانی قیادت میں خوردبین لگا کر بھی اسلامیات کی کوئی چھینٹ نہیں دیکھی جاسکتی (حصہ سوم صفحہ ۷۲)

اسی کتاب میں آگے چل کر لکھتے ہیں:-

ان کی جماعت اسلامی مفہوم کے اعتبار سے جماعت ہے، ان کی امارت اسلامی اصطلاح کی رو سے امارت ہے، ان کی اس امارت کو کسی جنبیت سے بھی سمجھ و طاقت کا حق پہنچائے، محض لفظ "مسلمان" سے دھوکہ کھا کر جو لوگ جاہلیت کھ پیروی کرنے والوں کی تنظیم کو تنظیم سمجھتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ اس نوعیت کی کوئی تنظیم اسلامی نقطہ نظر سے مفید ثابت ہوگی، ان کی کند ذہنی ماتم کی مستحق ہے، وہ کہتے تھے کہ:-

(حصہ سوم صفحہ ۸۲)

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت الیہ قائم ہو جائے گی، ان کا گمان غلط ہے، دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا، وہ مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔ (ترجمان القرآن بابت محرم ۱۳۶۰ھ)

ان سے کہا جاتا ہے کہ اس وقت مطالبہ فقط ایک الگ خطہ زمین حاصل کرنے کا ہے تاکہ اس میں



اسلامی حکومت قائم کی جاسکے، وہ خط زمین حاصل ہوگا تو آپ اس میں اپنے تصور کی اسلامی حکومت قائم کر لیجئے گا۔ اس کے جواب میں وہ کہتے :-

بعض لوگ یہ خیال ظاہر کرتے ہیں کہ ایک دفعہ غیر اسلامی ہی سہی، مسلمانوں کا قومی سٹیٹ تو قائم ہو جائے، پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاقی اصلاح کے ذریعے سے اس کو اسلامی سٹیٹ میں تبدیل کیا جاسکتا ہے؛ مگر میں نے تاجورہ، سیاست اور اجتماعیات کا جو متنوڑا بہت مطالعہ کیا ہے، اس کی بنا پر میں اس کو نالکین سمجھتا ہوں، اور اگر یہ منصوبہ کامیاب ہو جائے تو میں اس کو معجزہ سمجھوں گا۔  
(حقیقہ سوم صفحہ ۱۶۸)

اسی بنا پر وہ کہتے تھے کہ

مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے لئے اس مسئلے میں بھی کوئی دلچسپی نہیں کہ ہندوستان میں جہاں مسلمان کثیر النقاد ہیں، وہاں ان کی حکومت قائم ہو جائے۔ .... میری نگاہ میں اس سوال کی بھی کوئی اہمیت نہیں کہ ہندوستان ایک ملک رہے یا دس ٹکڑوں میں تقسیم ہو جائے۔ میرے نزدیک یہ امر بھی کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتا کہ ہندوستان کو انگریزی امپیریل ازم سے آزاد کرایا جائے۔

(حقیقہ سوم صفحہ ۹۲-۹۳)

وہ آخری وقت تک اس لئے اور اسی سُر میں تخریب پاکستان کی مخالفت کرتے رہے۔ اور ازل ۱۹۴۷ء میں جب تقسیم ملک کے آثار نمایاں ہونے لگے تو انہوں نے ان صوبوں کا رخ کیا جہاں مسلمان اقلیت میں تھے تاکہ یہ کہہ سکیں کہ پاکستان بننے کے بعد تمہارا یہاں کیا حشر ہوگا، ان کے جذبات کو مشتعل کیا جائے۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے ٹونک، مدراں اور پٹنہ میں جماعت کے خصوصی اجلاس منعقد کئے۔ ٹونک کے اجلاس میں خود ان کی جماعت کے ایک صاحب نے مودودی صاحب سے کہا کہ جب مسلم لیگ کا مطالبہ مسلمانوں کے لئے ایک اسلامی مملکت حاصل کرنے کا ہے تو پھر کونسا امر مانع ہے کہ ہم اس کا ساتھ دیں۔ اس کے جواب میں مودودی صاحب نے فرمایا :-

جب آپ ایک تخریب کو خود غیر اسلامی مان رہے ہیں، تو پھر کس منہ سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ اس کا ساتھ دیا جائے۔ (روئداد جماعت اسلامی حصہ پنجم صفحہ ۶۵) پٹنہ کے ایک اجلاس میں ان کی جماعت کے ایک ممتاز رکن ملک نصر اللہ خان (مرحوم) نے کہا: بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ اقامت دین کے آغاز سے پہلے زمین کا ایک خطہ حاصل کر لینا ضروری ہے جہاں دین کو برپا کر سکیں۔ حیرت ہے کہ یہ چیز خاصے سمجھدار اور بظاہر معقول اور عالم دین لوگوں کی طرف سے بھی جاتی ہے۔ .... حکومت کے قیام کے لئے

آپ کو اینٹ اور گارے کی ضرورت نہیں کہ آپ قطعات زمین تاکتے پھریں  
(ایضاً صفحہ ۱۵۴)

۶۶

## مخالفت کی وجہ

یہ تھی مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی ایک نحیف سی جھلک جو ہندوستان میں علماء حضرات کی طرف سے کی گئی تھی۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ کی طرف سے بار بار واضح اور غیر مبہم الفاظ میں یہ کہا جاتا تھا کہ پاکستان کا مطالبہ کیا ہی اس لئے جا رہا ہے کہ اسے اسلامی مملکت بنایا جاسکے، تو پھر ان مذہبی رہنماؤں کی طرف سے اسکی مخالفت کیوں ہوتی تھی؟ اس کی خاص وجہ تھی۔ علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ بار بار اعلان کرتے تھے کہ اسلامی مملکت پاکستان میں مذہبی پیشوائیت کا کوئی عمل دخل نہیں ہوگا۔ مملکت کے اقتدار میں ان کا کوئی حصہ نہیں ہوگا۔ علامہ اقبالؒ نے مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی (مروم) کے نام اپنے ایک مکتوب میں لکھا تھا:

آپ نے ٹھیک فرمایا ہے کہ پیشہ ور مولویوں کا اثر سرسید احمد خانؒ کی تحریک سے بہت کم ہو گیا تھا، مگر خلافت کمیٹی نے اپنے پولیٹیکل فتوؤں کی خاطر ان کا اقتدار ہندی مسلمانوں میں پھرتا م کر دیا۔ یہ ایک بہت بڑی غلطی تھی جس کا احساس ابھی تک غالباً کسی کو نہیں ہوا۔ (الذاریہ اقبال صفحہ ۳۱۷)

انہوں نے ۱۹۳۲ء میں اپنے ایک بیان میں جو روزنامہ انقلاب لاہور کی ۲۳ مارچ کی اشاعت میں شائع ہوا تھا، قوم کو مخاطب کر کے فرمایا تھا:

تمہارے دین کی یہ عظیم الشان بلند فطری مٹاؤں اور نقیبوں کے فرسودہ ادبام ہیں جیکڑی ہوئی ہے، اور آزادی چاہتی ہے۔ روحانی اعتبار سے ہم حالات و جذبات کے ایک قید خانے میں غبوس ہیں جو صدیوں کی مدت میں ہم نے اپنے گرد خود تعمیر کر لیا ہے، اور ہم بوڑھوں کے لئے شرم کا مقام ہے کہ ہم نوجوانوں کو ان اقتصادی، سیاسی بلکہ مذہبی بحرانوں کا مقابلہ کرنے کے قابل نہ بنا سکے جو زمانہ حاضر میں آنے والے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ساری قوم کی موجودہ ذہنیت کو کیسر تبدیل کر دیا جائے۔ تاکہ وہ پھر نئی آرزوں، نئی تمناؤں اور نئے نصب العین کی امنگ کر محسوس کرنے لگ جائیں۔ اقبال کا سارا کلام مذہبی پیشوائیت کی گرفت کے خلاف چیلنج ہے۔ وہ تو اس تیرہ بحث قوم کو ہکا بھکا رہی ہے کہ،

اے گشتہ سلطانی و ملانے و پیری

## قائد اعظمؒ

قائد اعظمؒ نے واضح تر الفاظ میں اس حقیقت کو بیان کر دیا۔ انہوں نے تحریک کے آغاز ہی میں (۱۹۳۸ء میں) مسلم یونیورسٹی (علیگڑھ) کی یونین سے خطاب کرتے ہوئے نوجوانوں سے کہا تھا:

مسلم لیگ نے کم از کم ایک کام تو کر دیا ہے، اور وہ یہ کہ اس نے ہمیں مسلمانوں کے رجعت پسند عناصر کے چنگل سے چھڑا دیا ہے..... اس میں شک و شبہ نہیں کہ اس نے ہمیں اس ناخوش آمد طبقہ کی جکڑ بندیوں سے آزاد کر دیا ہے جسے مولوی یا مولانا سمجھتے ہیں۔ (تقاریر جلد اول صفحہ ۴۸)

انہوں نے مسلم لیگ کنونشن منعقدہ دہلی (۱۱ اپریل ۱۹۴۶ء) میں واضح الفاظ میں کہا تھا۔ اسے اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ ہم کس مقصد کے لئے یہ لڑائی لڑ رہے ہیں، ہمارا نصب العین کیا ہے۔ یاد رکھئے! ہمارا نصب العین حقیا کر لسی نہیں، ہم حقیا کر لیگ سٹیٹ نہیں بنانا چاہتے۔

انہوں نے فروری ۱۹۴۸ء میں بحیثیت گورنر جنرل ایل امریکہ کے نام اپنے برادر کاسٹے میں کہا تھا:-

پاکستان میں کسی قسم کی حقیا کر لسی کارفرما نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دے دی جاتی ہے کہ وہ (بزعیم خورشید) خدائی مشن کو پورا کرے۔

## بناء مخالفت

اس سے آپ خود اندازہ لگا لیجئے کہ یہ حضرات مطالبہ پاکستان کی مخالفت کیوں کرتے تھے۔ جس ملک میں ان کا کوئی عمل دخل ہی نہ ہو، اس کی مخالفت نہ کی جائے تو اور کیا کیا جائے۔ ہندوستان کی سیکولر ملکیت میں کم از کم مسلمانوں کے شخصی معاملات کا اقتدار تو ان کے ہاتھ میں رہتا تھا۔ خود مولوددی صاحب "پاکستان کے ذرا سے کونے" کے مقابلے میں ہندوستان کی وسیع و عریض سلطنت کو ترجیح دیتے تھے۔ انہوں نے اپریل ۱۹۴۷ء میں ٹونک کے اجلاس میں کہا تھا:-

یہ لوگ ہندوستان کے ایک ذرا سے کونے میں پاکستان بنانے کو اپنا انتہائی مقصد بنائے ہوئے ہیں، لیکن اگر یہ فی الواقع خلوص قلب سے اسلام کی اہمائیگی کے لئے کھڑے ہو جائیں تو سارا ہندوستان، پاکستان بن سکتا ہے، اور اس میں لادینی جہور کی حکومت یا عوامی پارلیمنٹری حکومت نہیں بلکہ خالص خدا کی حکومت، کتاب و سنت کے اصولوں پر قائم ہو سکتی ہے۔ (رہنماد جماعت اسلامی حصہ ہفتم صفحہ ۴۵)

مودودی صاحب ایسے بچے نہیں تھے جو یہ بھی نہ سمجھتے کہ ہندوستان میں خدا کی حکومت کا قائم کرنا تو ایک طرف، اس کا نام تک لینے کی بھی اجازت نہیں ہوگی۔ آپ نے دیکھا نہیں کہ ہندو، اہل پاکستان سے کہتے تھے کہ تم خدا کی حکومت کا خیال ترک کر دو تو تم سے منافعت کی کئی راہیں نکل سکتی ہیں؟ اس حقیقت کی موجودگی میں یہ کہنا کہ ہندوستان میں خدا کی حکومت قائم ہو سکتی تھی خود فریبی نہیں تو ابلہ فریبی ضرور تھی، ان سے کون پوچھتا کہ اگر ایسا ہی تھا تو آپ وہاں سے رادھر کیوں چلے آئے، سارے ہندوستان میں خدا کی حکومت قائم کرنے کے لئے اُدھر ہی کیوں نہ رہے؟

## پاکستان بن گیا

ان کی پیہم مخالفتوں کے باوجود پاکستان متشکل ہو گیا۔ اس سے انکی سوچ کے دُخ میں بھی تبدیلی آگئی۔ انہوں نے دیکھا کہ اقبالِ مدّت ہوئی وفات پا چکا ہے اور قائمِ اعظم بول سمجھنے لگیا، زندگی کے آخری دن گن رہے ہیں۔ ان کے بعد ملک میں کوئی ایسی قد آور شخصیت نظر نہیں آتی جو ان کے عزائم میں روک بن سکے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی سیاسی ڈور رس نگاہ مودودی صاحب ہی کی ہو سکتی تھی۔ چنانچہ وہ وہاں سے اٹھے اور اپنے رفقاء سمیت سیدھے لاہور آگئے۔ پٹھانکوٹ کا علاقہ جہاں ان کا بیٹہ کرا رہا تھا، ہندوؤں کا گروہ سمٹا۔ اس کے باوجود (خود اس جماعت کے اپنے بیان کے مطابق) یہ سمجھا گھٹ وہاں سے منتقل ہو گئے، اور ان کا بال تک بیک نہ ہوا، حالانکہ اس زمانے میں شاید ہی کوئی مسلمان گھرانہ ایسا ہو جو مشرقی پنجاب سے بحفاظت پاکستان پہنچ گیا ہو۔

پاکستانی بیوروکریسی کے ساتھ مودودی صاحب کے پہلے سے مراسم تھے۔ انہوں نے اپنے ایک خط میں (جو اجنار تسنیم کی ۶ جنوری ۱۹۵۶ء کی اشاعت میں چھپا تھا) کہا تھا:

## بیوروکریسی کے ساتھ تعلقات

چو دھری محمد علی صاحب سے میرے ذاتی تعلقات پندرہ سولہ برس پرانے ہیں، اور برادرانہ حد تک ہیں۔ پاکستان بننے سے پہلے بھی وہ میرے ہاں تشریف لاتے تھے، اور میں ان کے ہاں جاتا تھا۔ پاکستان بننے کے بعد بھی وہ ہمیشہ مجھ سے ملتے رہے۔۔۔۔۔ میں جب کبھی کراچی جاتا ہوں، ان سے دو ایک ملاقاتیں ضرور ہوتی ہیں، اور چونکہ رات ہی کا وقت میری اور ان کی فرصت کا ہوسکتا ہے، اس لئے ملاقات رات ہی کے وقت ہوتی ہے۔

ان تعلقات کا نتیجہ تھا کہ ریڈیو پر ان کی تقاریر کا اہتمام کیا گیا اور پاکستان کے بڑے بڑے

مشہور ہیں ان کے جلسے بھی ہونے لگے، حالانکہ وہ یہاں آکر بھی قائد اعظمؒ کی تحقیر بردہ کر کے جاتے تھے۔ مثلاً ان کے ماہنامہ ترجمان القرآن کا پہلا پاکستانی پد چہ جون ۱۹۴۸ء میں شائع ہوا۔ اس میں انہوں نے تحریک پاکستان کے متعلق تفصیلی بحث کرنے کے بعد لکھا تھا:

## تحقیر اور نفرت

یہ بحث ان سب لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے جنہوں نے پچھلے ربع صدی میں ہماری سیاسی تحریکوں کی تبادلت فرمائی ہے۔

پھر انہوں نے اگست ۱۹۴۸ء کی اشاعت میں مسلم لیگ کے تذکرہ کے بعد لکھا:

یہ ساری جماعت بازی گروں سے پٹی پڑھی تھی جنہوں نے عیب قلا ہاں کھا کر دنیا کو اپنی سیرت اور کھوکھے اخلاق کا تاشنا دکھایا، اور اس قوم کی وہی سہمی عزت بھی خاک میں ملادی جس کے وہ نمائندہ بنے ہوئے تھے۔

## نماز جنازہ

واضح رہے کہ اس زمانے میں قائد اعظمؒ پاکستان کے گورنر جنرل بھی تھے ان کے خلاف مہرودی صاحب کی نفرت کا یہ عالم تھا کہ انہوں نے قائد اعظمؒ کی نماز جنازہ بھی نہیں پڑھی تھی۔ ایک دفعہ میاں طفیل محمد اور پروفیسر غفور احمد صاحب نے ڈسٹرکٹ بار ایسوسی ایشن سرگودھا کے اجتماع میں ایک سوال کے جواب میں کہا تھا:

مولانا مہرودی اور خود انہوں نے قائد اعظمؒ کی نماز جنازہ نہیں پڑھی تھی۔ ان سے جب پوچھا گیا کہ کیا مولانا مہرودی نے بھی قائد اعظمؒ کو اپنا قائد تسلیم کیا تھا؟ تو یہ جواب دیا گیا کہ مولانا مہرودی خود قائد ہیں۔ اس لئے وہ قائد اعظمؒ کو اپنا قائد کیوں مانتے۔ (مسادات مورخہ ۲۷ فروری ۱۹۷۸ء)

واضح رہے کہ مہرودی صاحب نے علامہ اقبالؒ کی نماز جنازہ میں بھی شرکت نہیں کی تھی حالانکہ علامہ کے مہرودی صاحب پر دیگر احسانات کو تو چھوڑیے، مہرودی صاحب نے انہیں اپنا "مادی سہارا" کہا تھا۔

آپ دیکھ چکے ہیں کہ مہرودی صاحب نے تحریک پاکستان کے آخری مرحلہ تک اسے غیر اسلامی تحریک کہا تھا اور بار بار اعلان کیا تھا کہ مسلمان ہونے کی حیثیت سے مجھے اس میں کوئی دلچسپی نہیں کہ پاکستان بننا ہے یا نہیں۔ لیکن یہاں پہنچنے کے بعد انہوں نے بلا جھجک یہ کہنا شروع کر دیا کہ

ص۔ چودھری محمد ظفر اللہ خان (قادیانی) نے بھی قائد اعظمؒ کی نماز جنازہ نہیں پڑھی تھی۔



ہم نے مسلمانوں کے قومی تحفظ کے لئے کوشش کی، تو اس لئے نہیں کہ دوسری قوموں کی طرح اس قوم کا بھی امتیازی وجود قائم رہے، بلکہ صرف اس لئے کہ یہ قوم دنیا میں حق کی شہادت ادا کرنے کے لئے زندہ رہے۔ ہم نے ایک آزاد مملکت کا قیام چاہا تو اس غرض سے نہیں کہ روئے زمین پر ایک اور ترکی یا ایک اور مصر یا ایران کا احداثہ ہو جائے، بلکہ صرف اس غرض سے کہ ایک خالص اسلامی ریاست قائم ہو جو اسلامی نظام کا مکمل نمونہ دنیا کے سامنے پیش کرے۔

(ترجمان القرآن اکتوبر ۱۹۵۰ء)

مردودی صاحب کے اس اعلان میں آپ ان الفاظ پر غور کیجئے کہ ہم نے مسلمانوں کے قومی تحفظ کے لئے کوشش کی یا یہ کہ ”ہم نے ایک آزاد مملکت کا قیام چاہا“ اور چھ سو چھٹے کہ یہ وہی مردودی صاحب ہیں جو اچھی کل تک یہ کہہ رہے تھے کہ انہیں اس سے کوئی دلچسپی نہیں کہ مسلمان الگ قوم کی حیثیت سے زندہ رہتے ہیں یا کبھی غیر مسلم فریفت کے اندر فنا ہو جاتے ہیں۔ یا یہ کہ تحریک پاکستان غیر اسلامی تحریک ہے۔

## نئی ٹیکنیک :-

بہر حال یہاں آنے پر انہوں نے اس طرح اپنے پاؤں جمائے شروع کئے۔ ان کے بعد دیوبندی اور بریلوی فرقوں سے متعلق حضرات بھی گروہ درگروہ ادھر آنا شروع ہو گئے۔ ان کے باہمی اختلافات کتنے ہی شدید کیوں نہ ہوں انہوں نے متفقہ طور پر یہ کہنا شروع کر دیا کہ پاکستان اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا، اس لئے اس کی باگ ڈور ہمارے ہاتھ میں دو کیونکہ ہم ہی جانتے ہیں کہ اسلام کیا ہے، اس کے لئے انہوں نے ٹیکنیک ایسی اختیار کی کہ قانون سازی کا ایسا فارمولا دیا جائے جس کی رو سے کوئی حکومت اسلامی قوانین کا متفق علیہ ضابطہ مرتب ہی نہ کر سکے۔ چنانچہ ۱۹۵۱ء میں مختلف فرقوں کے (۲۱) علماء نے یہ فارمولا مرتب کیا کہ ملک کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہ ہو، ان میں سرفہرست خود مردودی صاحب تھے جو اچھی طرح جانتے تھے کہ اس فارمولا کی رو سے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جسے تمام فرقے اسلامی تسلیم کر لیں۔ کسی متفق علیہ ضابطہ قوانین کا مرتب ہونا تو ایک طرف رہا، ان کے باہمی اختلافات کی شدت کا یہ عالم ہے کہ مفتی محمود (مرحوم) نے جید آباد پریس کلب میں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا۔

## مفتی محمود کا فتویٰ

مردودی صاحب نے جمیعت العلماء کے مولویوں کے خلاف فتویٰ دیا ہے، مردودی کو فتویٰ

دینے کا حق حاصل نہیں۔ فتویٰ دینے کا حق مجھے ہے۔ میں اب تک پندرہ ہزار فتوے دے چکا ہوں، اور وہ سب مجلہ کتابوں میں موجود ہیں۔ میں آج اس پر بس کلب میں فتوے دیتا ہوں کہ مردودی گمراہ، کافر اور خارج از اسلام ہے۔ اس کے اور اس کی جماعت سے تعلق رکھنے والے کسی مولوی کے پیچھے نماز پڑھنا ناجائز اور حرام ہے۔ اسی کی جماعت سے تعلق رکھنا کفر اور ضلالت ہے۔ وہ امریکہ اور سرمایہ داروں کا ایجنٹ ہے اب وہ موت کے آخری کنارے پر پہنچ چکا ہے۔ اور اب اسے کوئی طاقت نہیں بچا سکتی۔ اس کا جنازہ نکل کر رہے گا۔

(ہفت روزہ زندگی لاہور، مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۶۹ء)

## انگ نمازیں

مردودی اور غیر مردودی تو ایک طرف رہے، دہریہ اور بدعتی حضرات بھی ایک دوسرے کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے، حالانکہ یہ دونوں فرقے سنی اور حنفی ہیں۔ مولانا نورانی نے تو ایک دفعہ صدر مملکت جنرل ضیاء الحق سے یہاں تک کہہ دیا تھا کہ وہ امام حرم کے پیچھے بھی نماز نہیں پڑھتے۔ آپ سوچئے کہ جس کتاب دستت کی دُور سے یہ حضرات اپنی نمازوں تک میں بھی متفق نہیں کیا وہ اٹن نارمولا کی دُور سے مملکت کے لئے ایک متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب کر سکتے تھے؟ (واضح رہے کہ ہم نے ابھی شیعہ اور اہل حدیث حضرات کے اختلافات کا ذکر نہیں کیا) یہ حضرات یہ سب کچھ جاننے کے باوجود ہر حکومت سے یہ تقاضا کرتے رہے کہ وہ کتاب دستت کے مطابق ضابطہ قوانین مرتب کرے۔ اور جب کوئی حکومت ایسا نہ کر سکی تو ان حکومتوں کے خلاف مسلسل پروپیگنڈا جاری رکھا کہ یہ لوگ مغرب پرست، بے دین اور مصلحتی ہیں، یہ پاکستان کو اسلامی ریاست بنانا ہی نہیں چاہتے۔

## ناممکن ہے

یہ پروپیگنڈا جاری رہا تا آنکہ مرحوم مردودی صاحب کو یہ اعلان کرنا پڑا کہ کتاب دستت کی دُور سے پنک لاک کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق طور پر اسلامی قرار پاسکے۔

(ایشیا مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۷۰ء)

جب ان سے کہا گیا کہ اس کا علاج کیا ہے؟ تو انہوں نے کہا کہ ملک میں فقہ حنفی رائج کر دی جائے، یعنی کتاب دستت کی بناء پر تو تمام فرقے متفق نہیں ہو سکتے، فقہ حنفی پر سب متفق ہو جائیں گے جو ایک فرقہ کی فقہ ہے، اور جیسے خود مردودی صاحب "منجہدنا ستر" قرار دیتے تھے۔

مقصد واضح تھا کہ "نہ نو من نیل ہوگا نہ رادھا ناچیگی" !  
جب اس سے اختلافات اور بڑھ گئے اور ان سے پوچھا گیا کہ اس مشکل کا حل کیا ہے ؟ تو  
انہوں نے دگلاؤ کا فرس میں کہا :-

### اقتدار ہمیں دو :

میں واضح طور پر یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اسلامی قوانین کا نفاذ اگر ہو سکتا ہے تو صرف  
اس طرح ہو سکتا ہے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں اقتدار ہے ان کو اقتدار سے ہٹایا  
جائے اور ملک کا اقتدار ان لوگوں کے ہاتھ میں منتقل ہو جو اسلام کو جانتے بھی  
ہیں اور دل سے ملتے بھی ہیں ، اور اس کے احکام کو نافذ کرنے کا ارادہ بھی رکھتے  
ہیں۔ ایسے لوگ موجود ہیں ، اور جس روز ان کے ہاتھ میں اقتدار آئے گا۔ اس کے  
دوسرے روز اسلامی احکام نافذ ہو جائیں گے (الشیبا مریضہ ۹ مئی ۱۹۷۶ء)  
اس کے بعد انہوں نے انتقال اقتدار کے لئے باقاعدہ تحریک کی سکیم وضع کی۔ وہ تحریک  
یوں تو اپنے پاؤں چلتی رہتی لیکن مسٹر جھٹو (مرحوم) کی ایک بے وقت تقریر نے اسے  
برقی رفتار بنا دیا۔ انہوں نے ۲۱ دسمبر ۱۹۷۶ء کو قائد اعظم کے صد سالہ جشن ولادت کے سلسلے میں  
منعقدہ دفاعی پارلیمان اور سینٹ کے مشترکہ اجلاس میں دیوبند پر لٹکی ہوئی قائد اعظم کی تصویر  
کو مخاطب کرتے ہوئے بڑے ڈرامائی انداز میں کہا :-

### مسٹر جھٹو کی تقریر :

اے قائد اعظم ! مجھے معلوم ہے کہ (جہاد پاکستان کے دوران) آپ کا سینہ کس کس قسم  
کے تیروں اور نشتروں سے چھلنی کیا گیا۔ انگریزوں نے آپ کو مغرور کہا ، یہ بات قابل فہم  
تھی کیونکہ آپ نے اس کے سامنے جھکنے سے انکار کر دیا تھا۔ آپ اس کی شان و شوکت  
سے کبھی مرعوب نہیں ہوئے ، انگریزی لیڈروں اور ان کے متبعین نے آپ کو ضدی  
کہا یہ بات بھی قابل فہم تھی کیونکہ آپ ان کے دائم فریب میں نہیں پھنستے تھے۔ لیکن  
جو بات قطعاً قابل فہم نہیں ، جس بات نے آپ کو یقیناً پریشان اور ہراساں کر دیا ہوگا وہ  
تھی کہ جس قوم کی خاطر آپ غیروں کی طرف سے یہ سب کچھ برداشت کر رہے تھے ،  
وہ قوم اس ناوک انگلی اور نشتر زنی میں پیش پیش تھی۔

اس کے بعد انہوں نے بتایا کہ فلاں صوبے کے مسلمانوں نے آپ کے ساتھ کیا کیا ، اور فلاں  
علاقے کے مسلمانوں نے کیا۔ اس تفصیل کے بعد کہا کہ سب سے بڑھی ستم ظریفی یہ ہے کہ یہ مولوی  
اور مولانا حضرات بھی آپ کے پیچھے نبھے جھاڑ کر پڑ گئے۔

اس کے بعد سٹر جھٹونے کہا کہ ان میں ایک ایسا شخص بھی تھا جو آپ کے حلال کہتا تو وہی کچھ تھا، لیکن کہتا تھا نسبتاً نکھر سی ہوئی زبان میں۔ میں اس کی اس زمانے کی تحریروں کے چند ایک اقتباسات پیش کرتا ہوں۔

اس کے بعد انہوں نے موروثی صاحب کی کتاب "مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش" کے سوم "کے اقتباسات (انگریزی زبان میں) پڑھنے شروع کئے۔ انہوں نے کس قدر اقتباسات پیش کئے، اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ یہ پاکستان ٹائمز لاہور مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۷۶ء کے پر سے اڑھائی کالم میں سما سکے۔ (طریق اسلام فروری ۱۹۷۷ء صفحہ ۴۴-۴۳)

### تحریک نظام مصطفیٰ

ارباب فکر و نظر نے اسی زمانے میں کہہ دیا تھا کہ جھٹو (مرحوم) نے یہ بہت بڑی غلطی کی ہے، بہر حال اس کے بعد ۱۹۷۷ء میں قومی متحدہ عا ذ کی طرف سے تحریک شروع کی گئی۔ نام تو اس کا تحریک نظام مصطفیٰ تھا، لیکن جیسا کہ میاں طفیل محمد صاحب نے حال ہی میں انکشاف فرمایا ہے۔

وہ اتنا د صرف ایک شخص کو اقتدار سے ہٹانے کے لئے تھا، جس کے بعد وہ بارہ بارہ ہو گیا۔ (روزنامہ جنگ لاہور مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۸۳ء)

اس کے بعد جولائی ۱۹۷۷ء میں انتقال اقتدار عمل میں آ گیا، اور ملک کا نظم و نسق فرج نے سنبھال لیا۔

۱۱۱

### عملی اقتدار :

میں نہ عملی سیاسیات میں حصہ لیتا ہوں، نہ ہی میرا تعلق کسی سیاسی پارٹی یا مذہبی فرقے سے ہے اس لئے میں اس انتقال اقتدار کے سیاسی اسباب و وجوہ اور عواقب و مضمرات کے متعلق کچھ نہیں کہنا چاہتا۔ میں صرف یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ اس سے ہماری مذہبی پیشوائیت کے عزائم کس طرح بردلے کار آنے لگے۔ اس سلسلہ میں میں اتنا کہنا ہی کافی سمجھتا ہوں کہ نفاذ اسلام کے سلسلے میں جس قدر قوانین اب تک نافذ ہوئے ہیں، وہ ان کی منشا اور مرضی کے مطابق ہیں۔ مملکت کے اقتدار کی بنیاد قانون سازی کے اختیارات پر ہوتی ہے، جس کی تائید اور منشا کے مطابق قوانین مرتب ہوں عملاً اقتدار اسی کے ہاتھ میں سمجھا جاتا ہے۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو اقتدار کا دامن ہماری مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ میں ہے۔ جس کے لئے وہ گذشتہ تین پینتیس سال سے مضطرب تھے، قطع نظر اس کے کہ مملکت کا یہ تصور اسلام

نقطہ نگاہ سے کیسا ہے، اس حقیقت میں تو کوئی شبہ ہی نہیں کہ یہ تصور اس مقصد کے یکسر خلاف ہے جسے حاصل کرنے کے لئے علامہ اقبالؒ نے پاکستان کا نظریہ پیش کیا تھا، اور قائد اعظمؒ نے اسے حاصل کر دکھایا تھا، جیسا کہ شروع میں بتایا جا چکا ہے۔ ان دونوں نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ اس سے مقصد یہ ہے کہ قوم کو مولانا حضرات کے چنگل سے آزاد کر دیا جائے، اور ہوا یہ کہ قوم کی لسن لسن ان کی گرفت میں آچکی ہے، اس سے پہلے ان کے شرعی فیصلے فتوؤں کی حیثیت رکھتے تھے، کہ جن کا جی چاہے مانے، نہ چاہے نہ مانے، اب وہی فتوے حکومت کے قوانین کی حیثیت سے نافذ ہوتے ہیں، جن میں کسی کے لئے مجال سخن نہیں۔

بھئی ان حضرات کے اقتدار سے بھی کچھ غناصمت نہیں، میرے لئے جو چیز وجہِ صدا اضطراب اور باعثِ ہزار پریشانی ہے، وہ یہ ہے کہ جس قسم کا اسلام یہ حضرات نافذ کر رہے ہیں، اس سے قوم کی نوجوان نسل نفسِ اسلام ہی سے برگشتہ اور متنفر ہوتی چلی جا رہی ہے۔ مجھے یہ ڈر ہے کہ رفتہ رفتہ یہ طبقہ کیونرم کی گرد میں نہ چلا جائے جس کے لئے وہ ہر وقت آغوشِ واکٹے ہے۔ میں سن ۱۹۳۰ء کا پاکستانی ہوں، اور گذشتہ چالیس پینتالیس سال سے اپنی زندگی کا ایک ایک لمحہ آزانی ملکیت کے قیام کے لئے وقف کئے چلا آ رہا ہوں۔ آپ سوچئے کہ یہ خطرہ میرے لئے کس قدر سوہانِ روح ہو رہا ہوگا، کس قدر حسین تھا وہ خواب جو ہم نے دیکھا، اور کس قدر بھیانک ہوگی اس کی یہ تعبیر! خراب تو لوٹانے نہیں جاسکا، کرنے رخصت کرے کہ اس کی یہ تعبیر دیکھنے کا وقت نہ آئے۔ کہ بتنا نَقَبْتَلْ هِنَا اِنَّكَ اَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔

والسلام

## ضرورتِ رشتہ

سابھوال (ضلع) کی ایک شریف معلمہ، ایف اے، پی ٹی سی، عمر ۲۷ سال کے لئے باروزگار و موزوں رشتہ مطلوب ہے۔ اندرون ملک و بیرون ملک کی کوئی قید نہیں۔ خط و کتابت (بصیفہ راند) [م۔ و۔ خ]

سمرقند ادارہ طلوعِ اسلام ۲۵ / بی۔ گلبرگ ۲ لاہور



# باب المراسلات

## عورت کی شہادت

(۱) سوال :- آج کل قانون شہادت کے مسودہ کا پھیر چمچا ہوا ہے۔ اس میں جس انداز کے قوانین درج ہوں گے ان کے متعلق کسی پیش گوئی کی ضرورت نہیں۔ ظاہر ہے کہ وہ قرآن کے خلاف ہوں گے۔ ان میں ایک یہ بھی ہو گا کہ دو عورتوں کی شہادت ایک مرد کے برابر تصور کی جائیگی۔ اس سلسلہ میں یہ حضرات کہتے ہیں کہ یہ اس لئے ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک عورت ناقص الاعتبار ہے، اس لئے ایک عورت کی شہادت پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا۔ کیا واقعی یہ بات ہے؟

جواب :- ہم متعدد بار بتا چکے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے یہ کہا ہی نہیں کہ اگر دو مردہ میں تو ایک مرد اور دو عورتوں کی شہادت لی جائے اس نے کہا یہ ہے کہ گواہ عورت کی کوئی جانت والی اسکے ساتھ کھڑی ہو جائے تاکہ اگر وہ (گواہ عورت) کہیں بھول جائے یا اسے کچھ الجھاؤ ہو جائے تو یہ دوسری عورت اسے صحیح بات یاد دلا دے۔ یہ دوسری عورت عدالت سے کچھ نہیں کہے گی۔ فقط گواہ عورت کو یاد دلا دے گی۔ قرآن نے یہ نہیں کہا کہ جب گواہ عورت شہادت دے چکے تو پھر دوسری عورت کی گواہی قلمبند کی جائے شہادت صرف ایک ہی کی ہوگی۔ اگر وہ بھولے نہیں۔ یا اسے کہیں الجھاؤ نہ ہو، تو پھر اس دوسری عورت کی مداخلت تک کی ضرورت نہیں ہوگی۔ لیکن اگر معترضین کا کہنا یہ ہے کہ دو عورتوں کی گواہی کا مطلب یہ ہے کہ عورت

ناقص الاعتبار ہے، اس لئے ایک عورت کی گواہی قابل اعتماد قرار نہیں دی گئی۔ تو اس مصلحہ (یا اصول) کی رو سے تمام مرد ناقص الاعتبار قرار پا جاتے ہیں۔ (مثلاً) قرآن کہ ہم کی رو سے وحییت کے لئے دو گواہوں کی ضرورت ہے (۲/۱۷۱) اس طرح طلاق کے سلسلہ میں بھی دو گواہوں کی ضرورت ہے (۲/۲۲۸)۔ ان دونوں کی گواہی یکے بعد دیگرے لی جائیگی۔ جرم فحش کے ضمن میں چار گواہوں کی ضرورت ہوگی (۲۴/۴) اور تذف کے لئے بھی چار گواہوں کی (۲۴/۴)۔ ان سب کی گواہی یکے بعد دیگرے لی جائے گی۔ اس سے ظاہر ہے کہ (ان حضرات کے معیار کی رو سے) ایک دو مرد ہی نہیں، تین تین مرد بھی ناقص الاعتبار قرار پاتے ہیں جس کی وجہ سے جو تھے مرد

کی گواہی بھی ضروری ہے۔ اگر چہ تھا گواہ نہ ہو تو پہلے تینوں گواہوں کی گواہی ناقابل تسلیم قرار پا جائے گی۔

آپ نے غور فرمایا کہ (ایک مرد اور دو عورتوں کی صورت میں تو) دوسری عورت کی گواہی کی ضرورت ہی قرار نہیں دی گئی اور دو مرد گواہوں کی صورت میں دونوں کی اور چار کی صورت میں چاروں کی گواہی لازمی قرار دی گئی ہے۔ پوچھئے ان سے کہ (ان کے مبیعہ کے مطابق) کون ناقص الاعتبار قرار پاتا ہے؟ مرد یا عورت؟

قرآن کریم نے جہاں جہاں بھی شہادت کا ذکر کیا ہے، کسی جگہ بھی جنس کی تخصیص نہیں کی۔ یعنی یہ نہیں کہا کہ (مثلاً) چار گواہ صرف مرد ہوں۔ ان میں عورت کوئی نہ ہو یا اگر تین مرد ہوں تو چوتھے مرد کی بجائے دو عورتیں گواہ ہوں کسی جگہ بھی ایسا نہیں کہا۔ نہ ہی یہ کہا ہے کہ اگر مرد گواہ نہ ہوں، صرف عورتیں ہی گواہ ہوں تو مقدمہ خارج، اور ملزم کو بری کر دیا جائے کیونکہ عورت کی گواہی قابل قبول نہیں۔ اس کے برعکس اس نے، گواہی کے معاملہ میں مرد اور عورت کو یکساں قرار دیا ہے۔ سورۃ نور میں ہے کہ اگر کوئی شخص اپنی بیوی پر تہمت لگائے اور اس کے ثبوت میں کوئی گواہ نہ ہو، تو اسے چاہیے کہ چار مرتبہ خدا کی قسم کھائے کہ الزام صحیح ہے۔ اور پانچویں مرتبہ کہے کہ اگر میں جھوٹا ہوں تو مجھ پر خدا کی لعنت۔ اس کے جواب میں اگر عورت اس کے الزام کی تردید کرنا چاہے تو وہ بھی اسی طرح چار مرتبہ خدا کی قسم کھا کر کہے کہ الزام غلط ہے اور پانچویں مرتبہ کہے کہ اگر میں جھوٹی ہوں تو مجھ پر خدا کی لعنت۔ یوں اس کی بریت تسلیم کر لی جائیگی۔ آپ نے غور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے کس طرح مرد اور عورت کو مساوی قرار دیا ہے۔

## ایسا کیوں ہے؟

سوال:- پاکستان میں جب سے نفاذ اسلام کا سلسلہ چلا ہے، کئی احکام ایسے نافذ کئے گئے ہیں جو قرآن کریم کی نص صریح کے خلاف ہیں۔ ایسا کیوں ہو رہا ہے۔ یہ تو باور نہیں کیا جاسکتا کہ اہل الذمہ حضرات کو اس کا علم نہ ہو کہ وہ قوانین قرآن مجید کے خلاف ہیں اور باب حل و عقد کے متعلق تو شاید یہ کہا جائے کہ انہیں قرآن مجید کا اتنا علم نہیں۔ لیکن حیرت ہے کہ علماء کرام اور مفتیان عظام حضرات میں سے بھی کوئی ان کے خلاف آواز نہیں بلند کرتا۔ اس کی کچھ توجہ ہو گی!

جواب:- اس کی وجہ ظاہر ہے۔ قرآن کریم نے یہودیوں اور عیسائیوں کے متعلق کہا ہے کہ  
 اِنۡتَحٰذُواْ اَحْبَادَهُمْۙ وَرُہْبَانَهُمْۙ اَذۡ یَاۡبَاۡئِنۡ دُوۡنِ اللّٰہِ (۱۶۱) انہوں نے اللہ کو چھوڑ کر  
 اپنے علماء اور مشائخ کو خدا بنا رکھا ہے۔ چنانچہ ان کے ہاں احکام ان کے فقہاء کے رائج ہوتے تھے۔

یہی مسلک ہم نے اختیار کر رکھا ہے۔ ہمارے ہاں قوانین فقہ کے رائج کئے جا رہے ہیں جو ہمارے علماء اور فقہاء ہی کے مرتب کردہ ہیں۔ یہ جو ہمارے ہاں اٹھتے بیٹھتے دہرایا جاتا ہے کہ ملک کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا تو اس میں "کتاب" کا لفظ محض برائے وزنی بہت رکھا گیا ہے۔ اگر اتفاق سے فقہ کا کوئی قانون قرآن کے مطابق ہو، تو ڈھنڈورا پیٹا جاتا ہے کہ دیکھ لیجئے۔ یہاں کتاب اللہ کے مطابق قوانین نافذ ہوتے ہیں۔ اور جو قوانین قرآن مجید کے خلاف ہوں، انہیں پلٹ کر نہیں دیکھا جاتا۔ یہ حضرات ایسا کچھ کسی سازش کے تحت نہیں کرتے، ان کا عقیدہ ہے کہ فقہ اور قرآن میں اگر تضاد واقع ہو تو قانون فقہ کا نافذ ہوگا۔ چنانچہ فقہ حنفیہ کے مسلم امام، ابو الحسن عبید اللہ کرخانی نے فرمایا ہے کہ:

ہر وہ آیت جو اس طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اصحاب ہیں وہ یا تو مادل ہے یا منسوخ ہے۔ اسی طرح جو حدیث اس قسم کی ہو وہ مادل یا منسوخ ہے۔

(تاریخ فقہ اسلامی علامہ حفی)

یعنی قرآن کی جو آیت فقہ کے خلاف ہو اس کی ایسی تاویل کی جائے کہ وہ فقہ کے موافق بن جائے۔ اور اگر ایسا ممکن نہ ہو تو پھر قرآن کی آیت کو منسوخ سمجھا جائے۔ حکم بہر حال فقہ کا نافذ ہوگا۔ یہی "اجارہ و رہبان کر خدا بنا لینا ہے" اطاعت احکام کے معاملہ میں اللہ تعالیٰ اس قدر بخیر واقع ہوئے کہ اس نے واضح الفاظ میں سمجھ دیا کہ لَا يَشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا (۱۳۱) وہ اپنے حق حکومت میں کسی کی شرکت گوارا نہیں کرتا۔ لہذا اطاعت خالص احکام قرآنی کی ہوگی۔ لیکن یہاں صورت یہ ہے کہ خالص قرآن کے احکام کو سنبھال کر دینے کو غلطی کہا جاتا ہے۔ چنانچہ سید ابوالاعلیٰ (مرحوم) نے جب علامہ اسلم جیراچپوری کے ساتھ مشعلہ غلامی پر بحث کی تو کہا کہ:

مؤلف کی غلطی کا اصل سبب یہ ہے کہ انہوں نے صرف قرآن سے غلامی کا قانون اخذ کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔

(تجلیات، حصہ دوم، ص ۲۹۲۔ بحوالہ کتابچہ غلام اور لونڈیاں ص ۱۰۷)

اور اس غلطی کے مرتکبین کے متعلق فرمایا کہ:

یہ سب ٹیڑھے ذہن کے لوگ اور خطی ہیں۔ ترجمان القرآن بابت جون جولائی ۱۹۵۲ء

(بحوالہ پمفلٹ۔ یتیم پوتے کی وراثت ص ۶۲)

کیا اس کے بعد یہ پوچھنے کی ضرورت باقی رہتی ہے کہ یہاں خلاف قرآن احکام کیوں نافذ ہوتے ہیں؟ یہاں کھلے بندوں بشرک کا ارتکاب ہو رہا ہے اور اس کے خلاف کوئی لب ہم نہیں ہلاتا۔ خدا سب سے ہمیں تو اس کی غیرت سے ڈر لگتا ہے۔ اس نے شرک کو ظلم عظیم کہا ہے۔ اس سے بڑا ظلم اور کیا ہو سکتا ہے کہ انسان کو

کے وضع کردہ خلاف قرآن قوانین کو الٰہیاتی درجہ دے دیا جائے۔

### ۳۔ غلام پختہ کارے شو!

سوال:۔ دسمبر کی آخری شب (۱۲/۱۲/۸۱) کو لاہور میں ویشنی سے ایک مذاکرہ نشر ہوا جس کا موضوع تھا علامہ اقبال اور مغربی جمہوریت۔ میزبان منیر الدین چغتائی تھے۔ اور شرکاء و مغل میں محترم رفیق احمد باجرہ، گوجر الزامہ کے مسعود صاحب اور فیصل آباد کے محترم پنوں ان میں محترم باجرہ صاحب کی زبانی پرسن کر پڑھی مسرت ہوئی کہ اسلام میں قانون سازی کا حق کسی انسان کو حاصل نہیں۔ حتیٰ حکومت صرف خدا کو حاصل ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ایک دوسرے صاحب نے جمہوریت کی تردید کرتے ہوئے علامہ اقبال کا یہ شعر پڑھا کہ

گر بیز از طرز جمہوری، غلام پختہ کارے شو کہ از مغز دود خرد فکر انسانے نمے آید  
مغربی جمہوریت بے مشک خلاف اسلام ہے لیکن اسے چھوڑ کر "غلام پختہ کارے" کا مسک  
کس طرح اسلام کے مطابق ہو سکتا ہے! اس معرکہ کو حل فرمادیکھئے۔

جواب:۔ "غلام پختہ کارے شو" کا مسک تو مغربی جمہوریت سے بھی بڑھ کر خلاف اسلام ہے یہ تو کھلی ہوئی ملکیت یا آمریت ہے۔ قرآن کی دوسرے عبدیت (غلامی) صرف خدا کی جائز ہے کسی انسان کی نہیں خواہ وہ کیسا ہی پختہ کارے کیوں نہ ہو۔ عام پختہ کارے انسان تو ایک طرف، خدا تو رسول کی عبدیت کو بھی جائز قرار نہیں دیتا اس کا واضح ارشاد ہے کہ مَا كَانَ يَشِيرُ أَنْ يَوْعَىٰ تَبِيَهُ اللَّهُ أَلِكِتَابِ وَالْحِكْمَةِ وَالتَّبَوَاتِ ثُمَّ يَقُولُ لِبَنَاتِي لَوْ أَنَّ رَبِّي آتَانِي مِنْ ذُرِّيَّتِي... (۱۲/۱۲) "کس انسان کو اس کا حق حاصل نہیں، خواہ اس کے پاس منابطہ قوانین ہو۔ خواہ انتظامیہ اور خواہ اسے نمرت بھی کیوں نہ عطا ہوئی ہو، ... کہ وہ لوگوں سے کہے کہ تم خدا کے نہیں میرے غلام بن جاؤ! غلامی صرف خدا کی جائز ہے۔ اس عظیم بنیادی حقیقت کی بار بار یاد دہانی کے لئے، ہمارے کلمہ میں لا اِلهَ اِلَّا اللهُ کے ساتھ بِحَسْبِ الْعَمَلِ وَذُنُوبِهِ کا لالینفک لاحقہ رکھ دیا گیا ہے۔ یعنی اس امر کا اقرار اور اعلان کہ عبدیت صرف اللہ کی جائز ہے۔ اور تو اور نبی اکرم (محمد) بھی خدا کے رسول اور اس کے عہدہ ہیں جب رسول اللہ کی عبدیت بھی جائز نہیں تو کسی اور "پختہ کارے" کی کیا حیثیت ہے کہ اس کی غلامی اختیار کی جائے۔

باقی رہے علامہ اقبال "سو وہ لاکھ اعلان کرتے رہے کہ میں شاعر نہیں، لیکن مساعری، انسان کے تحت الشعور میں اس طرح حلول کر جاتی ہے کہ اس کے متعلق معلوم تک نہیں ہونے پاتا کہ وہ کہاں سے سر اجمار لیتی ہے۔ حضرت علامہ ساری عمر خدا کی غلامی اور حکومتی کی متعین کہنے لگے رہے۔ سرور زبانیہ فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے۔ ان کی فکر کا اور دھنا اور بچونا متناہر لیکن مضمون آفرینی کے جذبہ میں گم ہو کر "غلام پختہ کارے" کہ گئے اور اس کا



احساس نہ ہوا کہ ان کا یہ سہو گنتے لوگوں کے لئے نگرہی کا موجب بن سکتا ہے۔ بہر حال یہ ان کی شاعری ہی تھی۔

ہم نے بھی اتفاق سے، اس دسمبر کی شب کا محولہ بالا مذاکرہ سنا تھا۔ ہم محترم باجوہ صاحب کو، ہزار پابندیوں کے باوجود، اس حق گوئی پر مستحق تبریک و تہنیت سمجھتے ہیں اور لاہور ٹیلی ویژن کو خوش نصیب کہ اتفاقاً ہی کہیں، اس کے حلقوم سے بھی حق کی آواز نکلی۔ ہمیں امید ہے کہ اُسے اس پر سجدہ سہو نکالنا نہیں پڑا ہوگا!

\*\*\*

### (۳) مولانا عبدالستار خان نیازی کا آئینی فارمولا:

تاریخین طلوع اسلام میں سے ایک صاحب کا (پرویز صاحب کے نام) حسب ذیل خط ملاحظہ فرمائیے:

”روزنامہ جنگ لاہور اشاعت ۲۳ کے صفحہ ۲ پر (مولانا) عبدالستار خان نیازی کا آئینی فارمولا شائع ہوا ہے۔ اس مضمون میں دو پیرے تحریر خدمت ہیں۔ آپ کے لئے اس امید پر کہ آپ یہ تمام مضمون خود پڑھیں۔ اور ہم جیسے سبب سے سارے مسلمانوں کے لئے قرآن کی روشنی میں جواب عنایت فرمادیں۔ یہ تو میری دندانہ جرات ہوگی کہ عرض کروں کہ آپ اس مضمون کو مختلف اجازات میں شائع کرا لیں تاکہ مسلمان وگروں ہوتا نہ رہے۔ آپ نے اس کے متعلق بڑی جرات اور حقائق کے ساتھ لفظوں کی حقیقت میں وضاحت فرمائی ہے جسے دو اور محبت سے آپ نے یہ کتاب لکھی ہے وہ آپ ہی کا حصہ ہے۔ خدا کرے قلم ہو اور نور اور پیرا جات ذیل خدمت ہیں۔“

۱۔ صفحہ ۳ کالم ہذا :- ”عام انسان چونکہ خود غیب نہیں جان سکتا لہذا اس کے لئے غیب کو ماننے کی صورت بھی صرف یہ ہے کہ اللہ نبی پر وحی (REVELATION) سے۔ ولی پر الہام (INSPIRATION) سے۔ اور اپنے نیک بندوں پر القاء (INSTINCT) سے حسب مدارج کم و بیش غیب ظاہر کر دیتا ہے۔ عام انسان جس پر نہ وحی ہوتی ہے نہ الہام اور نہ القاء اپنے ظاہری علم سے نبی، ولی یا نیک انسانوں کی بشری علامتیں دریافت کر کے ان کا مرتبہ شناخت کر لیتے ہیں۔ یہ ہستیوں غیب کی جو نوعیت بیان کرتی ہیں عام انسان ان کے مرتبہ کی شناخت کے بھرپور پر اس پر ایمان لے آتا ہے۔“

۲۔ صفحہ نمبر ۳ کالم ہذا :- ”پس اندر میں حالات لازم ہے۔ کہ آئینی فکر کے متداولہ مضامین میں سے چند ایک کو منتخب کر لیا جائے۔ اور ہر عنوان کے ماتحت اسلامی آئین کی خصوصیات ملاحظہ کرنی جائیں۔ ان خصوصیات میں سے ایک مشترکہ خاصا انسانی معاملات ہیں۔“



باتی ایجنسی کی براہ راست مداخلت بذریعہ ملائکہ، انبیاء اور اولیاء اللہ کا طے شدہ مفروضہ بھی ہے۔

فاضل مضمون نگار کا مضمون مکمل شائع نہیں ہوا ہے۔ دوسری قسط آنے پر معلوم ہو جائے گا کہ وہ کہاں کہاں غلطیوں سے گزر رہے ہیں۔

آپ سے پھر بھی دردمندانہ اپیل کرتا ہوں کہ ان فتنوں سے مسلمانوں کو بچانے کے لئے مضامین، اخبارات میں شائع کرائے۔ آپ کی کتب تک بہت ہی کم لوگوں کو پہنچ رہے۔ اور یہی صورت رسالہ طلوع اسلام کی بھی ہے۔ اخبارات عام لوگوں میں پڑھے جاتے ہیں۔ اور ان جیسے لوگوں کے مضامین ہر روز شائع ہوتے رہتے ہیں۔ جب تک حقائق سامنے نہ آئیں لوگ اپنی پر اعتماد کرتے رہیں گے۔

## طلوع اسلام

نیازی صاحب کا آئینی فارمولا اخبار جنگ (لاہور) کی چار اشاعتوں میں شائع ہوا ہے جسے ہم نے دیکھ لیا ہے ہم ان میں سے صرف اسی حصہ کے متعلق گفتگو کریں گے جس کا ذکر محترم مکتوب نگار نے اپنے حوالے میں کیا ہے۔

آج تک دستاویز یا ان کے مسودات میں امورِ مملکت اور مآخذ قوانین سے متعلق بحث ہوا کرتی تھی۔ محترم نیازی صاحب نے ایک نئی طرح ڈالی ہے اور عقائد کو بھی دستور کا حصہ قرار دے دیا ہے۔ ملک کے مذہبی حلقوں میں احکامات کے سلسلہ میں پہلے ہی کچھ اختلافات نہیں۔ اگر اعتقادات کو بھی دستور کا جزو قرار دے دیا گیا ہے تو آپ سوچ لیجئے کہ اس سے اختلافات کس حد تک شدت اختیار نہیں کر جائیں گے۔ مذہبی اختلافات کا نتیجہ ہے کہ ملک کے لئے کوئی متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا۔ اعتقادات کو درمیان میں لائے تو کوئی دستور بھی مرتب نہیں ہو سکے گا۔

(۲) یہ اعتقادات نیازی صاحب (یا یوں کہیے کہ فرقہ بریلویہ) کے ہیں جس سے نیازی صاحب متسک ہیں۔ یہ ایک عرصہ سے، دوسرے فرقوں کے ساتھ، مناظروں اور مباحثوں کا موضوع بننے چلے آ رہے ہیں۔ طلوع اسلام کے صفحات اس بحث کے متحمل نہیں ہو سکتے۔ یہ بڑی ہی تفصیل چاہتی ہے۔ ہم صرف اتنا عرض کر دینا کافی سمجھتے ہیں کہ قرآن مجید کی رو سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضراتِ انبیاء کرام کو بذریعہ وحی، غیب کا کچھ علم عطا ہو جاتا تھا۔ اولیاء کرام یا دیگر نیک بندوں کی طرف الہام یا (INSTINCT) کا کوئی ذکر قرآن میں نہیں۔ نہ ہی انہیں علم غیب

علا (INSTINCT) حیوانی سطح زندگی تک محدود ہے۔ انسان کو، بھی حاصل نہیں۔ چچ جانتیکہ یہ علم غیب کا ذریعہ بن سکے! اور (INTUITION) کو علم غیب کا ذریعہ قرار دینا بھی غلط ہے۔ یہ بلکہ الہی فلسفہ کی مشہور اصطلاح ہے جس کے مدعی محمدؐ و بعدینا بھی ہوتے ہیں۔

عطا ہونے کا اشارہ تک۔ یہ خاصہ انبیاء تھا جس کا سلسلہ ختم نبوت کے ساتھ ختم ہو گیا۔ اس قسم کے عقائد قرآن کی نصوص صریحہ کے خلاف ہیں۔ پرویز صاحب کی کتاب "من دیدال" اور "تقوت سنی حقیقت" میں انکے منطوق تفصیلی بحث آچکی ہے۔ انبیاء اور اولیاء کا انسانی معاملات میں مداخلت کا عقیدہ بھی خلاف قرآن ہے (۳) جہاں تک ان مضامین کے اجازات میں شائع ہونے کا تعلق ہے، سو محترم مکتوب نگار کو غالباً اس کا علم نہیں کہ پرویز صاحب یا طلوع اسلام پر ملک کے اجازات کے دروازے بند ہیں اگر کوئی ایسا مضمون موجود ان کی مصلحت کے مطابق ہو تو اسے تو وہ (کبھی کبھار) اپنے ہاں شائع کر دیتے ہیں، ورنہ ان کی درہندی کا یہ عالم ہے کہ طلوع اسلام کے زیر اہتمام منعقد ہونے والی تقاریر (مثلاً عبدالمیلاد البنی، اقبال ٹوٹے، یوم قائد اعظم وغیرہ) کے اعلانات تک اپنے ہاں شائع نہیں کرتے، حتیٰ کہ اکثر اجازات پرویز صاحب کے ہفتہ وار "درس قرآن مجید" کے اعلانات تک شائع کرنے سے بھی گریز کرتے ہیں۔ اگر ہمارے اجازات، قرآن کریم کے پیغام کی نشر و اشاعت میں ہم سے تعاون کرنے، تو آج اس ملک کا نقشہ کچھ اور ہوتا۔ طلوع اسلام کی قرآنی نشید جہاں پر درجین طرح آج سے پینتیس سال پہلے تنہا اسی طرح آج بھی محروم ہنوا ہے۔ یہ تو حق کی آواز کی اندر دنی تو ہے جس کی بنا پر یہ الٹا پابندیوں کے باوجود پھیلتی چلے جا رہی ہے، ورنہ ہمارے معاشرہ نے اس کا گلا گھونٹنے میں تو کوئی کسر نہیں اٹھا رکھی۔ اور یہ سب مذہبی پیشوائیت کے تصدق ہے۔

## ۴۔ اسلامی انقلاب کا سیاسی طریق

سوال: در جماعت اسلامی کے نقیب، ماہنامہ ترجمان القرآن (بابت اکتوبر ۱۹۸۳ء) میں (کالعدم) جماعت اسلامی کے ایک ممتاز رکن سید اسعد گیلانی کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے "سید مودودی کی سیاسی فکر کے سولہ نکات"۔ اس کا آخری نکتہ یوں بیان کیا گیا ہے۔

مولانا مودودی اسلامی انقلاب کے ذمہ دست داعی ہیں۔ انہوں نے اپنی کتاب "اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے" میں ان کا طریق کار بیان کیا ہے۔ یہ خالص ایک نظریاتی جدوجہد ہے۔ اس کے لئے انقلابی طریقہ بھی اختیار کیا جاسکتا ہے جیسے رسول اکرمؐ نے اختیار فرمایا تھا۔ لیکن یہ کفار کے مقابلے ہی میں ممکن ہو سکتا ہے۔ اس انقلاب کے لئے جمہوری طریق بھی اختیار کیا جاسکتا ہے۔ جمہوری طریقہ میں انتخابات بھی شامل ہیں جو صرف مسلمان معاشروں میں ہی ممکن ہیں۔ یہ طریقہ پاکستان میں جماعت اسلامی آزما رہی چلی آ رہی ہے۔ تیسرا طریق مقبول عام عوامی انقلابی تحریک ہے۔ اس کے ذریعے بھی سیاسی اقتدار پر قبضہ کرنا جائز اور درست ہے جیسے ایران میں بہت کامیابی کے ساتھ آزما گیا ہے۔ مسلمان حاکم میں عوام کی

پشت پناہی اور مؤثر جاندار قیادت کے بل پر یہ طریقہ بہت مؤثر اور نتیجہ خیز ثابت ہو سکتا ہے اور اسے جا بجا آزما یا جاسکتا ہے۔ لیکن اس کے لئے با اصول ہرانت مند اور مقبول عام قیادت کی ضرورت ہوتی ہے۔ مولانا مودودی نے ان تینوں طریقوں کو اسلامی قرار دیا ہے۔

ہم تو سمجھتے تھے کہ مودودی مرحوم صرف انتخاب کے ذریعے انتقال اقتدار کے قائل تھے لیکن گیلانی صاحب کے اس انکشاف نے نگاہ کار رخ کسی اور طرف پھیر دیا ہے۔ چونکہ آپ نے مرحوم مودودی صاحب اور ان کی تحریک کا مسلسل اور بہ نظر غائر مطالعہ کیا ہے، آپ فرمائیں گے کہ اس جماعت کے پیش نظر انتقال اقتدار کا اور کون سا طریقہ ہے؟

جواب:۔ آپ نے مرحوم مودودی صاحب کے خیالات اور ان کی تحریک کا وسعت نظر کے ساتھ مطالعہ نہیں کیا جو آپ اس خیال میں ہیں کہ ان کے نزدیک انتقال اقتدار کا طریقہ صرف انتخابات ہیں۔ ان کے ہاں اور طریقے بھی ہیں۔ اس کی تفصیل کسی اور وقت پیش کی جائیگی

## ۵۔ اب تو ہی بتائیں مسلمان کدھر جائے؟

تاریخ طوع اسلام میں سے ایک ”دل نگار“ محترمہ کا خط ملاحظہ فرمائیے۔

- آج (۱۔ جنوری ۱۹۸۲ء کو) لاہور ٹیلی ویژن پر ایک ڈرامہ دکھا یا گیا جس کا عنوان تھا.....
- چھپر بچاؤں۔ ڈرامہ کی کہانی کے خط و خال یوں تھے۔
- (۱) ایک شوہر نامدار اپنی بیوی کو اس جرم کی بناء پر طلاق دے دیتے ہیں کہ ڈاکٹروں نے تصدیق کر دی ہے کہ اس کے ہاں اولاد نہیں ہوگی۔
- (۲) وہ اپنے طلاق نامہ میں تین مرتبہ طلاق طلاق لکھ دیتے ہیں جس کا مطلب ہے کہ اب یہ میاں بیوی آپس میں شادی نہیں کر سکتے۔
- (۳) بیوی اندرہ در بچیدہ ہوتی ہے تو میاں صاحب یہ کہہ کر اس کی تسلی کر دیتے ہیں کہ بچھرانے کی کوئی بات نہیں۔ اس طلاق کے باوجود ہماری آپس میں شادی ہو سکتی ہے۔ اور وہ اس طرح کہ مناسب موقع پر وہ کسی اور مرد کے ساتھ شادی کر کے اس سے طلاق حاصل کر لے۔ اس طرح شریعت کی رو سے دوبارہ شادی کر لینے کی اجازت ہوگی۔
- (۴) عورت ایک بچے مرد سے، اسی مقصد کے لئے شادی کر لیتی ہے لیکن وہ اسے طلاق نہیں دیتا۔ اس سے طلاق لینے کے لئے اسے جس قدر تنگ اور مجبور کیا جاتا ہے، اس کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔

جہاں تک میری معلومات کا تعلق ہے یہ طریق طلاق، اور دوبارہ شادی کرنے کا یہ حیلہ، اسلام

کے بھی خلاف ہے اور ملک میں رائج قرآنین کے بھی خلاف۔ اس ٹورے کا مقصد دنیا میں اسلام کی تھیک اور عورت (بیچاری) کی تذلil کے سوا کیا ہو سکتا ہے؟ اب تک تو اس قسم کے فتوے علماء حضرات کی طرف سے بھی طور پر صادر ہو آ کر تے تھے، لیکن اب ان کی تشہیر خود حکومت کے ذرائع ابلاغ سے بھی ہونے لگی! دنیا اس قسم کے اسلام کے متعلق کیا کہے گی، کچھ سمجھ میں نہیں آتا؟

## طلوع اسلام

ہم نے ریڈیو یا ٹیلی ویژن پر کم ہی تنقیدی نگاہ ڈالی ہے۔ ایک تو اس لئے کہ سب سے تمام داغ داغ، پنہ کجا کجا ہم — اور دوسرے اس لئے کہ مقامی ریڈیو یا ٹیلی ویژن اس پالیسی کے بروئے کار لانے کے لئے مجبور ہوتے ہیں جران کے لئے وضع کر دی جاتی ہے۔ لہذا انہیں تورد انعام کیا مٹھرایا جائے، لیکن جیسا کہ اس (انتہائی دکھ مھرے دل سے نکھے ہوئے) خط میں کہا گیا ہے اس سے دنیا میں اسلام کا جس قدر مذاق اڑے گا، اس سے ہم اسے شائع کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں، صورت یہ ہے کہ:

(۱) جس طریق سے اس ڈرامہ میں طلاق دی گئی ہے، وہ طریق قرآن مجید کی نص صریح کے بھی خلاف ہے، اور ملک میں رائج عائلی قرآنین کے بھی خلاف۔ (طلاق کے صحیح طریق کے متعلق طلوع اسلام میں متعدد بار لکھا جا چکا ہے)۔

(۲) مرد نے طلاق دینے کی جو وجہ بتائی ہے — یعنی یہ کہ بیوی کے ہاں اولاد نہیں ہوتی ہے سے عورت کی حیثیت بچے پیدا کرنے کی مشین کی سی ہو کر رہ جاتی ہے کہ جب مشین وہ مقصد پورا نہ کرے جس کے لئے اسے بنایا گیا ہے، اس کی جگہ دوسری مشین لے آئے! قرآن کی رو سے نکاح، باہمی سؤدت، رحمت اور سکینت (سکینت) کے ساتھ تاقیت کا معاہدہ ہے۔

(۳) شوہر نے طلاق دینے کے ساتھ ہی، دوبارہ نکاح کرنے کا جو راستہ تجویز کیا ہے۔ اسے حلالہ کہتے ہیں، جو (پھر) قرآن کریم اور رائج الوقت قانون کے خلاف ہونے کے ساتھ انتہائی جابر اور سٹرناک بھی ہے۔ چنانچہ حضور نبی کریم کی ایک حدیث ہے:۔

(حضرت) عبد اللہ بن مسعود کہتے ہیں کہ رسول (صلعم) نے حلالہ کرنے والے اور حلالہ کرانے والے دونوں پر لعنت فرمائی ہے۔ (مشکوٰۃ، باب طلع و طلاق)

اس قسم کی طلاق اور اس قسم کے ملعون حلالہ کو ہمارے ٹیلی ویژن دنیا کے سامنے اسلامی شعار کی حیثیت سے پیش کر رہی ہے! یہی وہ اسباب و ذرائع ہیں جن سے ہمارا زجر الی طبعہ اسلام سے متنفر اور اسلام دنیا میں بدنام ہو رہا ہے۔

# ادارہ طلوعِ اسلام کی مطبوعات کی قیمتیں

(فروری ۱۹۸۲ء)

نوٹ :- ان قیمتوں میں ڈاک اور پیکنگ کا خرچ شامل نہیں۔

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۲۵/-	جوئے نور	۱۵۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ کھلے پارے)
۲۵/-	شعلہ مستور	۶/-	پارہ نمبر ۳۰، (فی پارہ)
۲۵/-	جہانِ فردا	۵/-	پارہ نمبر ۲ تا ۲۹ ( )
۲۵/-	کتاب التقدیر	۱۸۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ - جلد)
۶۰/-	معراج السانیت	۶۰/-	(تین جلدوں میں) فی جلد
۷۵/-	شاہکار رسالت (تازہ ایڈیشن)	۲۰۰/-	لغات القرآن (مکمل سیٹ - جلد)
۳۵/-	اقبال اور قرآن	۵۰/-	(چاروں جلدوں میں) فی جلد
۷۵/-	انسان نے کیا سوچا؟	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد اول)
۱۵/-	مذہب عالم کی آسمانی کتابیں	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد دوم) (تازہ ایڈیشن)
۱۰/-	حسن کردار کا نقش تابدہ (اعلیٰ ایڈیشن)	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد سوم)
۷۵/-	ہبلنس و آدم (تازہ ایڈیشن)	۹۰/-	مطالب الفرقان (جلد چہارم)
	{ ISLAM A CHALLENGE	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد پنجم)
	{ TO RELIGION	۷۵/-	تصوف کی حقیقت
۷۵/-	مجلد (H.B)	۶۰/-	نظام ربوبیت (جدید ایڈیشن)
۷۵/-	سیرم کے نام خطوط (جلد اول، دوم، سوم)	۲۵/-	قرآنی قوانین (جدید ایڈیشن)
۷۵/-	{ (مکمل سیٹ)	۷۵/-	اسلام کیا ہے (تازہ ایڈیشن)



قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۱۰/-	حسب ذیل کتب کے سابقہ ایڈیشن ختم ہو چکے ہیں تازہ ایڈیشن پھینچنے پر یہ اعلان کیا جائے گا۔	۱۰/-	ظاہر کے نام خطوط
۶/-	من ویزدال برتق طوع و جہاد سلسلے ختم نبوت اور تحریک احمدیت بہ ہدایت الفتنتہ الکبریٰ تبویب القرآن	۶/-	مفہوم حدیث
۶۵/-	تصنیفات (انگریزی) ڈاکٹر سعید عبدالودود صاحب	۶۵/-	اسلامی معاشرت
۵/-	PHENOMENA OF NATURE & QURAN (CH-B)	۵/-	قرآنی فیصلے (مکمل ۵ جلدیں)
۱۶/-	{ CONSPIRACIES	۱۶/-	(پہلی تین جلدیں، ہر جلد ۱۰/- روپے)
۱۵/-	{ AGAINST QURAN (CH-B)	۱۵/-	چوتھی جلد ۵/- روپے، چھٹی جلد ۲۰/- روپے
۸/-	FOOD AND HYGIENE IN ISLAM (P-B)	۸/-	اسباب زوال امت
۲/-	THE HEAVENS THE	۲/-	فجر الاسلام (مکمل دو جلدیں، فی جلد ۸/-)
۲۰/-	EARTH AND THE QURAN	۲۰/-	منزل بہ منزل
			پرنسپل آف لائیکنگ ان اسلام (انگریزی)
			قائد اعظم اور طلوع اسلام
			تاریخ الامت (مکمل سید ۸ جلدیں)

### ماہنامہ طلوع اسلام کا سالانہ چنڈہ

انڈون ملاک پاکستان ۲۸/- روپے  
 غیر ملاک بذریعہ بحری ڈاک = ۹۸/- روپے  
 غیر ملاک بذریعہ ہوائی ڈاک :-

- (i) نیپال اور عرب ممالک (ایران، عراق، عرب امارات، کویت، سعودی عرب وغیرہ) = ۱۳۸/- روپے
- (ii) انڈیا، برما، سری لنکا، جزائر مالدیپ وغیرہ = ۱۳۳/- روپے
- (iii) افریقہ کے ممالک (یپیا، کینیا، یوگنڈا، مصر، جنوبی افریقہ) = ۱۴۳/- روپے
- (iv) یورپ کے ممالک (برطانیہ، فرانس، ناروے وغیرہ) = ۱۴۸/- روپے
- (v) بنگلہ دیش، فلپائن، سنگاپور، ملائیشیا، جاپان وغیرہ = ۱۴۸/- روپے
- (vi) نیوزی لینڈ، آسٹریلیا، جزائر فیجی وغیرہ = ۱۹۳/- روپے
- (vii) امریکہ، کینیڈا وغیرہ = ۲۰۸/- روپے

مذکورہ بالا چنڈہ میں خرچ ڈاک شامل ہے، البتہ جو خریدار پرچہ بذریعہ رجسٹری منگوانا چاہیں انہیں فیس رجسٹری (۳/- روپے فی پرچہ) الگ ادا کرنا ہوگا۔  
 نوٹ: ماہنامہ طلوع اسلام کے لئے صرف ادارہ طلوع اسلام کو لکھیے۔

کتبیں ملنے کے لئے { (i) ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و دانش چوک ردد بازار لاہور

# سرب حقیقتیں بے نقاب۔ اسرار و رموز واشگا

پروفیسر صاحب متعارف تو مفکر قرآن کی حیثیت سے ہیں، لیکن بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ وہ کون کونسی ہوش رُبا وادریں اور حیرت فرودش منزلوں سے گذر کر اس چشمہ نور و حیات تک پہنچے ہیں۔ ان کا بچپن، تصوف کے خواب اور گہوارہ میں گذرنا۔ جب ان کے شعور نے آنکھ کھولی تو ان کے دل میں خلش پیدا ہوئی کہ معلوم کیا جائے کہ تصوف کی اصل و بنیاد کیا ہے۔ جت مشابہ حقیقت کہا جاتا ہے اس کی کئی نہایت کیا ہے۔ واردات قلبی کا سرچشمہ کونسا ہے۔ مختلف دیانتوں اور مراقبوں سے جو روحانیت حاصل ہوتی ہے اس کی نوعیت کیا ہے۔ قومیوں اور گنڈوں میں انز کیسے پیدا ہوتا ہے۔ کرامات کس طرح سرزد ہوتی ہیں۔ یہ، اور اسی قسم کے سینکڑوں سوالات ان کے سینے میں اُبھرے جن کے حل کی تلاش میں وہ بیسوں صوفیاء کرام کی درگاہوں اور خانقاہوں۔ بہندہ سادھوں کی سما دھیوں اور سنیا سیوں کے یوگ آشرموں میں سرگرداں رہے اور اس طرح جو کچھ پڑھا تھا اسے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔ جو کچھ سنا تھا اس کا ذاتی مشاہدہ کر لیا۔ ان واردات و مکاشفات کا علم و تجربہ حاصل کرنے کے بعد وہ دانش نوری (کتاب اللہ) کے سنگ آستان پر سجدہ ریز ہوئے۔

اب انہوں نے اپنی ان آستان نور دیوں اور خانقاہ پیمانوں کی سرگذشت اور نیمہ تصوف کی تاریخ کو اپنے مخصوص دلاویز انداز میں، اپنی اہم تصنیف۔

## تصوف کی حقیقت

میں منضبط کر دیا ہے۔ اس کے دو باب ہیں۔ اول، تصوف اور اسلام۔ دوم، تصوف اور اقبال۔ مستور حقیقتوں کا آئینہ، اور سربستہ رموز و اسرار کا گنجینہ۔ کتابت، طباعت کاغذ عمدہ۔ جلد مزین اور مطلقاً۔ ضخامت چار سو صفحات سے زائد قیمت۔ / ۵ روپے (معمولاً ایک۔ / ۱۵)

ادارہ طلوع اسلام، بی۔ گلبرگ۔ لاہور۔ (۲) مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار، لاہور۔